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前言

近年来，随着我国经济的快速发展，国家基础设施建设需要越来越多的勘察设计专业技术人员加入到建设大军中。2005年起我国启动了勘察设计注册工程师制度，广大工程技术人员通过注册工程师执业资格考试即可获得从事相关职业的资格。

注册电气工程师是指通过国家人事部门的统一命题考试，取得由省、自治区、直辖市人事行政部门颁发的、人社部统一印制，人社部、住建部用印的《中华人民共和国注册电气工程师执业资格证书》的从事电气专业技术的人员。近几年随着人才需求的大量增长，参加注册电气工程师执业资格考试的人员也大幅增长，广大参考人员非常渴望有一本实用的、能够真实反映考试类型及难度的参考书，历年真题便成为广大参考人员迫切需求的参考资料。本书紧扣历年真题，并尽力忠于原题，让广大考生做到有的放矢，准确把握考试的结构及难度，提升自身技能和通过率。

本书为《注册电气工程师执业资格考试基础考试》中的专业基础部分，包括了从2005年到2014年专业基础部分考试真题，共10套历年真题，每年度真题后面为该年度真题的答案及详细解析，便于考生查漏补缺，掌握知识点、考点，熟悉解题思路、方法和步骤。

在本书编写过程中，得到了周勇、秦霞、张燕、曹瑞武、于阿娜、李俊杰等人的支持和帮助，在此表示衷心的感谢。上海交通大学出版社杨迎春编辑在本书的出版过程中做了许多细致的工作，编者在此也表示由衷的谢意。

由于编者学识有限，加之时间仓促，不足和错误之处恳请广大读者批评指正。

编　者


目录


前言



2014年度全国勘察设计注册电气工程师（供配电）执业资格考试试卷基础考试（下）



2014年度全国勘察设计注册电气工程师（供配电）执业资格考试基础考试（下）　参考答案及试题解析



2013年度全国勘察设计注册电气工程师（供配电）执业资格考试试卷基础考试（下）



2013年度全国勘察设计注册电气工程师（供配电）执业资格考试基础考试（下）　参考答案及试题解析



2012年度全国勘察设计注册电气工程师（供配电）执业资格考试试卷基础考试（下）



2012年度全国勘察设计注册电气工程师（供配电）执业资格考试基础考试（下）　参考答案及试题解析



2011年度全国勘察设计注册电气工程师（供配电）执业资格考试试卷基础考试（下）



2011年度全国勘察设计注册电气工程师（供配电）执业资格考试基础考试（下）　参考答案及试题解析



2010年度全国勘察设计注册电气工程师（供配电）执业资格考试试卷基础考试（下）



2010年度全国勘察设计注册电气工程师（供配电）执业资格考试基础考试（下）　参考答案及试题解析



2009年度全国勘察设计注册电气工程师（供配电）执业资格考试试卷基础考试（下）



2009年度全国勘察设计注册电气工程师（供配电）执业资格考试基础考试（下）　参考答案及试题解析



2008年度全国勘察设计注册电气工程师（供配电）执业资格考试试卷基础考试（下）



2008年度全国勘察设计注册电气工程师（供配电）执业资格考试基础考试（下）　参考答案及试题解析



2007年度全国勘察设计注册电气工程师（供配电）执业资格考试试卷基础考试（下）



2007年度全国勘察设计注册电气工程师（供配电）执业资格考试基础考试（下）　参考答案及试题解析



2006年度全国勘察设计注册电气工程师（供配电）执业资格考试试卷基础考试（下）



2006年度全国勘察设计注册电气工程师（供配电）执业资格考试基础考试（下）　参考答案及试题解析



2005年度全国勘察设计注册电气工程师（供配电）执业资格考试试卷基础考试（下）



2005年度全国勘察设计注册电气工程师（供配电）执业资格考试基础考试（下）　参考答案及试题解析



2014年度全国勘察设计注册电气工程师（供配电）执业资格考试试卷基础考试（下）

单项选择题（共60题，每题2分，每题的备选项中只有一个最符合题意）


1．
 图示电路端口电压Uab
 为（　）。

[image: ]
第1题



A．3V

B．－3V

C．9V

D．－9V


2．
 在图示电路中，当负载电阻R为何值时，能够获得最大功率？（　）

[image: ]
第2题



A．10Ω

B．2Ω

C．3Ω

D．6Ω


3．
 如图所示电路中，通过1Ω电阻的电流I为（　）。

[image: ]
第3题



A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



4．
 图示电路中，L＝10H，R1
 ＝10Ω，R2
 ＝100Ω。将电路开关K闭合后直至稳态，那么在这段时间内电阻R2
 上消耗的焦耳热为（　）。

[image: ]
第4题



A．110J

B．220J

C．440J

D．880J


5．
 有两个交流电压源分别为u1
 ＝3sin（ωt＋53.4°）V、u2
 ＝4sin（ωt－36.6°）V，将两个电源串接在一起，则新的电压源最大幅值为（　）。

A．5V

B．6V

C．7V

D．8V


6．
 如图所示RC串联电路中，电容C＝3.2μF，电阻R＝100Ω，电源电压U＝220V，f＝50Hz，则电容两端电压UC
 与电阻两端电压UR
 的比值为（　）。

[image: ]
第6题



A．10

B．15

C．20

D．25


7．
 一电源输出电压为220V，最大输出功率为20kVA，当负载额定电压U＝220V，额定功率为P＝4kW，功率因素cosφ＝0.8，则该电源最多可带负载的个数为（　）。

A．8

B．6

C．4

D．3


8．
 如图所示电路中，当ω2
 LC为下列何值时，流过电阻R上的电流与R大小无关？（　）

[image: ]
第8题



A．2

B．[image: ]


C．－1

D．1


9．
 一个线圈的电阻R＝60Ω，电感L＝0.2H，若通过3A的直流电时，线圈的压降为（　）。

A．60V

B．120V

C．180V

D．240V


10．
 图示电路中，当K闭合后电容电压[image: ]
 的表达式为（　）。

[image: ]
第10题



A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



11．
 如图所示，[image: ]
 。确定方框内无源二端网络的等效元件为（　）。

[image: ]
第11题



A．[image: ]


B．[image: ]


C．R＝4Ω

D．[image: ]



12．
 在图示电路中，XL
 ＝XC
 ＝R，则u相对于i的相位差为（　）。

[image: ]
第12题



A．0

B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



13．
 图示电路中，U＝380V，f＝50Hz。如果K打开及闭合时电流表读数为0.5A不变，则L的数值为（　）。

[image: ]
第13题



A．0.8H

B．1.2H

C．2.4H

D．1.8H


14．
 由R1
 、L1
 、C1
 组成的串联电路和由R2
 、L2
 、C2
 组成的另一串联电路，在某一工作频率f1
 下皆对外处于纯电阻状态，如果把上述两电路组合串联成一个网络，那么该网络的谐振频率f为（　）。

A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



15．
 图示三相对称电路中，三相电源相电压有效值为U，Z为已知，则[image: ]
 为（　）。

[image: ]
第15题



A．[image: ]


B．0

C．[image: ]


D．[image: ]



16．
 有一变压器能将100V电压升高到3000V，现将一导线绕过其铁芯，两端连接到电压表上（如图所示）。此电压表的读数是0.5V，则此变压器原边绕组的匝数n1
 和副边绕组的匝数n2
 分别为（　）。（设变压器是理想的）

[image: ]
第16题



A．100，3000

B．200，6000

C．300，9000

D．400，12000


17．
 图示理想变压器电路中，已知负载电阻[image: ]
 ，则输入端电流i和输入端电压u间的相位差是（　）。

[image: ]
第17题



A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



18．
 三个相等的负载Z＝（40＋j30）Ω，接成星形，其中点与电源中点通过阻抗为ZN
 ＝（1＋j0.9）Ω相连接。已知对称三相电源的线电压为380V，则负载的总功率P为（　）。

A．1682.2W

B．2323.2W

C．1221.3W

D．2432.2W


19．
 图示电路中，u（t）＝20＋40cosωt＋14.1cos（3ωt＋60°）V，R＝16Ω，ωL＝2Ω，[image: ]
 ＝18Ω，电路中的有功功率P为（　）。

[image: ]
第19题



A．122.85W

B．61.45W

C．31.25W

D．15.65W


20．
 图示电路的谐振角频率为（rad/s）（　）。

[image: ]
第20题



A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]


[image: ]
第21题




21．
 图示空心变压器ab间的输入阻抗为（　）。

A．j3Ω

B．－j3Ω

C．j4Ω

D．－j4Ω


22．
 在真空中，电荷体密度为ρ的电荷均匀分布在半径为a的整个球体积中，则在球体中心处的电场强度E为（　）。（设球内的介电常数为ε0
 ）

A．[image: ]


B．0

C．[image: ]


D．[image: ]



23．
 在真空中，一导体平面中的某点处电场强度为[image: ]
 ，此点的电荷面密度为（　）。（单位为10－12
 C/m2
 ，设该点的场强与导体表面外法线向量一致）

A．－0.65

B．0.65

C．－11.24

D．11.24


24．
 终端开路的无损耗传输线长度为波长多少倍时，其入端阻抗的绝对值不等于其特征阻抗？（　）

A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



25．
 一半球形接地体系统，已知其接地电阻为100Ω，土壤的电导率γ＝10－2
 S/m，设有短路电流250A从该接地体流入地中，有人正以0.6m的步距向此接地体系统前进且其后足距接地体中心2m，则跨步电压为（　）。

A．852.62V

B．512.62V

C．356.56V

D．326.62V


26．
 由集成运放组成的放大电路如图所示，其反馈类型为（　）。

[image: ]
第26题



A．电流串联负反馈

B．电流并联负反馈

C．电压串联负反馈

D．电压并联负反馈


27．
 欲将正弦波电压移相90°，应选用的电路为（　）。

A．比例运算电路

B．加法运算电路

C．积分运算电路

D．微分运算电路


28．
 设图示电路中模拟乘法器（K>0）和运算放大器均为理想器件，该电路实现的运算功能为（　）。

[image: ]
第28题



A．乘法

B．除法

C．加法

D．减法


29．
 某通用示波器中的时间标准振荡电路如图所示（图中L1
 是高频扼流线圈，C4
 是去耦电容），该电路的振荡频率为（　）。

[image: ]
第29题



A．5kHz

B．10kHz

C．20kHz

D．32kHz


30．
 某差动放大器从双端输出，已知其差动放大倍数Aud
 ＝80dB，当ui1
 ＝1.001V、ui2
 ＝0.999V、KCMR
 ＝80dB时，uo
 为（　）。

A．2±1V

B．1±0.1V

C．10±1V

D．20±1V


31．
 放大电路如图（a）所示，晶体管的输出特性和交、直流负载线如图（b）所示，已知Ube
 ＝0.6V，rbe
 ＝300Ω。试求在输出电源不产生失真的条件下，最大输入电压峰值为（　）。

[image: ]
第31题



A．78mV

B．62mV

C．38mV

D．18mV


32．
 十进制数89的8421BCD码为（　）。

A．10001001

B．1011001

C．1100001

D．01001001


33．
 如果要对输入二进制数码进行D/A转换，要求输出电压能分辨2.5mV的变化量，且最大输出电压要达到10V，应选择D/A转换器的位数为（　）。

A．14位

B．13位

C．12位

D．10位


34．
 将逻辑函数[image: ]
 化为与或非形式为（　）。

A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



35．
 将函数[image: ]
 化为最简与或逻辑形式为（　）。

（已知条件：ABC＋ABD＋ACD＋BCD＝0）

A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



36．
 图示电路实现的功能为（　）。

[image: ]
　第36题



A．全加器

B．全减器

C．比较器

D．乘法器


37．
 图示电路的逻辑功能为（　）。

[image: ]
第37题



A．异步8进制计数器

B．异步7进制计数器

C．异步6进制计数器

D．异步5进制计数器


38．
 一台并励直流电动机，UN
 ＝110V，IN
 ＝28A，nN
 ＝1500r/min，励磁回路总电阻Rf
 ＝110Ω，电枢回路总电阻Ra
 ＝0.15Ω。在额定负载率的情况下，突然在电枢回路串入一0.5Ω的电阻，同时负载转矩突然减小一半，忽略电枢反应的作用，则电机稳定后的转速为（　）。

A．1260r/min

B．1433r/min

C．1365r/min

D．1560r/min


39．
 一台三相绕线式感应电动机，转子静止且开路，定子绕组加额定电压。测得定子电流为I1
 ＝0.3IN
 ，然后将转子绕组短路仍保持静止，在定子绕组上从小到大增加电压使定子电流I1
 ＝IN
 ，与前者相比，后一种情况主磁通与漏磁通的大小变化为（　）。

A．后者Φm
 较大，且φ1σ
 较大

B．后者Φm
 较大，且φ1σ
 较小

C．后者Φm
 较小，且φ1σ
 较大

D．后者Φm
 较小，且φ1σ
 较小


40．
 一台三相4极绕线转子感应电动机，定子绕组星形接法，f1
 ＝50Hz，PN
 ＝150kW，UN
 ＝380V，额定负载时测得其转子铜耗[image: ]
 ，机械损耗PΩ
 ＝2640W，杂散损耗Pk
 ＝1000W，已知电机的参数为：[image: ]
 ，忽略励磁电流，当电动机运行在额定状态，电磁转矩不变时，在转子每相绕组回路中串入电阻R′＝0.1Ω（已归算到定子侧）后，转子回路的铜耗为（　）。

A．2210W

B．18409W

C．20619W

D．22829W


41．
 一台三相汽轮发电机，电枢绕组星形接法，额定容量SN
 ＝15000kVA，额定电压UN
 ＝6300V，忽略电枢绕组电阻，当发电机运行在U*
 ＝1、I*
 ＝1、[image: ]
 ＝1，负载功率因素角φ＝30°（滞后）时，功角δ为（　）。

A．30°

B．45°

C．60°

D．15°


42．
 一台与无穷大电网并联运行的同步发电机，当原动机输出转矩保持不变时，若减小发动机的功角，应采取的措施是（　）。

A．增大励磁电流

B．减小励磁电流

C．减小原动机输入转矩

D．保持励磁电流不变


43．
 一台单相变压器，SN
 ＝20000kVA，U1N
 /U2N
 ＝127/11kV，短路实验在高压侧进行，测得Uk
 ＝9240V，Ik
 ＝157.5A，pk
 ＝129kW，在额定负载下，cosφ2
 ＝0.8（P2
 ＜0）时的电压调整率为（　）。

A．4.984％

B．4.86％

C．－3.704％

D．－3.828％


44．
 某线路首段电压为[image: ]
 ，末端电压为[image: ]
 ，则该线路首、末端的电压偏移分别为（　）。

A．5.11％，0.71％

B．4.77％，0.41％

C．3.21％，0.32％

D．2.75％，0.21％


45．
 两台相同变压器，其额定功率为20MVA，负荷功率为18MVA，在输电电路中并列运行，每台变压器空载损耗22kW，短路损耗135kW，两台变压器总有功损耗为（　）。

A．1.829MW

B．0.191MW

C．0.0987MW

D．0.2598MW


46．
 高电压长距离输电线路，当线路空载时，末端电压升高，其原因是（　）。

A．线路中的容性电流流过电容

B．线路中的容性电流流过电感

C．线路中的感性电流流过电感

D．线路中的感性电流流过电容


47．
 当输电线路采用分裂导线时，与普通导线相比，输电线路单位长度的电抗与单位长度容值的变化为（　）。

A．电抗变大，电容变小

B．电抗变大，电容变大

C．电抗变小，电容变小

D．电抗变小，电容变大


48．
 已知220kV线路的参数R＝31.5Ω，X＝58.5Ω，B/2＝2.168×10－4
 Ω，则在线路空载时，线路末端母线电压为225∠0°kV，线路始端电压为（　）。

A．222.15∠0.396°kV

B．227.85∠0.39°kV

C．222.15∠－0.396°kV

D．227.85∠－0.39°kV


49．
 某发电厂有一台变压器，电压为121±2×2.5％/10.5kV。变电站高压母线电压最大负荷时为118kV，最小负荷时为115kV，变压器最大负荷时电压损耗为9kV，最小负荷时电压损耗为6kV（由归算到高压侧参数算出）。根据发电厂地区负荷变化采用发电厂母线逆调压且在最大、最小负荷时与发电机的额定电压有相同的电压，则变压器分接头电压为（　）。

A．121（1＋2.5％）kV

B．121（1－2.5％）kV

C．121kV

D．121（1＋5％）kV


50．
 图示系统f处发生三相短路，各线路电抗均为0.4Ω/km，长度标在图中，系统电抗未知，发电机、变压器参数标在图中，取SB
 ＝500MVA，已知母线B的短路容量为1000MVA，f处短路电流周期分量起始值（kA）及冲击电流（kA）分别为（　）。（冲击系数取1.8）

[image: ]
第50题



A．2.677kA，6.815kA

B．2.132kA，3.838kA

C．2.631kA，6.698kA

D．4.636kA，7.786kA


51．
 同步发电机的电势中与磁链成正比的是（　）。

A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



52．
 已知图示系统变压器星形侧发生B相短路时的短路电流为[image: ]
 ，则三角形侧的三相线电流为（　）。

[image: ]
第52题



A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



53．
 系统如图所示，各元件电抗标幺值为：[image: ]
 ，三角形绕组接入电抗[image: ]
 ，[image: ]
 ，当线路1/2处发生A相短路时，短路点的短路电流标幺值为（　）。

[image: ]
第53题



A．7.087

B．9.524

C．3.175

D．10.637


54．
 以下关于高压厂用电系统中性点接地方式描述不正确的是（　）。

A．接地电容电流小于10A的高压厂用电系统中可以采用中性点不接地的运行方式

B．中性点经高阻接地的运行方式适用于接地电容电流小于10A，且为了降低间隙性弧光接地过电压水平的情况

C．大型机组高压厂用电系统接地电容电流大于10A的情况下，应采用中性点经消弧线圈接地的运行方式

D．为了便于寻找接地故障点，对于接地电容电流大于10A的高压厂用电系统，普遍采用中性点直接接地的运行方式


55．
 以下关于运行工况对电流互感器传变误差的描述正确的是（　）。

A．在二次负荷功率因数不变的情况下，二次负荷增加时电流互感器的幅值误差和相位误差均减小

B．二次负荷功率因数角增大，电流互感器的幅值误差和相位误差均增大

C．二次负荷功率因素角减小，电流互感器的幅值误差和相位误差均减小

D．电流互感器铁芯的导磁率下降，幅值误差和相位误差均增大


56．
 电气设备选择的一般条件是（　）。

A．按正常工作条件选择，按短路情况校验

B．按设备使用寿命选择，按短路情况校验

C．按正常工作条件选择，按设备使用寿命校验

D．按短路工作条件选择，按设备使用寿命校验


57．
 当发电厂仅有两台变压器和两条线路时，宜采用桥形接线，外桥接线适合用于如下哪种情况？（　）

A．线路较长，变压器需要经常投切

B．线路较长，变压器不需要经常投切

C．线路较短，变压器需要经常投切

D．线路较短，变压器不需要经常投切


58．
 提高液体电介质击穿强度的方法是（　）。

A．减少液体中的杂质，均匀含杂质液体介质的极间电场分布

B．增加液体的体积，提高环境温度

C．降低作用电压幅值，减小液体密度

D．减小液体中悬浮状态的水分，去除液体中的气体


59．
 工频试验变压器输出波形畸变的主要原因是（　）。

A．磁化曲线的饱和

B．变压器负载过小

C．变压器绕组的杂散电容

D．变压器容量过大


60．
 一幅值为I的雷电流绕击输电线路，雷电通道波阻抗为Z0
 ，输电线路波阻抗为Z，则雷击点可能出现的最大雷击过电压U为（　）。

A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



2014年度全国勘察设计注册电气工程师（供配电）执业资格考试基础考试（下）

参考答案及试题解析


1．
 正确答案是C。


解析：
 将电路中的恒流源等效变换为恒压源如图1-1所示。

根据KVL定律有Uab
 ＝3＋6＝9V。

[image: ]
图1-1




2．
 正确答案是B。


解析：
 将电路中除电阻R外的部分看作有源二端网络。由最大功率传输定理知当R等于二端网络等效内阻RS
 时获得最大功率。将电流源开路，电压源短路，可得二端网络等效内阻电路如图2-1所示，易知RS
 ＝6//3＝2Ω，即当电阻R为2Ω时从电源获得最大功率。

[image: ]
图2-1




3．
 正确答案是D。


解析：
 此类题目可利用电阻的三角形接法和星形接法等效变换求解。此处介绍一种较为简便的方法。

将电路中除1Ω电阻以外的部分看作有源二端网络，如图3-1所示。由电阻分压定理易知[image: ]
 [image: ]
 。将电压源短路可得如图3-2所示，易知Req
 ＝3//4＋2//5＝[image: ]
 Ω。由戴维南定理可得等效电路如图3-3所示。易得流过1Ω电阻的电流为[image: ]
 。



	[image: ]

	[image: ]

	[image: ]




	图3-1
	图3-2
	图3-3





4．
 正确答案是B。


解析：
 此题考查一阶电路的暂态过程分析。开关K闭合瞬间，由于电感电流不能突变，相当于断路，故有：[image: ]
 ；当达到稳态时，电感相当于断路，即有：UL
 （∞）＝0；将电压源短路后如图4-1所示，时间常数τ＝L/R＝10/（10//100）＝1.1s，由三要素法知电感两端电压为：[image: ]
 [image: ]
 。由于电阻R2
 与电感并联，故其两端电压同电感。其消耗的焦耳热为：

[image: ]


[image: ]
图4-1




5．
 正确答案是A。


解析：
 此题可采用三角函数化简或向量合成方法求解。由于向量[image: ]
 与[image: ]
 成90°，故合成后新电源最大幅值为[image: ]
 。


6．
 正确答案是A。


解析：
 由题可知电容容抗为：

[image: ]


由于串联电路电流相同，故[image: ]
 。


7．
 正确答案是C。


解析：
 概念题。电源最多可带负载的数量为20/（4/0.8）＝4个。


8．
 正确答案是D。


解析：
 设流过电阻的电流为[image: ]
 ，电感电流为[image: ]
 ，电容电流为[image: ]
 则：

流过电容C上的电流为　[image: ]


流过电感L上的电流为　[image: ]


由（1）、（2），根据KVL定律可得方程：

[image: ]


显然当ω2
 CL＝1时，[image: ]
 与R无关。


9．
 正确答案是C。


解析：
 当线圈通过直流电时，线圈上的压降只与其电阻分量有关。故有U＝IR＝60×3＝180V。


10．
 正确答案是A。


解析：
 开关闭合前电路处于稳态，由KVL定律知

[image: ]


开关闭合瞬间将发生强迫跃变，即电容电压发生突变，电荷总量守恒，即有：

[image: ]


又由于电容C1
 ＝C2
 ，故有

[image: ]


由式（1）、（2）、（3）可得：[image: ]
 ，开关K闭合后到达稳态时有：[image: ]
 ，电路的时间常数[image: ]
 [image: ]
 ，由三要素法可知：[image: ]
 [image: ]
 。


11．
 正确答案是A。


解析：
 由题可知，电压与电流同相，电路对外呈纯阻性，电路必然发生串联谐振。即无源二端网络等效为RC串联网络，其中R＝u/i－R1
 ＝30/5－3＝3Ω，且[image: ]
 ，将ω＝2及L＝2代入，得[image: ]
 。


12．
 正确答案是D。


解析：
 此题可采用代数法或者向量法分析，此处以代数法为例。由题图可知RC并联后与L串联，总的阻抗为[image: ]
 。显然，电压u滞后于电流i的角度为[image: ]
 。


13．
 正确答案是B。


解析：
 此题亦有代数法和向量法两种方法，此处采用代数法。

① 当开关K闭合前，电流表电流I和流过电容电流IC
 相等，由题可得容抗为：

[image: ]


② 当开关K闭合后，电路总的阻抗为：

[image: ]


③ 由于K闭合前后电流不变，则电路阻抗模前后不变，即[image: ]
 ，可得XL
 ＝380Ω，即2πfL＝2×π×50×L＝380，可得L＝1.2H。


14．
 正确答案是A。


解析：
 由题意可知，由R1
 、L1
 、C1
 组成的串联电路和由R2
 、L2
 、C2
 组成的串联电路谐振频率相同，即[image: ]
 ，可得L1
 C1
 ＝L2
 C2
 。

将两个电路串联后，新的电路等效电感L＝L1
 ＋L2
 ，等效电容[image: ]
 。

新电路的谐振频率为[image: ]
 。


15．
 正确答案是A。


解析：
 概念题。三相对称电路当负载对称时，中性点电位为零，相电流等于线电流，即有[image: ]
 。


16．
 正确答案是B。


解析：
 理想变压器绕组电压与绕组圈数成正比，即[image: ]
 ，当1圈对应于0.5V时，则100V对应于200圈，3000V对应于6000圈。


17．
 正确答案是D。


解析：
 将变压器副边负载等效归算到原边，如图17-1所示。归算到原边的等效阻抗为：[image: ]
 [image: ]
 ；即归算到原边的等效阻抗幅值为原先的n2
 倍，而相位关系不变。又[image: ]
 ，于是有：[image: ]
 [image: ]
 ，即电流超前电压45°。

[image: ]
图17-1




18．
 正确答案是B。


解析：
 由题可知对称三相电源线电压为380V，则相电压为220V。由于三相电源对称且三个负载相同，故中性线无电流通过，中性线上阻抗无影响。负载阻抗模为[image: ]
 ，线电流有效值为220/50＝4.4A，由于负载阻抗中的感抗部分不消耗有功功率，故负载的总功率为P＝3×4.42
 ×40＝2323.2W。


19．
 正确答案是C。


解析：
 由题可知，电源电压含有直流分量、基波分量、三次谐波分量。其中，直流分量由于无法通过串联电路中的电容器，故不作考虑。对于基波频率，串联电路总的阻抗为[image: ]
 ，阻抗模为[image: ]
 ，由欧姆定律知串联电路电流有效值[image: ]
 ，故有功功率[image: ]
 [image: ]
 ；对于三次谐波频率，感抗为3ωL＝2×3＝6Ω，容抗为[image: ]
 ，串联电路总的阻抗为[image: ]
 ，串联电路电流有效值为I＝[image: ]
 ，有功功率P2
 ＝0.6232
 ×16＝6.25W；故总有功功率P＝P1
 ＋P2
 ＝31.25W。


20．
 正确答案是A。


解析：
 由题可知，由于受控电流源与电容并联且电流为电容电流的8倍，故其等效电路如图20-1所示，并联后等效电容容抗为原先的1/9，则容值为原先的9倍，即C′＝9C，故电路谐振角频率为[image: ]
 。

[image: ]
图20-1




21．
 正确答案是A。


解析：
 此题考查含耦合电感电路的分析。此类题目一般作去耦等效变换进行计算较为简单。如图21-1所示，由去耦等效变换电路，易知ab间的输入阻抗为：［j3//（j2＋j4）］＋j1＝j3Ω。

[image: ]
图21-1




22．
 正确答案是B。


解析：
 此题考查了均匀带电球体的电场分布。在球体外，点P的电场强度为[image: ]
 ，正电荷时方向为由球心到点P指向球外，负电荷时指向球内；在球体内，点P的电场强度为[image: ]
 ，当处于球心时，r＝0，故点P的电场强度为0。（注意球体和球面电场分布的区别）


23．
 正确答案是D。


解析：
 由题可知场强的模为[image: ]
 ，该点的电荷面密度为：[image: ]
 。


24．
 正确答案是C。


解析：
 终端开路状态时，ZL
 ＝∞，其入端阻抗Zin
 与特征阻抗ZC
 的关系为Zin
 ＝－jZC
 cotβl，其中[image: ]
 ，显然当[image: ]
 时，|cotβl|＝1，此时入端阻抗等于特征阻抗，只有选项C不符合。


25．
 正确答案是A。


解析：
 由题可知：b＝0.6m，x＝2－0.6＝1.4m，I＝250A。跨步电压为：[image: ]
 [image: ]


（注意，题目中为后足距接地体中心2m，步距为0.6m，故前足距接地体1.4m。）


26．
 正确答案是C。


解析：
 首先判断是电压反馈还是电流反馈。由题可知，当输出电压为零，则反馈量为零，因此该电路为电压反馈；其次判断是串联反馈还是并联反馈，易知输入端输入量、反馈量和净输入量以电压方式叠加，故为串联反馈；综上题目电路为电压串联负反馈。


27．
 正确答案是C。


解析：
 在运算放大电路中，同相比例运算放大电路输入信号与输出信号同相，反相比例运算放大电路输入信号和输出信号相位相差180°，积分运算电路输出信号滞后输入信号90°，微分运算电路输出信号超前输入信号90°。因而积分运算电路可实现正弦波电压移相90°。


28．
 正确答案是B。


解析：
 由题图易知，乘法器输出[image: ]
 ，由“虚短”知[image: ]
 ，因此根据“虚断”可得流过电阻R1
 的电流和流过电阻R2
 的电流有如下关系式：[image: ]
 [image: ]
 ，即[image: ]
 ，实现了除法器功能。


29．
 正确答案是B。


解析：
 题图电路为典型电容三点式LC正弦波振荡电路，其振荡频率为：[image: ]
 [image: ]
 ，其中，[image: ]
 ，代入可得：

[image: ]



30．
 正确答案是D。


解析：
 由题知电路差模放大倍数为80dB，即20lg|Aud
 |＝80dB，可得Aud
 ＝10000倍，又[image: ]
 ，故[image: ]
 ，可知Auc
 ＝1倍，因而有[image: ]
 [image: ]
 。


31．
 正确答案是C。


解析：
 ① 由放大电路直流负载线可得如下参数：

[image: ]


② [image: ]


[image: ]


[image: ]
 ，可得RL
 ＝1.5kΩ。

③ 最大不失真输出电压峰值Uom
 ＝6－4＝2V

④ 晶体管[image: ]


⑤ [image: ]


⑥ 交流信号电压放大倍数[image: ]


故最大不失真输入电压[image: ]
 。


32．
 正确答案是A。


解析：
 不同进制之间的转换，熟练掌握，此处不赘述。


33．
 正确答案是C。


解析：
 由题意，D/A转换器数字量程不应小于[image: ]
 ，故D/A转换器的位数为12位。


34．
 正确答案是B。


解析：
 原逻辑函数化简过程如下：

[image: ]



35．
 正确答案是B。


解析：
 由题目已知条件ABC＋ABD＋ACD＋BCD＝0可得如下结论：

[image: ]



36．
 正确答案是A。


解析：
 由题图电路可得输出Y1
 、Y0
 分别为：

[image: ]
 。列出电路真值表如图36-1所示。

[image: ]
图36-1



显然，电路实现的功能为全加器，Y1
 为进位位，Y0
 为和位。


37．
 正确答案是D。


解析：
 ① 分析电路组成。该电路是由三个下降沿触发的JK触发器组成的电路。由于触发器1的时钟信号为触发器0的输出，故为异步时序逻辑电路；

② 驱动方程为：[image: ]


③ 由JK触发器特征方程[image: ]
 确定状态方程：

[image: ]


④ 画出状态转换图如图37-1所示。

[image: ]
图37-1



显然，该电路输出有5种状态，依次循环，为异步5进制计数器。


38．
 正确答案是B。


解析：
 电枢回路串入电阻前，由题知励磁电流If
 ＝UN
 /Rf
 ＝110/110＝1A，电枢电流Ia
 ＝IN
 －If
 ＝28－1＝27A，由电动势平衡方程式[image: ]
 代入数据得[image: ]
 [image: ]
 ；电枢回路串入电阻后，且同时直流电动机负载转矩减小一半，由电磁转矩公式[image: ]
 ，因励磁电流固定时每极磁通φ不变，故有电枢电流减小为原先的一半，故电枢电动势[image: ]
 ，又[image: ]
 [image: ]
 ，其中Ce
 、φ为常量，故有105.95/1500＝101.225/n，可得n＝1433r/min。


39．
 正确答案是C。


解析：
 绕线式感应电动机等效电路图与变压器类似。由基尔霍夫定律对绕线式感应电动机等效电路分析可知，主磁通产生的感应电动势与漏磁通产生的感应电动势之和平衡于电源电压（忽略绕线电阻）。又绕组产生的主磁通远远大于漏磁通，故主磁通产生的感应电动势约等于电源电压，电源电压越大，主磁通也就越大。题目中后一种情况，转子绕组短路，类似于变压器次级短路，初级绕组电流等于额定电流时加载在初级绕组上的电压较低，且低于额定电压即前一种电源电压，故后者Φm
 较小，而漏磁通正比于电流（因为漏感感抗不变），故[image: ]
 较大。（次级绕组短路时，当在初级绕组上加载电压时，会同时在次级绕组上产生感应电流，该电流也会产生磁通且与初级绕组磁通方向相反，故抵消了初级绕组磁通，即无论是变压器还是感应电机，主磁通是由初级绕组和次级绕组共同产生。）


40．
 正确答案是C。


解析：
 此题可不必进行精确计算。由于电机运行在额定状态，且电磁转矩不变，故串入电阻前后转子电流近似不变。由公式P＝I2
 R知电流不变时功率与电阻成正比，因而串入电阻后转子回路铜耗[image: ]
 ，其中大部分耗在外接电阻上。


41．
 正确答案是A。


解析：
 由题可知，功率因素角φ＝30°，故有[image: ]
 。忽略电枢绕组电阻，即有[image: ]
 ，由内功率因素角公式：[image: ]
 [image: ]
 ，功角：[image: ]
 。


42．
 正确答案是A。


解析：
 对同步发电机来讲，当原动机输出转矩保持不变时，意味着输入的有功功率不变，输出的有功功率应不变，此时对并网运行的同步发电机有Icosφ＝常数，[image: ]
 常数。故当减小发电机的功角时，必有空载电动势E0
 增大，而E0
 与励磁电流If
 成正比，故应采取的措施是增大励磁电流。


43．
 正确答案是B。


解析：
 单相变压器的一次侧额定电流[image: ]
 。额定运行时负载系数β＝1。当cosφ2
 ＝0.8时，[image: ]
 。短路电阻：[image: ]
 ，短路电抗：[image: ]
 [image: ]
 ，由电压调整率公式可得：

[image: ]



44．
 正确答案是B。


解析：
 电力网中任意点的实际电压U同该处网络额定电压UN
 的数值差称为电压偏移。工程实际中，电压偏移常用线路额定电压的百分数m％表示，即：[image: ]
 100％，代入数据得：[image: ]
 [image: ]
 。


45．
 正确答案是C。


解析：
 设单台变压器的额定容量为SN
 ，当总负荷功率为S时，n台变压器并联运行的总损耗为[image: ]
 ，代入数据可得：[image: ]
 [image: ]
 。


46．
 正确答案是B。


解析：
 当高压输电线路空载运行时，负荷的有功功率和无功功率均为零，只有末端电容功率[image: ]
 通过线路阻抗支路。如果用下标“0”表示空载，则以末端电压[image: ]
 为参考向量的电压平衡方程式为：[image: ]
 ，如图46-1所示，由图可见当线路空载运行时，其末端电压高于首端电压。这种由线路电容功率使其末端产生工频电压升高的现象称为电容效应。

[image: ]
图46-1




47．
 正确答案是D。


解析：
 对于超高压输电线路，为了减小线路电抗和降低导线表面电场强度以达到减低电晕损耗和抑制电晕干扰的目的，往往采用分裂导线。由于分裂导线等效地增大了导线半径，从而减小了等效电抗，增大了等效电容。


48．
 正确答案是A。


解析：
 参考第46题解析。由图46-1可知

[image: ]



49．
 正确答案是D。


解析：
 题目为升压变压器分接头计算。由题可知，当采用逆调压时：最大负荷时变压器分接头电压为：[image: ]
 ，最小负荷时变压器分接头电压为：[image: ]
 ，取平均值：[image: ]
 [image: ]
 ，选最接近U1tav
 标准分接头为121（1＋5％）kV。


50．
 正确答案是A。


解析：
 选取基准功率为SB
 ＝500MVA，基准电压为[image: ]
 。由题可得系统各元件标幺值如下：

系统[image: ]
 ；发电机[image: ]
 ；变压器[image: ]
 [image: ]
 ；线路[image: ]
 ；线路[image: ]
 [image: ]
 ；线路[image: ]
 [image: ]
 。由此可得原电路标幺值等效电路如图50-1所示。短路回路总电抗：[image: ]
 [image: ]
 ，稳态短路电流有效值的标幺值为：[image: ]
 [image: ]
 ，短路电流有效值：[image: ]
 ，短路冲击电流：[image: ]
 。

[image: ]
图50-1




51．
 正确答案是C。


解析：
 概念题。熟练掌握同步电机向量图中各个向量之间的关系。


52．
 正确答案是A。


解析：
 单相接地短路各序电流有如下关系：[image: ]
 。

又变压器Y0
 /Δ－11接法的星形侧与三角形侧的电流关系为：[image: ]
 [image: ]
 ，零序电流无法通过。故有三角形侧：

[image: ]



53．
 正确答案是A。


解析：
 由题目所给各元件电抗标幺值，制定各序网络如图53-1所示。对于输电线路1/2处，左右两边正序、负序及零序电抗标幺值相等，分别为：[image: ]
 ，[image: ]
 。



	[image: ]

	[image: ]




	图53-1
	图53-2




由图可知，[image: ]
 [image: ]
 ，作A相接地复合序网如图53-2所示，短路点各序电流[image: ]
 ，于是有A相接地短路电流标幺值[image: ]
 。


54．
 正确答案是D。


解析：
 高压（3kV、6kV、10kV）厂用电系统中性点接地方式的选择，与接地电容电流的大小有关；当接地电容电流小于10A时，可采用不接地方式，也可采用高电阻接地方式；当电容电流大于10A时，可采用经消弧线圈或消弧线圈并联高电阻的接地方式。

（1）中性点不接地方式。当高压厂用电系统发生单相接地故障时，流过短路点的电流为容性电流，且三相线电压基本平衡。若单相接地电容电流小于10A时，允许持续运行2h，为处理故障争取了时间；若厂用电系统单相接地电容电流大于10A时，接地处的电弧不能自动熄灭，将产生较高的电弧接地过电压（可达额定电压的3.5～5倍）并易发展成多相短路，故接地保护应动作于跳闸，中断对厂用设备的供电。

（2）中性点经高电阻接地方式。高压厂用电系统的中性点经过适当的电阻接地，可以抑制单相接地故障时健全相的过电压倍数不超过额定电压的2.6倍，避免故障扩大。常采用二次侧接电阻的配电变压器接地方式，无需设置大电阻器就可达到预期的目的。当发生单相接地故障时，短路点流过固定的电阻性电流，有利于馈线的零序保护动作。中性点经高电阻接地方式适用于高压厂用电系统接地电容电流小于10A，且为了降低间歇性弧光接地过电压水平和便于寻找接地故障点的情况。

（3）中性点经消弧线圈接地方式。在这种接地方式下，厂用电系统发生单相接地故障时，中性点的位移电压产生感性电流流过接地点，补偿了电容电流，将接地点的综合电流限制到10A以下，达到自动熄弧、继续供电的目的。这一接地方式适用于大机组高压厂用电系统接地电容电流大于10A的情况。


55．
 正确答案是A。


解析：
 电流互感器误差公式如下：

电流误差（比值差）：[image: ]
 ；

相位差：[image: ]
 ；

式中，I2
 为二次电流，Z2
 为二次阻抗，LC
 为铁芯的平均磁路长，μ为铁芯导磁系数，AC
 为铁芯有效截面积。由公式不难看出，当二次负荷功率因素角增大时，电流幅值误差增大，相位差减小；当电流互感器铁芯的导磁率下降时，幅值误差和相位误差均增大。


56．
 正确答案是A。


解析：
 为了保障高压电气设备的可靠运行，高压电气设备选择与校验的一般条件是：按正常工作条件包括电压、电流、频率、开断电流等选择；按短路条件包括动稳定、热稳定校验；按环境工作条件如温度、湿度、海拔等选择。


57．
 正确答案是C。


解析：
 常用的桥形接线有内桥接线和外桥接线两种形式。其中，所谓外桥接线即桥断路器在进线断路器的外侧。其特点如下：① 变压器操作方便；② 线路投入与切除时，操作复杂；③ 桥回路故障或检修时全厂分裂为两部分，使两个单元之间失去联系。同时，出线侧断路器故障或检修时，造成该回路停电。基于以上特点，外桥接线适用于两回进线两回出线且线路较短、故障可能性小和变压器需要经常切换、线路有穿越功率通过的发电厂和变电所中。


58．
 正确答案是D。


解析：
 在影响液体电解质击穿强度的因素中，含水量、含纤维量、含碳量、含气量等都对液体电解质击穿强度影响较大，因此提高液体电解质击穿强度首先要提高及保持电解质（油）的品质，方法为过滤（除去纤维、水分、有机酸）、防潮（制造及检修）、怯气（除去水分和气体）及防尘等。


59．
 正确答案是A。


解析：
 对于工频试验变压器，当输出波形发生畸变时，会造成较大的试验误差。波形畸变的主要原因是由于试验变压器或调压装置的铁芯在使用到磁化曲线的饱和段时，励磁电流呈非正弦波的缘故。


60．
 正确答案是A。


解析：
 雷电流绕击导线时，首先经由雷电通道到达导线，并以绕击点为中心沿导线向两边传播，如图60-1所示。设雷电通道波阻抗为Z0
 ，输电线路波阻抗为Z，其恒流源等效电路如图60-2所示，易知绕击点雷电过电压为：[image: ]
 。



	[image: ]

	[image: ]
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	图60-2





2013年度全国勘察设计注册电气工程师（供配电）执业资格考试试卷基础考试（下）

单项选择题（共60题，每题2分，每题的备选项中只有一个最符合题意）


1．
 图示电路中u＝－2V，则3V电压源发出的功率应为下列哪项数值？（　）

[image: ]
第1题



A．10W

B．3W

C．－3W

D．－10W


2．
 图示电路中U＝10V，电阻均为100Ω，则电路中的电流I应为下列哪项数值？（　）

[image: ]
第2题



A．[image: ]


B．[image: ]


C．14A

D．7A


3．
 若图示电路中的电压值为该点的节点电压，则电路中的电流应为下列哪项数值？（　）

[image: ]
第3题



A．－2A

B．2A

C．0.8750A

D．0.4375A


4．
 图示电路中iS
 ＝1.2A和g＝0.1S，则电路中的电压u应为下列哪项数值？（　）

[image: ]
第4题



A．3V

B．6V

C．9V

D．12V


5．
 在图示电路中，当R为下列哪项数值时，它能获得最大功率（　）。

[image: ]
第5题



A．7.5Ω

B．4.5Ω

C．5.2Ω

D．5.5Ω


6．
 正弦电流通过电容元件时，电流[image: ]
 应为下列哪项数值？（　）

A．jωCUm


B．[image: ]


C．－jωCUm


D．[image: ]



7．
 有一个由R＝3kΩ、L＝4H和C＝1μF三个元件相串联的电路，若电路振荡，则振荡频率应为下列哪项数值？（　）

A．331rad/s

B．500rad/s

C．375rad/s

D．750rad/s


8．
 图示空心变压器AB间的输入阻抗Zm
 应为下列哪项数值？（　）

[image: ]
第8题



A．j20Ω

B．－j20Ω

C．－j15Ω

D．j15Ω


9．
 图示电路中电压u含有基波和三次谐波，基波角频率为104
 rad/s。若要求u1
 中不含基波分量而将u中的三次谐波分量全部取出，则电容C1
 应为下列哪项数值？（　）

[image: ]
第9题



A．2.5μF

B．1.25μF

C．5μF

D．10μF


10．
 图示三相对称三线制电路中线电压为380V，且各负载Z＝44Ω，则功率表的数值应为下列哪项数值？（　）

[image: ]
第10题



A．0W

B．2200W

C．6600W

D．4400W


11．
 图示正弦电流电路发生谐振时，电流[image: ]
 和[image: ]
 的大小分别为4A和3A，则电流[image: ]
 的大小应为下列哪项数值？（　）

[image: ]
第11题



A．7A

B．1A

C．5A

D．0A


12．
 在R、L、C串联电路中，XC
 ＝10Ω。若总电压维持不变而将L短路，总电流有效值与原先相同，则XL
 应为下列哪项数值？（　）

A．30Ω

B．40Ω

C．5Ω

D．20Ω


13．
 图示电路的戴维南等效电路参数uS
 应为下列哪项数值？（　）

[image: ]
第13题



A．35V

B．15V

C．3V

D．9V


14．
 图示电路中，ab间的等效电阻与电阻RL
 相等，则RL
 应为下列哪项数值？（　）

[image: ]
第14题



A．20Ω

B．15Ω

C．[image: ]


D．10Ω


15．
 已知正弦电流的振幅为10A，在t＝0时刻的瞬时值为8.66A，经过[image: ]
 后电流第一次下降为0，则其初相角应为下列哪项数值？（　）

A．70°

B．60°

C．30°

D．90°


16．
 在图示电路中，uS
 ＝50sinωt V，电阻15Ω上的功率为30W，则电路的功率因素应为下列哪项数值？（　）

[image: ]
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A．0.8

B．0.4

C．0.6

D．0.3


17．
 R、L、C串联电路中，在电容C上再并联一个电阻R1
 ，则电路的谐振角频率ω应为下列哪项数值？（　）

A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



18．
 图示电路中，t＝0时闭合开关S，且u1
 （0-
 ）＝u2
 （0-
 ）＝0，则u1
 （0+
 ）应为下列哪项数值？（　）

[image: ]
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A．6V

B．4V

C．0V

D．8V


19．
 图示电路的时间常数应为下列哪项数值？（　）

[image: ]
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A．16ms

B．4ms

C．2ms

D．8ms


20．
 图示电路原已稳定，t＝0时闭合开关S后，电流i（t）应为下列哪项数值？（　）

[image: ]
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A．[image: ]


B．0A

C．[image: ]


D．[image: ]



21．
 图示电路中uC
 （0-
 ）＝0，在t＝0时闭合开关S后，t＝0+
 时刻的iC
 （0+
 ）应为下列哪项数值？（　）

[image: ]
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A．3A

B．6A

C．2A

D．18A


22．
 图示电路中u＝12sinωt V，i＝2sinωt A，ω＝2000rad/s，无源二端口网络N可以看作是电阻R与电容C相串联。则R与C应为下列哪项数值？（　）

[image: ]
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A．2Ω，0.250μF

B．3Ω，0.125μF

C．4Ω，0.250μF

D．4Ω，0.500μF


23．
 在无限大真空中，有一半径为a的导体球，离球心d（d＞a）处有一点电荷q。该导体球的电位φ应为下列哪项数值？（　）

A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



24．
 在真空中，相距为a的两无限大均匀带电平板，面电荷密度分别为＋σ和－σ。该两带电平板间的电位U应为下列哪项数值？（　）

A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



25．
 无损耗同轴电缆，其内导体的半径为a，外导体的内半径为b。内外导体间媒质的磁导率为μ，介电常数为ε。该同轴电缆单位长度的外电感L0
 应为下列哪项数值？（　）

A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



26．
 终端开路的无损耗传输线的长度为波长的多少倍时，其入端阻抗的绝对值不等于其特性阻抗？（　）

A．1/8

B．1/2

C．3/8

D．7/8


27．
 N型半导体和P型半导体所呈现的电性分别为（　）。

A．正电，负电

B．负电，正电

C．负电，负电

D．中性，中性


28．
 在图示桥式整流电容滤波电路中，若二极管具有理想的特性，那么，当[image: ]
 [image: ]
 时，Uo
 为下列哪项数值？（　）

[image: ]
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A．9V

B．10V

C．12V

D．14.14V


29．
 电路如图所示，设运放是理想器件，电阻R1
 ＝10kΩ，为使该电路能产生正弦波，则要求RF
 为（　）。

[image: ]
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A．10kΩ＋4.7kΩ

B．100kΩ＋4.7kΩ

C．18kΩ＋4.7kΩ

D．4.7kΩ＋4.7kΩ


30．
 某放大器要求其输出电流几乎不随负载电阻的变化而变化，且信号源的内阻很大，应选用的反馈类型为（　）。

A．电压串联

B．电压并联

C．电流串联

D．电流并联


31．
 一基本共射极放大电路如图所示，已知VCC
 ＝12V，RB
 ＝1.2MΩ，RC
 ＝2.7kΩ，晶体管的β＝100，rbe
 ＝2.7kΩ。若输入正弦电压有效值为27mV，则用示波器观察到的输出波形为（　）。

[image: ]
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A．正弦波

B．顶部削平的失真了的正弦波

C．底部削平的失真了的正弦波

D．底部和顶部削平的失真了的正弦波


32．
 电路如图所示，图中Rw
 是调零电位器（计算时可设滑动端在RW
 的中间），且已知T1
 、T2
 均为硅管，[image: ]
 ，电路的差模电压放大倍数为（　）。

[image: ]
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A．－102

B．－65.4

C．－50.7

D．－45.6


33．
 电路如图所示，若用A＝1和B＝1代表开关在向上的位置，A＝0和B＝0代表开关在向下的位置，以L＝1代表灯亮，L＝0代表灯灭，则L与A、B的逻辑函数表达式为（　）。

[image: ]
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A．L＝A⊙B

B．[image: ]


C．L＝AB

D．L＝A＋B


34．
 逻辑函数[image: ]
 [image: ]
 的最简“与-或”表达式为（　）。

A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



35．
 一片8位DAC的最小输出电压增量为0.02V，当输入为11001011时，其输出电压为（　）。

A．2.62V

B．4.06V

C．4.82V

D．5.00V


36．
 在图示电路中，当开关A、B、C分别闭合时，电路所实现的功能分别为（　）。

[image: ]
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A．8、4、2进制加法计数器

B．16、8、4进制加法计数器

C．4、2进制加法计数器

D．16、8、2进制加法计数器


37．
 CMOS集成施密特触发器组成的电路如图（a）所示，该施密特触发器的电压传输特性曲线如图（b）所示，该电路的功能为（　）。

[image: ]
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A．双稳态触发器

B．单稳态触发器

C．多谐振荡器

D．三角波发生器


38．
 PLA编程后的阵列图如图所示，该函数实现的逻辑功能为（　）。

[image: ]
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A．多数表决器

B．乘法器

C．减法器

D．加法器


39．
 一台三相四极绕线式感应电动机，额定转速nN
 ＝1440r/min，接在频率为50Hz的电网上运行，当负载转矩不变，若在转子回路中每相串入一个与转子绕组每相电阻阻值相同的附加电阻，则稳定后的转速为（　）。

A．1500r/min

B．1440r/min

C．1380r/min

D．1320r/min


40．
 一台三相六极感应电动机接于工频电网运行，若转子绕组开路时，转子每相感应电势为110V，当电机额定运行时，转速nN
 ＝980r/min，此时转子每相电势E2k
 为（　）。

A．1.47V

B．2.2V

C．38.13V

D．110V


41．
 变压器的额定容量SN
 ＝320kVA，稳定运行时空载损耗p0
 ＝21kW，如果电源电压下降10％，变压器的空载损耗将为（　）。

A．17.01kW

B．18.9kW

C．23.1kW

D．25.41kW


42．
 现有A、B两台单相变压器，均为[image: ]
 ，两变压器原、副边绕组匝数分别相等。假定磁路均不饱和，如果两变压器原边分别接到220V电源电压，测得空载电流[image: ]
 。今将两变压器的原边顺极性串联后接到440V的电源上，此时B变压器副边的空载电压为（　）。

A．73.3V

B．110V

C．146.7V

D．220V


43．
 一台三相隐极式同步发电机，并联在大电网上运行，Y接法，UN
 ＝380V，IN
 ＝84A，cosφN
 ＝0.8（滞后），每相同步电抗XS
 ＝1.5Ω。当发电机运行在额定状态，不计定子电阻，此时功角δ的值为（　）。

A．53.13°

B．49.345°

C．36.87°

D．18.83°


44．
 一台并励直流电动机，UN
 ＝220V，电枢回路电阻[image: ]
 ，电刷接触压降2V，励磁回路电阻Rf
 ＝27.5Ω。该电动机装于起重机作动力，在重物恒速提升时测得电机端电压为220V，电枢电流为350A，转速为795r/min。在下放重物时（负载转矩不变，电磁转矩也不变），测得端电压和励磁电流均不变，转速变为100r/min。不计电枢反应，这时电枢回路应串入的电阻值为（　）。

A．0.724Ω

B．0.7044Ω

C．0.696Ω

D．0.67Ω


45．
 在电力系统分析和计算中，功率、电压和阻抗一般分别是指（　）。

A．一相功率，相电压，一相阻抗

B．三相功率，线电压，一相等值阻抗

C．三相功率，线电压，三相阻抗

D．三相功率，相电压，一相等值阻抗


46．
 下列网络中的参数如图所示，用近似计算法计算得到的各元件标幺值为下列哪项数值？（　）（取SB
 ＝100MVA）

[image: ]
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A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



47．
 对于高压输电线路在轻（空）载时产生的末端电压升高现象，常采用的解决方法是在线路末端加载（　）。

A．并联电抗器

B．串联电抗器

C．并联电容器

D．串联电容器


48．
 某高压电网线路两端电压分布如图所示，则有（　）。

[image: ]
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A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



49．
 在我国，35kV及容性电流大的电力系统中性点常采用（　）。

A．直接接地

B．不接地

C．经消弧线圈接地

D．经小电阻接地


50．
 某330kV输电线路的等值电路如图所示，已知[image: ]
 [image: ]
 ，线路始端功率[image: ]
 及始端电压[image: ]
 为（　）。

[image: ]
第50题



A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



51．
 在一降压变电所中，装有两台电压为110±2×2.5％/11kV的相同变压器并联运行，两台变压器归算到高压侧的并联等值阻抗[image: ]
 ，高压母线最大负荷时的运行电压U是115kV，最小负荷时的运行电压U为108kV，变压器低压母线负荷为[image: ]
 。若要求低压母线逆调压，且最小负荷时切除一台变压器，则变压器分接头的电压应为（　）。

A．110kV

B．115.5kV

C．114.8kV

D．121kV


52．
 某发电厂有两组相同的发电机、变压器及电抗器，系统接线及元件参数如图所示，当115kV母线发生三相短路时，短路点的短路电流有名值为（　）。（SB
 ＝60MVA）

[image: ]
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A．1.506kA

B．4.681kA

C．3.582kA

D．2.463kA


53．
 系统如图所示，系统中各元件在统一基准功率下的标幺值电抗分别为[image: ]
 [image: ]
 ，中性点接地电抗[image: ]
 [image: ]
 [image: ]
 ，电动机[image: ]
 0.05。当图示f点发生A相接地短路时，其零序网等值电抗及短路点电流标幺值分别为（　）。

[image: ]
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A．0.196，11.1

B．0.697，3.7

C．0.147，8.65

D．0.969，3.5


54．
 以下描述，符合一台半断路器接线基本原则的是（　）。

A．一台半断路器接线中，同名回路必须接入不同侧的母线

B．一台半断路器接线中，所有进出线回路都必须装设隔离开关

C．一台半断路器接线中，电源线应与负荷线配对成串

D．一台半断路器接线中，同一个“断路器串”上应同时配置电源或负荷


55.
 P类保护用电流互感器的误差要求中规定，在额定准确限制一次电流下的复合误差不超过规定限制，则某电流互感器的额定一次电流为1200A，准确级为5P40，以下描述正确的是（　）。

A．在额定准确限制一次电流为40kA的情况下，电流互感器的复合误差不超过5A

B．在额定准确限制一次电流为40kA的情况下，电流互感器的复合误差不超过5％

C．在额定准确限制一次电流为40倍额定一次电流的情况下，电流互感器的复合误差不超过5A

D．在额定准确限制一次电流为40倍额定一次电流的情况下，电流互感器的复合误差不超过5％


56．
 断路器中交流电弧熄灭的条件是（　）。

A．弧隙介质强度恢复速度比弧隙电压的上升速度快

B．触头间并联电阻小于临界并联电阻

C．弧隙介质强度恢复速度比弧隙电压的上升速度慢

D．触头间并联电阻大于临界并联电阻


57．
 对于采用单相三绕组接线形式的电压互感器，若其被接入中性点直接接地系统中，且原边接于相电压，设一次系统额定电压为UN
 ，则其三个绕组的额定电压应分别选定为（　）。

A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



58．
 高频冲击波在分布参数元件与集中参数元件中传播特性不同之处在于（　）。

A．波在分布参数元件中传播速度更快

B．波在集中参数元件中传播无波速

C．波在分布参数元件中传播消耗更多的能量

D．波在集中参数元件中传播波阻抗更小


59．
 减小电阻分压器方波响应时间的措施是（　）。

A．增大分压器的总电阻

B．减小泄漏电流

C．补偿杂散电容

D．增大分压比


60．
 如图所示电压幅值为E的直角电压波在两节点无限长线路上传播时，当Z2
 大于Z1
 和Z3
 时，在B点的折射电压波为（　）。

[image: ]
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2013年度全国勘察设计注册电气工程师（供配电）执业资格考试基础考试（下）

参考答案及试题解析


1．
 正确答案是B。


解析：
 以逆时针方向为参考正方向，由题可知电阻两端电压为3－（－2）＝5V，故电路中电流为I＝5/5＝1A，方向与3V电压源同向，故可求得电压源发出的功率为P＝UI＝3×1＝3W。


2．
 正确答案是A。


解析：
 如图2-1所示，由电路的对称性，易知节点1和2等电位，节点3和4等电位，圈中部分的电阻电流为0，其等效电路如图2-2所示，由此可得电路等效电阻为（100＋100＋100）//（100＋100＋100）＝150Ω，电流I＝10/150＝1/15A。



	[image: ]

	[image: ]




	图2-1
	图2-2





3．
 正确答案是D。


解析：
 采用节点电压法，分别求出①②两个节点的电压。

节点①方程如下：[image: ]


节点②方程如下：[image: ]


由式（1）、（2）求解可得U1
 ＝21.875V，U2
 ＝19.6875V，故I＝（U1
 －U2
 ）/5＝0.4375A。


4．
 正确答案是C。


解析：
 设流过20Ω电阻的电流为i，由题可得如下方程组：

[image: ]


求解可得u＝9V。


注：
 当年原题单位印刷错误，此书已经更正。


5．
 正确答案是D。


解析：
 将电路中除R外的部分看作有源二端网络，由最大功率传输定理知当电阻R等于有源二端网络的内阻时获得最大功率。将电压源短路，电流源开路，受控源单独处理，可得如图5-1所示电路，端口a、b间的等效电阻便为二端网络等效内阻。将并联部分取出如图5-2所示，[image: ]
 ，故含受控电压源支路等效电阻为[image: ]
 ，如图5-3所示，因此二端网络内阻为3＋（5//5）＝5.5Ω。



	[image: ]

	[image: ]

	[image: ]




	图5-1
	图5-2
	图5-3





6．
 正确答案是B。


解析：
 概念题，需注意向量只能用向量来表示，因此可以排除A、C。又电容电流超前电压90°。因此正确选项为B。


7．
 正确答案是A。


解析：
 概念题，为二阶电路的瞬态过程分析，由题知[image: ]
 ，电路为欠阻尼情况，[image: ]
 。其中[image: ]
 为无阻尼振荡频率，α＝R/2L为二阶电路的衰减常数。此题容易错选B。


8．
 正确答案是D。


解析：
 此题考查含耦合电感电路的分析。将耦合空心变压器做去耦等效变换，如图8-1所示。不难得出[image: ]
 。

[image: ]
图8-1




9．
 正确答案是B。


解析：
 由题意可知，电路对三次谐波发生并联谐振。不难求得LC串联部分的三次谐波阻抗为[image: ]
 ，故电容C1
 对三次谐波的阻抗应为[image: ]
 。即[image: ]
 ，易求得电容值应为1.25μF。


10．
 正确答案是A。


解析：
 由题可知，功率计电压为线电压[image: ]
 ，电流为线电流[image: ]
 。由于负载为纯阻性负载，电压与电流同相位，作向量图如图10-1所示，由图知[image: ]
 与[image: ]
 垂直，相位差θ＝90°，功率表读数[image: ]
 。

[image: ]
图10-1




11．
 正确答案是C。


解析：
 当电路发生谐振时对外呈纯阻性，电压与电流同相，因此若以电路端口电压[image: ]
 为参考向量，可作电路电流向量图如图11-1所示。由图可知[image: ]
 与[image: ]
 垂直。[image: ]
 有效值为[image: ]
 。

[image: ]
图11-1




12．
 正确答案是D。


解析：
 由于L短路前后电路总电流有效值不变，可知电路阻抗模前后相等且互为共轭。设短路后电路阻抗为R－j10Ω，则必有短路前阻抗为R＋j10Ω，即有R－j10＋jXL
 ＝R＋j10，易知XL
 ＝20Ω。


13．
 正确答案是B。


解析：
 电路的戴维南等效电路参数uS
 即为有源二端网络开路电压，由KCL定律易知流过5Ω电阻的电流为5－2＝3A，因而可得uS
 ＝3×5＝15V。


14．
 正确答案是A。


解析：
 由题可得方程：RL
 ＝10＋［15//（10＋RL
 ）］，不难求得RL
 ＝20Ω。


15．
 正确答案是B。


解析：
 由题可得sinθ＝8.66/10，易求得θ＝60°。


16．
 正确答案是C。


解析：
 设流过电阻的电流有效值为I，则由[image: ]
 ，可得[image: ]
 ，代入公式P＝UIcosθ，可得[image: ]
 ，因此功率因素cosθ为0.6。


17．
 正确答案是A。


解析：
 设在角频率ω下电感感抗大小为[image: ]
 ，电容感抗大小为[image: ]
 ，则在电容两端并联电阻R1
 后阻抗变为：[image: ]
 ，由此可知其虚部为：[image: ]
 ，当发生谐振时[image: ]
 ，即[image: ]
 [image: ]
 ，可得[image: ]
 。


18．
 正确答案是D。


解析：
 开关S闭合瞬间，由于电容相当于短路，两电容电压之和又等于电源电压，因此电容上的电压在闭合瞬间将发生强迫跃变（相关概念请参阅有关书籍），跃变电压幅值与电容容量成反比。于是可得方程组[image: ]
 ，易求得u1
 （0+
 ）＝8V。


19．
 正确答案是D。


解析：
 由KCL定律可知流过电感的电流为[image: ]
 ，故电感并联受控电流源后的等效感值为[image: ]
 ，因此时间常数[image: ]
 。


20．
 正确答案是D。


解析：
 开关S闭合前电路处于稳态，由换路定则有：[image: ]
 。开关S闭合后稳态值[image: ]
 ，时间常数τ＝L/R＝1/1＝1s，由三要素法有[image: ]
 。


21．
 正确答案是A。


解析：
 开关闭合瞬间电容相当于短路，故[image: ]
 。


22．
 正确答案是A。


解析：
 由题可知，电路中电压与电流同相位，电路发生谐振对外呈纯阻性，阻值为u/i＝12/2＝6Ω。无源二端口网络N看作是电阻R与电容C相串联，则R＝6－4＝2Ω，电容与电感发生串联谐振，由ωL＝1/ωC，可得C＝0.250μF。


23．
 正确答案是A。


解析：
 导体球处于点电荷q的静电场中，自身是一个等位体。


24．
 正确答案是B。


解析：
 设两带电平板间的电场强度为E，则其两端电位差U＝Ea。又均匀带电平板形成均匀电场，由高斯定理可得[image: ]
 ，因此有[image: ]
 。


25．
 正确答案是D。


解析：
 设内外导体流动的电流为I，由安培环路定律可得[image: ]
 ，故内外导体间单位长度的外自感[image: ]
 。


26．
 正确答案是B。


解析：
 终端开路状态时，ZL
 ＝∞，其入端阻抗Zin
 与特征阻抗ZC
 的关系为：Zin
 ＝－jZC
 cotβl，其中[image: ]
 ，显然当[image: ]
 时，|cotβl|＝1，此时入端阻抗等于特征阻抗，只有选项B不符合。


27．
 正确答案是D。


解析：
 N型半导体的多数载流子为电子，P型半导体的多数载流子为空穴，但是它们对外呈现中性。


28．
 正确答案是C。


解析：
 在全桥整流滤波电路中，当RC≥（3～5）T/2时，输出电压有估算公式：Uo
 ＝1.2U2
 ，其中U2
 为有效值，代入可得Uo
 ＝12V。


29．
 正确答案是C。


解析：
 由图可知该电路为文氏桥正弦波振荡电路。电路起振条件[image: ]
 ，起振后则需要稳幅防止输出失真，即[image: ]
 。故可以采用18kΩ的电阻和4.7kΩ的电位器串联作为RF
 。


30．
 正确答案是D。


解析：
 由题知，要稳定的对象为输出电流，故反馈必为电流负反馈。串联、并联反馈对信号源的内阻RS
 要求是不同的，为了使反馈效果好，串联反馈要求RS
 愈小愈好，当RS
 太大则串联效果趋于零；并联反馈则要求RS
 愈大愈好，当RS
 太小则并联效果趋于零。当信号源内阻很大时可看作恒流源，很小时可看作恒压源。


注：
 此题部分资料选C，理由是串联反馈增大输入电阻，当信号源内阻大时可获得较大分压，此种说法不正确。


31．
 正确答案是B。


解析：
 在共射极三极管放大电路中，由于静态工作点选择不合适引起的失真一般有两种情况：当工作点设置过低，在输入信号的负半周工作状态进入截止区，由于放大电路的反向作用输出为顶部被削平的失真波形，称为截止失真；当工作点设置过高，在输入信号的正半周工作状态进入饱和区，由于放大电路的反向作用输出为底部被削平的失真波形，称为饱和失真。下面由题目参数检验当输入信号为27mV时是否有失真。作放大电路微变等效电路如图31-1所示。

[image: ]
图31-1



首先求电路静态工作点。忽略[image: ]
 ，则

[image: ]


假设波形不失真，当输入为27mV时求解其输出。由微变等效电路，[image: ]
 [image: ]
 ，其峰值为[image: ]
 。由于[image: ]
 ，故输出顶部被削平；[image: ]
 [image: ]
 ，故输出底部正常。


32．
 正确答案是C。


解析：
 由题图所示可知，该电路为双端输出的长尾差动放大电路，其差模电压放大倍数和单管基本放大电路相同。首先需要根据已知条件求得rbe
 ，然后再求解差模电压放大倍数。

设基极静态电流为IB
 ，则有：[image: ]
 ，代入相应数值为：[image: ]
 ，可得IB
 ＝0.0228mA，由此可得发射极电流为：[image: ]
 ，于是有：

[image: ]


[image: ]
 ，其中，[image: ]
 。


33．
 正确答案是B。


解析：
 由题图可知，L＝1时需要A＝1且B＝0或者A＝0且B＝1，即有表达式L＝[image: ]
 。真值表如图33-1所示。

[image: ]
图33-1




34．
 正确答案是A。


解析：
 画出逻辑函数所对应的卡诺图如图34-1所示，易知表达式为[image: ]
 。

[image: ]
图34-1




35．
 正确答案是B。


解析：
 将二进制数11001011转换为十进制203，故输出电压uo
 ＝203×0.02＝4.06V。


36．
 正确答案是A。


解析：
 对于JK触发器来讲，当J＝K＝1时，触发器相当于T触发器功能，即当每一个CP脉冲来时必翻转。由图易知四个JK触发器构成异步计数器。当开关A闭合时Q3
 被置为低电平，故Q2
 Q1
 Q0
 构成23
 ＝8进制计数器。同理，当开关B闭合时，Q1
 Q0
 构成22
 ＝4进制计数器，C闭合时Q0
 构成2进制计数器。


37．
 正确答案是C。


解析：
 该电路常用来作为方波发生器，即多谐振荡器。如图37-1所示。显然uC
 波形为三角波，uo
 波形为方波。

[image: ]
图37-1




38．
 正确答案是D。


解析：
 由于PLA阵列图中有圆点表示连接，没有表示不连接，图的左半部分为AND逻辑阵列，右半部分为OR逻辑阵列，由此可写出阵列的逻辑表达式为：[image: ]
 [image: ]
 。真值图如图38-1所示。由图易知函数实现的逻辑功能为全加器。其中Y1
 为和位，Y2
 为进位位。

[image: ]
图38-1




39．
 正确答案是C。


解析：
 感应电动机串入电阻后由于负载转矩不变，可知转子电流保持不变。设电动机额定运行时转差率为SN
 ，串入电阻后转差率为S，转子电阻阻值为R，串入电阻阻值为RS
 ，由题知RS
 ＝R。电机的同步转速：[image: ]
 ，额定转差率：[image: ]
 ，由公式[image: ]
 ，代入数据后可得S＝0.08，故串入电阻后稳定转速n＝（1－0.08）×1500＝1380rad/s。


注：
 [image: ]
 或[image: ]
 是电机转子串电阻调速时，在负载转矩不变的条件下应满足的关系式与常用公式。


40．
 正确答案是B。


解析：
 由题知，电机为三相六级感应电机，故其磁极对数为p＝3，电机同步转速为：n＝[image: ]
 。当转子绕组开路时转子中无电流因而静止，转子相对于旋转磁场转速为同步转速，此时因切割磁力线而产生110V感应电势；当额定运行时，转子相对于旋转磁场转速为1000－980＝20r/min，由于感应电势与切割磁力线的速度即转子相对于旋转磁场转速成正比，故有如下关系式：[image: ]
 ，可求得[image: ]
 。


41．
 正确答案是A。


解析：
 变压器的空载损耗P0
 包括铁损耗PFe
 和铜损耗PCu
 。由于空载电流很小，故[image: ]
 ，于是[image: ]
 。变压器一次侧电压为：[image: ]
 ，其中N1
 、f为定值，故当电压下降10％，即[image: ]
 时，主磁通[image: ]
 ，由于主磁通与励磁电流成正比，故励磁电流也下降10％，即[image: ]
 。设rm
 为变压器铁损耗等效电阻，不饱和时为常量，故当电压下降10％后，变压器的空载损耗为[image: ]
 [image: ]
 。


42．
 正确答案是C。


解析：
 两变压器原边分别接到220V电源电压时空载电流[image: ]
 ，可知[image: ]
 。当串联后接到440V上时[image: ]
 ，由变比知其副边电压为146.7V。


43．
 正确答案是D。


解析：
 由题可知额定线电压UN
 ＝380V，则额定相电压[image: ]
 ，功率因素角φN
 ＝arccos0.8＝36.9°，以[image: ]
 为参考向量，则[image: ]
 ，有[image: ]
 ，空载相电动势[image: ]
 ，即内功率因素角ψ＝55.7°，因此功角[image: ]
 。


44．
 正确答案是D。


解析：
 直流电机中电枢电动势Ea
 有公式：[image: ]
 。由题可得：

[image: ]
 ，设下放重物时应串入的电阻为R，则有[image: ]
 。


45．
 正确答案是B。


解析：
 在电力系统分析和计算中，功率一般指三相功率，电压一般指线电压，阻抗一般指一相等值阻抗。


46．
 正确答案是C。


解析：
 由题取[image: ]
 ，则有：

发电机G标幺值：[image: ]


变压器T1
 标幺值：[image: ]


输电线路标幺值：[image: ]


变压器T2
 标幺值：[image: ]


电抗器标幺值：[image: ]



47．
 正确答案是A。


解析：
 对于高压输电线路在轻（空）载时由于电容效应，因而产生末端电压升高现象，这种现象在远距离交流输电中尤为明显，常采用的解决方法是在线路末端加载并联电抗器，降低电容效应。


48．
 正确答案是D。


解析：
 由题图可知，线路末端电压超前首端电压，故首末端电压相位差为负，sinδ＜0，由高压电网有功功率传送公式有：[image: ]
 ，由高压电网无功功率传送公式有：[image: ]
 。


49．
 正确答案是C。


解析：
 在我国，35kV及容性电流大的电力系统中性点常采用经消弧线圈接地的方式来补偿容性电流，以达到熄灭接地电弧的目的。


50．
 正确答案是C。


解析：
 线路环节末端功率：

[image: ]


线路环节功率损耗：

[image: ]


线路环节首端功率：

[image: ]


线路首端电压：

[image: ]


线路首端功率：

[image: ]



51．
 正确答案是B。


解析：
 最小负载时切除一台变压器，一台变压器的等值阻抗为并联时的两倍。

变压器阻抗功率损耗[image: ]


变压器环节首端功率[image: ]


变压器电压损耗[image: ]


故有[image: ]


选最接近的分接头电压为110×（1＋0.05）＝115.5kV。


52．
 正确答案是A。


解析：
 由题可得变压器三个绕组的电抗标幺值：

[image: ]


电抗器标幺值：[image: ]


故原电路标幺值等效电路如图52-1所示，由于对称性可简化为52-2所示电路：

[image: ]
图52-1



[image: ]
图52-2



[image: ]
 ，短路电流标幺值：[image: ]
 [image: ]
 ，有名值[image: ]
 。


53．
 正确答案是C。


解析：
 由于变压器T3
 无接地，零序电流无法通过。系统发生A相接地短路时，正、负、零序各序网络如图53-1、53-2、53-3所示：

[image: ]
图53-1



[image: ]
图53-2



[image: ]
图53-3



由图易得：

[image: ]


由单相接地短路的复合序网络特点，可以求得短路点各序电流标幺值：[image: ]
 [image: ]
 ；短路点电流标幺值：[image: ]
 。


54．
 正确答案是C。


解析：
 为了提高一台半短路器接线的可靠性，防止同名回路（双回路出线或主变压器）同时停电的缺点，可按下述原则成串配置：① 同名回路应布置在不同串上，以免当一串的中间短路器故障（或一串中母线侧断路器检修）同时串中另一侧回路故障时，使该串中两个同名回路同时断开；② 如有一串配两条线路时，应将电源线路和负荷线路配成一串；③ 对特别重要的同名回路，可考虑分别交替接入不同侧母线即“交替布置”。


55．
 正确答案是D。


解析：
 P类保护用电流互感器的准确级常用的有5P和10P。5P40的含义为：该保护CT一次流过的电流在其额定电流的40倍以下时，此CT的误差应小于±5％。


56．
 正确答案是A。


解析：
 断路器中交流电弧熄灭的条件是弧隙介质强度恢复速度比弧隙电压的上升速度快，否则电弧将过零后重燃，难以熄灭。


57．
 正确答案是B。


解析：
 3台单相电压互感器构成Y0
 /Y0
 /Δ联结，若一次系统额定电压为UN
 ，由于原边接于相电压，则星形联结绕组的额定电压为[image: ]
 ，三角形联结组的额定电压在中性点直接接地的大电流接地系统中为100V。


58．
 正确答案是C。


解析：
 在低频电路中常常忽略元件连接线的分布参数效应，认为电场能量全部集中在电容器中，而磁场能量全部集中在电感器中，电阻元件是消耗电磁能量的。由这些集中参数元件组成的电路称为集中参数电路。随着频率的提高，电路元件的辐射损耗，导体损耗和介质损耗增加，电路元件的参数也随之变化。当频率提高到其波长和电路的几何尺寸可相比拟时，电场能量和磁场能量的分布空间很难分开，而且连接元件的导线的分布参数就不可忽略，这种电路称为分布参数电路。


59．
 正确答案是C。


解析：
 电力系统中常用分压器进行冲击电压测量。分压器的响应特性是评价分压器性能的重要指标，试验中往往利用其方波响应时间来衡量分压器对冲击电压的响应能力。电压分压器有电容分压器、电阻分压器和阻尼分压器等。其中电阻分压器内部电阻为纯电阻，结构简单，使用方便，被广泛采用。电阻分压器测量冲击电压时所产生的误差与阻值R和对地杂散电容C的乘积有关。因此减小电阻分压器方波响应时间可以减小总电阻和补偿杂散电容等，但由于其总电阻对被测源造成负载影响且消耗电能，故不宜太小，因而减小测量误差主要需减小对地杂散电容。


60．
 正确答案是A。


解析：
 此题考查的知识点是波在分布参数电路传输过程中波的多次折、反射。串联三导线波过程的特点是前行波电压的最终值只由线路1和线路3的波阻决定，与中间线路2波阻的大小无关，也就是说中间线路的存在只会影响到前行波的波头，而不会影响到它的最后值。根据Z1
 、Z2
 和Z3
 之间的关系，主要有两种类型：

① 当[image: ]
 和Z3
 或者[image: ]
 和Z3
 时，结点B处的各个折射波均为正值，因此前行波的电压将按照[image: ]
 的时间间隔逐级增大，而趋于最后值[image: ]
 ；

② 当[image: ]
 或者[image: ]
 时，波在结点B处的第1，3，5…次折射产生正的折射波，而第2，4，6…次折射产生负的折射波，因此前行波电压将为振荡波形，振荡周期为[image: ]
 ，振荡围绕其最终值[image: ]
 进行，逐渐衰减。

由上可知，当中间线路的波阻值处于两侧线路波阻值之间时，中间线路的存在将使前行波发生振荡，产生过电压。增大中间线路的波阻，使之大于两侧线路的波阻，或者减小中间线路的波阻使之小于两侧线路的波阻，均可消除前行波的振荡，削减前行波的平均陡度。


2012年度全国勘察设计注册电气工程师（供配电）执业资格考试试卷基础考试（下）

单项选择题（共60题，每题2分，每题的备选项中只有一个最符合题意）


1．
 图示电路的输入电阻Rin
 为（　）。

[image: ]
第1题



A．－11Ω

B．11Ω

C．－12Ω

D．12Ω


2．
 图示电路中，电压u为（　）。

[image: ]
第2题



A．100V

B．70V

C．50V

D．25V


3．
 图示电路中，[image: ]
 为（　）。

[image: ]
第3题



A．5.76∠51.36°V

B．5.76∠38.65°V

C．2.88∠51.36°V

D．2.88∠38.64°V


4．
 图示电路中，当R电阻获得最大功率时，它的大小为（　）。

[image: ]
第4题



A．2.5Ω

B．7.5Ω

C．4Ω

D．5Ω


5．
 图示电路中P为无源线性电阻电路，当u1
 ＝15V和u2
 ＝10V时，i1
 ＝2A；当u1
 ＝20V和u2
 ＝15V，i1
 ＝2.5A；当u1
 ＝20V，i1
 ＝5A时，u2
 应该为（　）。

[image: ]
第5题



A．10V

B．－10V

C．12V

D．－12V


6．
 图示电路中，电阻R为（　）。

[image: ]
第6题



A．16Ω

B．8Ω

C．4Ω

D．2Ω


7．
 已知正弦电流的初相为90°，在t＝0时瞬时值为17.32A，经过0.5×10-3
 s后，电流第一次下降为0，则其频率为（　）。

A．500Hz

B．1000πHz

C．50πHz

D．1000Hz


8．
 正弦电流通过电容元件时，下列关系正确的是（　）。

A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



9．
 在R、L、C串联电路中，若总电压U，电感电压UL
 以及RC两端的电压URC
 均为150V，且R＝25Ω，则该串联电路中电流I为（　）。

A．6A

B．[image: ]


C．3A

D．2A


10．
 图示电路的谐振角频率为（　）。

[image: ]
第10题



A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



11．
 图示正弦电流电路中，L1
 ＝L2
 ＝10H，C＝1000μF，M＝6H，R＝15Ω，电流的角频率ω＝10rad/s，则其入端阻抗Zab
 为（　）。

[image: ]
第11题



A．（36－j15）Ω

B．（15－j36）Ω

C．（36＋j15）Ω

D．（15＋j36）Ω


12．
 图示电路中，u＝24sinωt V，i＝4sinωt A，ω＝2000rad/s，则无源二端网络N可以看作电阻R与电感L相串联，且R与L的大小分别为（　）。

[image: ]
第12题



A．1Ω和4H

B．2Ω和2H

C．4Ω和1H

D．4Ω和4H


13．
 图示电路中，若电压[image: ]
 ，则u1
 （t）为（　）。

[image: ]
第13题



A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



14．
 图示电路的时间常数为（　）。

[image: ]
第14题



A．2.5ms

B．2ms

C．1.5ms

D．1ms


15．
 图示电路原已稳定，t＝0时断开开关S，则[image: ]
 为（　）。

[image: ]
第15题



A．10V

B．15V

C．20V

D．25V


16．
 图示电路中，[image: ]
 ，当t＝0时闭合开关S后，[image: ]
 为（　）。

[image: ]
第16题



A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



17．
 图示电路中，iL
 （0-
 ）＝0，在t＝0时，闭合开关S后，电感电流iL
 （t）为（　）。

[image: ]
第17题



A．75A

B．75tA

C．3000tA

D．3000A


18．
 图示电路中A点的电压uA
 为（　）。

[image: ]
第18题



A．0V

B．[image: ]


C．50V

D．75V


19．
 有一个由R＝3000Ω、L＝4H和C＝1μF三个元件相串联构成的振荡电路，其振荡角频率为（　）。

A．331rad/s

B．375rad/s

C．500rad/s

D．750rad/s


20．
 三相对称三线制电路线电压为380V，功率表接线如图所示，且各相负载Z＝R＝22Ω，此时功率表读数为（　）。

[image: ]
第20题



A．6600W

B．3800W

C．2200W

D．0W


21．
 已知图中正弦电流电路发生谐振时，电流表A2
 和A3
 的读数分别为6A和10A，则电流表A1
 的读数为（　）。

[image: ]
第21题



A．4A

B．8A

C．[image: ]


D．16A


22．
 R、L、C串联电路中，XL
 ＝70Ω，若总电压保持不变而将电感L短路，总电流的有效值与原来相同，则XC
 为（　）。

A．70Ω

B．35Ω

C．[image: ]


D．17.5Ω


23．
 一高压同心圆球，外导体的半径为b，内导体的半径为a，其值可以自由选定。若b固定，要使半径为a的内导体表面上场强最小，b与a的比值应该是（　）。

A．e

B．2

C．3

D．4


24．
 有一个紧靠地面的半球形接地体，其半径为0.5m，土壤的导电率γ＝10－1
 S/m。则此接地体的接地电阻为（　）。

A．3.184Ω

B．7.96Ω

C．6.368Ω

D．1.592Ω


25．
 平板电容器，保持板上电荷量不变，充电后切断电源。当板间距离变为2d时，两板间的力为（　）。

A．F

B．F/2

C．F/4

D．F/8


26．
 终端短路的无损耗传输线长度为波长的（　）倍时，其入端阻抗的绝对值等于特性阻抗。

A．1/8

B．1/4

C．3/4

D．1/2


27．
 NPN型晶体管工作在放大状态时，其发射极电压与发射极电流的关系为（　）。

A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



28．
 电流负反馈的作用为（　）。

A．稳定输出电流，降低输出电阻

B．稳定输出电流，提高输出电阻

C．稳定输出电压，降低输出电阻

D．稳定输入电流，提高输出电阻


29．
 在图示电路中，设二极管为理想元件，当u1
 ＝150V时，u2
 为（　）。

[image: ]
第29题



A．25V

B．75V

C．100V

D．150V


30．
 由理想运放组成的放大电路如图所示，若[image: ]
 [image: ]
 ，该电路的电压放大倍数[image: ]
 为（　）。

[image: ]
第30题



A．－5

B．－10

C．5

D．10


31．
 在图示矩形波发生电路中，运算放大器的电源为＋15V（单电源供电），其最大输出电压Uomax
 ＝12V，最小的输出电压Uomin
 ＝0V，其他特性都是理想的，那么电容电压的变化范围为（　）。

[image: ]
第31题



A．1～5V

B．0～6V

C．3～12V

D．0～12V


32．
 某串联反馈型稳压电路如图所示，图中输入直流电压U1
 ＝24V，调整管T1
 和误差放大管T2
 的UBE
 均等于0.7V，稳压管的稳定电压UZ
 等于5.3V。输出电压Uo
 的变化范围为（　）。

[image: ]
第32题



A．0～24V

B．12～18V

C．6～18V

D．6～12V


33．
 已知[image: ]
 ，下列使F＝0的取值为（　）。

A．ABC＝011

B．BC＝11

C．CD＝10

D．BCD＝111


34．
 八位D/A转换器，当输入数字量10000000时输出电压为5V，若输入为10001000，输出电压为（　）。

A．5.44V

B．5.76V

C．6.25V

D．6.84V


35．
 逻辑函数Y（A，B，C，D）＝∑m（0，1，2，3，4，6，8）＋∑d（10，11，12，13，14）的最简“与-或”表达式为（　）。

A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．A＋D


36．
 由3-8线译码器74LS138构成的逻辑电路如图所示，该电路能实现的逻辑功能为（　）。

[image: ]
第36题



A．8421BCD码检测及四舍五入

B．全减器

C．全加器

D．比较器


37．
 图示电路中Z点的频率为（　）。

[image: ]
第37题



A．5Hz

B．10Hz

C．20Hz

D．25Hz


38．
 由四位二进制同步计数器74161构成的逻辑电路如图所示，该电路的逻辑功能为（　）。

[image: ]
第38题



A．同步256进制计数器

B．同步243进制计数器

C．同步217进制计数器

D．同步196进制计数器


39．
 一台他励直流电动机，额定运行时电枢回路电阻压降为外加电压的5％。此时若突然将励磁回路电流减小，使每极磁通降低20％，若负载转矩保持额定不变，那么改变瞬间电动机的电枢电流为原值的（　）。

A．4.8倍

B．2倍

C．1.2倍

D．0.8倍


40．
 一台三相交流电机定子绕组，极数2p＝6，定子槽数Z1
 ＝54槽，线圈节距y1
 ＝9槽，那么此绕组的基波绕组因数kW1
 为（　）。

A．0.945

B．0.96

C．0.94

D．0.92


41．
 一台三相鼠笼感应电动机，额定电压为380V，定子绕组为△接法，直接起动电流为Ia
 ，若将电动机定子绕组改为Y接法，加线电压为220V的对称三相电源直接起动，此时的起动电流为[image: ]
 ，那么[image: ]
 与Ia
 相比如何变化？（　）

A．变小

B．不变

C．变大

D．无法判断


42．
 一台SN
 ＝63000kVA、50Hz、U1N
 /U2N
 ＝220/10.5kV、YN/d连接的三相变压器，在额定电压下，空载电流为额定电流的1％，空载损耗pw
 ＝61kW，其阻抗电压uk
 ＝12％，当有额定电流时的短路铜损耗pCuW
 ＝210kW，当一次边保持额定电压，二次边电流达到额定的80％且功率因数为0.8（滞后）时，效率为（　）。

A．99.47％

B．99.49％

C．99.52％

D．99.55％


43．
 有一台PN
 ＝72500kW、UN
 ＝10.5kV、Y接法、cosφN
 ＝0.8（滞后）的水轮发电机，同步电抗标幺值[image: ]
 ，忽略电枢电阻，额定运行时的每相空载电势E0
 为（　）。

A．6062.18V

B．9176.69V

C．10500V

D．10735.1V


44．
 三相同步电动机运行在过励状态时，从电网吸收（　）。

A．感性电流

B．容性电流

C．纯有功电流

D．直流电流


45．
 电力系统电压降定义为（　）。

A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



46．
 电力系统采用标幺值计算时，当元件的额定容量、额定电压为SN
 、UN
 ，系统统一基准容量、基准电压为SB
 、UB
 ，设某阻抗原标幺值为Z*（N）
 ，则该阻抗统一基准Z*
 为（　）。

A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



47．
 我国110kV及以上系统中性点接地方式一般为（　）。

A．中性点直接接地

B．中性点绝缘

C．经小电阻接地

D．经消弧线圈接地


48．
 在忽略输电线路电阻和电导的情况下，输电线路电抗为X，输电线路电纳为B，线路传输功率与两端电压的大小及其相位差θ之间的关系为（　）。

A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



49．
 电力系统在高压网线路中并联电抗器的作用为（　）。

A．提高线路输电功率极限

B．增加输电线路电抗

C．抑制线路轻（空）载时末端电压升高

D．补偿线路无功，提高系统电压


50．
 某330kV输电线路的等值电路如图所示，已知[image: ]
 [image: ]
 ，线路始端功率[image: ]
 及末端电压[image: ]
 为（　）。

[image: ]
第50题



A．（146.7＋j57.33）MVA，330.88∠4.3°kV

B．（146.7＋j60.538）MVA，353.25∠2.49°kV

C．（152.34＋j60.538）MVA，330.88∠4.3°kV

D．（152.34＋j42.156）MVA，353.25∠2.49°kV


51．
 一降压变电所，变压器归算到高压侧的参数如图所示，最大负荷时变压器高压母线电压维持在118kV，最小负荷时变压器高压母线电压维持在110kV，若不考虑功率损耗，变电所低压母线逆调压，变压器分接头电压应为（　）。

[image: ]
第51题



A．109.75kV

B．115.5kV

C．107.25kV

D．112.75kV


52．
 网络接线如图所示，元件参数示于图中，系统S的短路容量为1200MVA，取SB
 ＝60MVA，当图示f点发生三相短路时，短路点的短路电流（kA）及短路冲击电流（kA）分别为（　）。

[image: ]
第52题



A．6.127kA，14.754kA

B．6.127kA，15.57kA

C．5.795kA，15.574kA

D．5.795kA，14.754kA


53．
 系统接线如图所示，各元件参数为G1
 、G2
 ：30MVA，[image: ]
 ＝x2
 ＝0.1；T1
 、T2
 ：30MVA，Uk
 ％＝10。选SB
 ＝30MVA时，线路标幺值为xl
 ＝0.3，x0
 ＝3xl
 ，当系统在f点发生A相接地短路时，短路点短路电流（kA）为（　）。

[image: ]
第53题



A．2.21kA

B．1.199kA

C．8.16kA

D．9.48kA


54．
 下列接线中，当检修出线断路器时会暂时中断该回路供电的是（　）。

A．双母线分段

B．二分之三

C．双母线分段带旁母

D．单母线带旁母


55．
 填充石英砂有限流作用的高压熔断器使用的条件为（　）。

A．电网的额定电压小于其额定电压

B．电网的额定电压大于其额定电压

C．电网的额定电压等于其额定电压

D．其所在电路的最大长期工作电流大于其额定电流


56．
 高压断路器一般采用多断口结构，通常在每个断口并联电容。并联电容的作用是（　）。

A．使弧隙电压的恢复过程由周期性变为非周期性

B．使得电压能均匀地分布在每个断口上

C．可以增大介质强度的恢复速度

D．可以限制系统中的操作过电压


57．
 下列叙述正确的是（　）。

A．为了限制断路电流，通常在架空线路上装设电抗器

B．母线电抗器一般装设在发电机回路中

C．采用分裂低压绕组变压器主要是为了组成扩大单元接线

D．分裂电抗器两个分支负荷变化过大将造成电压波动，甚至可能出现过电压


58．
 交流超高压中性点有效接地系统中，部分变压器中性点采用不接地方式运行是为了（　）。

A．降低中性点绝缘水平

B．减小系统断路电流

C．减小系统零序阻抗

D．降低系统过电压水平


59．
 冲击电压波在GIS中传播出现折反射的原因是（　）。

A．机械振动

B．GIS波阻抗小

C．GIS内部节点

D．电磁振荡


60．
 某220kV变电所一路出线，当有一电流幅值为10kA、陡度为300kV/μS的雷电波侵入，母线上采用10kA雷电保护残压为196kV的金属氧化物避雷器保护变压器，避雷器距变压器的距离为75m，问变压器节点上可能出现的最大雷电过电压幅值为（　）。

A．666kV

B．650kV

C．496kV

D．646kV


2012年度全国勘察设计注册电气工程师（供配电）执业资格考试基础考试（下）

参考答案及试题解析


1．
 正确答案是A。


解析：
 如图1-1所示，由欧姆定律有：I2
 ＝u1
 /2，I3
 ＝u1
 /1　（1）

对节点①应用KCL定律有：I1
 ＝I2
 ＋I3
 　（2）

对节点②应用KCL定律有：I1
 ＝I＋2u1
 　（3）

由式（1）～（3）可得：I＝－u1
 /2　（4）

根据KVL定律有：U＝u1
 ＋3I1
 　（5）

将式（3）、（4）代入（5）可得：U＝11u1
 /2　（6）

由式（4）、（6）知电路的输入电阻：Rin
 ＝U/I＝－11Ω。

[image: ]
图1-1




2．
 正确答案是C。


解析：
 如图2-1所示，由欧姆定律知：i＝（12－6）/2＝3A　（1）

由式（1）知受控电流源为：i2
 ＝4i＝4×3＝12A　（2）

对节点①应用KCL定律有：i1
 ＝i2
 －2＝10A，故u＝5i1
 ＝50V。

[image: ]
图2-1




3．
 正确答案是B。


解析：
 根据戴维南定理将恒流源等效变换为恒压源，如图3-1所示。

由理想变压器电压特性得：[image: ]
 　（1）

由理想变压器电流特性得：[image: ]
 　（2）

由KVL定律有：[image: ]
 　（3）

结合式（1）～（3），解方程组可得[image: ]
 。

[image: ]
图3-1




4．
 正确答案是D。


解析：
 如图4-1所示，采用网孔电流法可得如下方程组：

对于网孔1有：u＝1×（i1
 －i2
 ）＋2×（i1
 ＋i3
 ）　（1）

对于网孔2有：3i2
 －8＋1×（i2
 ＋i3
 ）＋1×（i2
 －i1
 ）＝0　（2）

对于网孔3有：i3
 ＝i1
 －i2
 　（3）

结合式（1）～（3）可得u＝5i1
 －6，即等效电阻Req
 ＝5Ω，由最大功率传输定理知，当R＝Req
 ＝5Ω时，获得最大功率。

[image: ]
图4-1




5．
 正确答案是B。


解析：
 根据线性叠加定理，设u2
 ＝k1
 u1
 ＋k2
 i1
 ，由题可得如下方程组：

[image: ]
 ，求解可得k1
 ＝2，k2
 ＝－10。故当u1
 ＝20V，i1
 ＝5A时，u2
 ＝2×20＋5×（－10）＝－10V。


6．
 正确答案是C。


解析：
 设流过8Ω电阻的电流为i1
 ，流过电阻R的电流为i2
 ，如图6-1所示。由KVL定律可得：

[image: ]


由欧姆定律有：i2
 ＝2/R　（2）

结合式（1）、（2）求解可得R＝4Ω。

[image: ]
图6-1




7．
 正确答案是A。


解析：
 正弦电流的初相为90°，经过0.5×10-3
 s后，电流第一次下降为0，即相位为180°，故四分之一周期为0.5×10-3
 s，则其频率为500Hz。


8．
 正确答案是C。


解析：
 概念题。其他选项正确表达式为：[image: ]
 [image: ]
 。


9．
 正确答案是B。


解析：
 以电流[image: ]
 为参考向量，作电路向量图如图9-1所示。向量[image: ]
 构成等边三角形。易知φ＝30°，UR
 ＝URC
 ×cos30°＝753[image: ]
 V，I＝UR
 /R＝3[image: ]
 A。

[image: ]
图9-1




10．
 正确答案是D。


解析：
 由题可知，由于受控电流源与电感并联且电流为电感电流的8倍，故其等效电路如图10-1所示，并联后等效电感感抗L′＝L/9，故电路谐振角频率为：ω＝[image: ]
 。

[image: ]
图10-1




11．
 正确答案是B。


解析：
 对含耦合电感电路作去耦等效变换，可得如图11-1所示等效电路。不难求得电感部分等效值L＝4＋4//6＝6.4H，故Zab
 ＝15＋j［6.4×10－1/（10×1000×10-6
 ）］＝15－j36Ω。

[image: ]
图11-1




12．
 正确答案是C。


解析：
 由题知，u/i＝6Ω，电路呈纯阻性，则无源二端网络N必为电阻和电感的串联，电感与电容形成串联谐振，相当于短路，[image: ]
 。


13．
 正确答案是A。


解析：
 由题可知1mH电感与10μF电容串联，其串联谐振角频率为ω＝[image: ]
 ＝10000rad/s，此时该支路相当于短路，故u1
 （t）不含角频率为10000rad/s的分量。该支路又与1.25μF电容并联，易知并联谐振角频率为30000rad/s，此时等效阻抗无穷大，故u1
 （t）＝30[image: ]
 sin（30000t）V。


14．
 正确答案是D。


解析：
 由题知受控电流源与电感并联后总电流为原先的6倍，即等效电感为原先的六分之一，L′＝0.12/6＝0.02H，电路时间常数τ＝L′/R＝1ms。

[image: ]
图14-1




15．
 正确答案是C。


解析：
 开关S断开前，电路处于稳态时，电容电压等于与其并联的电阻电压，电容相当于断路，电路为基本串并联电路，由电阻分压定理，易得[image: ]
 ，由换路定则知[image: ]
 。


16．
 正确答案是A。


解析：
 开关S闭合瞬间，由换路定则有如下关系式：

[image: ]


开关S闭合前后，电容上的电荷总量不变，即有如下关系式：

[image: ]


开关S闭合后到达稳态时有：

[image: ]


由式（1）、（2）、（3）得稳态电压值[image: ]
 ，电路的时间常数[image: ]
 ，由三要素法可知，[image: ]
 。


17．
 正确答案是C。


解析：
 电感元件电压和电流有如下关系式：[image: ]
 。开关S闭合后，u＝15V，L＝5mH代入可得[image: ]
 。


18．
 正确答案是C。


解析：
 由节点电压法，[image: ]
 。


19．
 正确答案是A。


解析：
 概念题，为二阶电路的瞬态过程分析，由于[image: ]
 ，电路为欠阻尼情况，[image: ]
 。其中[image: ]
 为无阻尼振荡频率，α＝R/2L为二阶电路的衰减常数。此题容易错选B。


20．
 正确答案是D。


解析：
 由于[image: ]
 垂直，相位差θ＝90°，功率表读数P＝UAC
 IB
 cosθ＝0W。


21．
 正确答案是B。


解析：
 以端口电压[image: ]
 为参考向量，电感电流滞后电压90°，阻容支路电流超前电压，电路谐振时端口对外呈纯阻性，电流与端口电压向量同向，电路向量图如图21-1所示。易知[image: ]
 。

[image: ]
图21-1




22．
 正确答案是B。


解析：
 由题可知，电感L短路前后总电流有效值不变，在总电压保持不变的情况下必有电路阻抗模不变，设短路前阻抗为R＋j（XL
 －XC
 ）＝R＋j（70－XC
 ），短路后阻抗为R－jXC
 ，故必有XC
 ＝70－XC
 ，即XC
 ＝35Ω。


23．
 正确答案是B。


解析：
 设同心圆内外球面施加的电压为U，同心圆球内（a＜r＜b）电场对称，其场强[image: ]
 ，则[image: ]
 ，整理后可得表达式[image: ]
 ，因而有[image: ]
 。设U、b不变，a为变量，并将r＝a代入上式，并求导令[image: ]
 ，可得式：[image: ]
 ，可知b＝2a时内导体表面上场强最小。


24．
 正确答案是A。


解析：
 半球形接地体的接地电阻为[image: ]
 。


25．
 正确答案是A。


解析：
 设平板电容器变化前充电至电压U，当板间距为d时，电容[image: ]
 ，则有U＝[image: ]
 ，两板间的力[image: ]
 ；当板间距变为2d时电压为U′＝[image: ]
 ，两板间的力[image: ]
 。


26．
 正确答案是A。


解析：
 终端开路状态时，ZL
 ＝∞，其入端阻抗Zin
 与特征阻抗ZC
 的关系为：Zin
 ＝－jZC
 cotβl，其中[image: ]
 ，显然当[image: ]
 时，|cotβl|＝1，此时入端阻抗等于特征阻抗，只有选项A符合。


27．
 正确答案是C。


解析：
 概念题。当NPN型晶体管工作在放大状态时，基极与发射极为正向偏置的PN结。由PN结二极管理想状态特性方程[image: ]
 易知C项正确。


28．
 正确答案是B。


解析：
 负反馈电路通常以牺牲放大倍数来稳定输出。电流负反馈稳定输出电流并使输出电阻增大，电压负反馈稳定输出电压并使输出电阻减小。


29．
 正确答案是C。


解析：
 若D2
 支路不存在，则由电阻分压定理有u2
 ＝25＋（150－25）×2/3＝108V，由于D2
 支路存在，使得电路输出被钳位在100V。


30．
 正确答案是B。


解析：
 由题知，运放A2
 接线组成电压跟随器，其输出电压uo2
 ＝uo
 ，由电阻分压定理不难求得运放A1
 反向输入端电压uA1－
 ＝uo
 ＋（ui1
 －uo
 ）×R2
 /（R1
 ＋R2
 ），其同向输入端电压uA1＋
 ＝ui2
 ×R4
 /（R3
 ＋R4
 ），由“虚短”可知uA1＋
 ＝uA1－
 ，故有方程ui2
 ×R4
 /（R3
 ＋R4
 ）＝uo
 ＋（ui1
 －uo
 ）×R2
 /（R1
 ＋R2
 ），代入数据可得uo
 ＝－10（ui1
 －ui2
 ）。


31．
 正确答案是A。


解析：
 由题可知矩形波发生电路输出为以12V为高电平和以0V为低电平的方波信号。当uo
 输出为12V高电平时，由节点电压法可求得运放同向输入端电压为uA＋
 ＝[image: ]
 （注意Uin
 ＝3V），与此同时uo
 通过R5
 向电容C充电，uA－
 电压逐渐上升，当uA－
 ＞uA＋
 ＝5V时，输出电压发生翻转变为低电平uo
 ＝0V，此时由节点电压法知uA＋
 ＝1V，同时电容电压通过R5
 向uo
 放电，当uA－
 ＜uA＋
 ＝1V时，输出电压翻转为高电平，如此反复。


32．
 正确答案是B。


解析：
 串联稳压电路由四部分组成：取样环节、基准电压、比较放大环节和调节环节。输出电压uo
 的变化范围由取样环节中可调电阻Rw
 的取样点决定。当取样点位于Rw
 顶端时，[image: ]
 为最小值，当取样点位于Rw
 底端时，[image: ]
 为最大值。


33．
 正确答案是D。


解析：
 由F＝0知ABC＋CD＝1，即ABC＝1或CD＝1。


34．
 正确答案是A。


解析：
 将二进制转换为十进制，10000000对应128，10001000对应136，由正比例关系，uo
 ＝5×136/128＝5.3125V，选最接近5.44V。


35．
 正确答案是B。


解析：
 画出对应的卡诺图如图35-1所示，易知表达式为[image: ]
 。

[image: ]
图35-1




36．
 正确答案是C。


解析：
 列出电路真值表如图36-1所示，由图可知[image: ]
 [image: ]
 ，易知该电路为全加器，L1
 为进位位，L2
 为和位。

[image: ]
图36-1




37．
 正确答案是A。


解析：
 10位环形计数器实现10分频，4位二进制计数器为24
 分频，模25行波计数器实现25分频，4位扭环形计数器实现8分频，因而有fz
 ＝160000÷10÷16÷25÷8＝5Hz。


38．
 正确答案是D。


解析：
 该二进制计数器为带计数预置功能的同步计数器（相关功能请查阅芯片规格书），当电路计数溢出发生进位后电路通过反相器将预置数重新装载，计数器将从预置数开始重新计数。由题图可知电路预置数为00111100，因此计数范围为00111100～11111111，为196进制计数器。（提示：此类题目有同步和异步两种，注意两种电路区别，异步算法请参考2011年第38题。）


39．
 正确答案是A。


解析：
 设外加电压为U，电枢回路电阻压降为UR
 ，当电机额定运行时电枢感应反电动势Ea
 ＝[image: ]
 ＝U－UR
 ＝0.95U，当励磁回路电流突然减小导致每极磁通降低20％时，由于转速不能突变，知此时电枢感应反电动势为：[image: ]
 [image: ]
 ，则电枢电阻上的压降为[image: ]
 ，因而有[image: ]
 ＝0.24U/（0.05U）＝4.8。


40．
 正确答案是B。


解析：
 由题知，线圈极距[image: ]
 ，每相槽数[image: ]
 ，电角度α＝[image: ]
 ，基波分布因素[image: ]
 ，基波节距因素[image: ]
 ，基波绕组因素kw1
 ＝kd1
 kp1
 ＝0.96。


41．
 正确答案是A。


解析：
 三相鼠笼异步感应电动机为了降低起动电流通常采用Y/Δ起动，即相同电压下Y形接法起动电流小于Δ接法，易知如果Y形接法电压更低时，起动电流将远小于Δ接法。


42．
 正确答案是C。

[image: ]



43．
 正确答案是D。


解析：
 由题可知，额定相电压[image: ]
 ，额定电流为IN
 ＝[image: ]
 ，功率因素角φN
 ＝arccos0.8＝36.9°，直轴同步电抗有名值[image: ]
 ，交轴同步电抗有名值[image: ]
 ，内功率因素角ψN
 ＝[image: ]
 ，功角[image: ]
 ，直轴电流分量Id
 ＝IN
 sinψN
 ＝4983×sin55.27°＝4095A，空载相电动势[image: ]
 [image: ]
 。


44．
 正确答案是B。


解析：
 同步电机的优点在于可以通过调节电机的励磁电流达到调节无功功率的目的，进而改善电网的功率因素。当励磁电流为过励状态时，同步电机从电网吸收容性无功功率，发出感性无功功率；当工作在欠励状态时，同步电机从电网吸收感性无功功率，发出容性无功功率。


45．
 正确答案是A。


解析：
 概念题。熟记公式。


46．
 正确答案是B。


解析：
 电力系统中的各个电气设备，其铭牌参数通常是以其额定值为基准值的标幺值，而各设备的额定值通常又不相同，且基准值不相同的标幺值又不能直接进行四则混合运算。因此在进行电力系统故障计算时，必须将这些不同基准值的标幺值换算成统一基准下的标幺值。换算步骤如下：①将以额定阻抗ZN
 为基准值的电抗标幺值还原为有名值;②将得出的电抗有名值换算成统一基准值下的标幺值。


47．
 正确答案是A。


解析：
 我国110kV及以上电力系统中，由于绝缘投资所占比例较大，为了节约成本，通常都采用中性点直接接地方式。


48．
 正确答案是C。


解析：
 概念题。熟记公式。


49．
 正确答案是C。


解析：
 对于高压输电线路在轻（空）载时由于电容效应，因而产生末端电压升高现象，这种现象在远距离交流输电中尤为明显，常采用的解决方法是在线路末端加载并联电抗器，降低电容效应。


50．
 正确答案是D。


解析：
 首先，用线路额定电压代替各点实际运行电压进行功率平衡计算。

线路环节末端功率：

[image: ]


线路环节的功率损耗：

[image: ]


线路环节首端功率：

[image: ]


电压降落纵分量：

[image: ]


电压降落横分量：

[image: ]


线路末端电压：

[image: ]


线路始端功率：

[image: ]



51．
 正确答案是B。


解析：
 由题知，变压器低压母线逆调压，故最大负荷时[image: ]
 ，高压侧电压Umax
 ＝118kV，低压侧电压U2max
 ＝10.5kV；最小负荷时[image: ]
 ，高压侧电压Umin
 ＝110kV，低压侧电压U2min
 ＝10kV。

由于不考虑功率损耗，故变压器环节首端功率即为负荷功率。

[image: ]


选最接近的分接头电压为110×（1＋0.05）＝115.5kV。


52．
 正确答案是D。


解析：
 选SB
 ＝60MVA，由题可得系统各元件标幺值如下：

发电机：[image: ]


[image: ]


故原电路标幺值等效电路如图52-1。短路回路的总电抗X∑*
 ＝［（0.1＋0）//（0.1＋0.01＋0.05）］＋0.1＝0.1615，稳态短路电流有效值的标幺值[image: ]
 ，有名值Ip
 ＝6.19×[image: ]
 ＝5.795kA，短路冲击电流iim
 ＝1.8×[image: ]
 ×5.795＝14.754kA。

[image: ]
图52-1




53．
 正确答案是B。


解析：
 选取基准功率SB
 ＝30MVA，基准电压UB
 ＝UAV
 ，计算各元件电抗标幺值。

发电机[image: ]
 ；变压器[image: ]
 ；线路l：[image: ]
 ；制定各序网络如图53-1所示。

[image: ]
图53-1



由图可知：

[image: ]


作A相直接接地的复合序网如图53-2。短路点各序电流

[image: ]


短路电流有名值[image: ]
 。

[image: ]
图53-2




54．
 正确答案是A。


解析：
 对于双母线分段接线，轮换检修母线而不致中断供电，检修任一回路的母线隔离开关时仅使该回路停电，工作母线发生故障时，经倒闸操作这一段停电时间后可迅速恢复供电，检修任一回路断路器时，可用母线断路器来代替，不至于使该回路的供电长期中断；一台半断路器接线运行灵活性好，可靠性高，任一组母线故障，不会停电；双母线带旁路母线接线检修任一进出线的断路器时，经由旁路断路器及相应线路上的旁路隔离开关，不必中断供电；单母线带旁母接线同理，不会停电。


55．
 正确答案是C。


解析：
 一般电网电压小于熔断器额定电压，对于一般的高压熔断器，其额定电压UN
 必须大于或者等于电网的额定电压USN
 。但是对于填充石英砂有限流作用的熔断器，则不宜使用在低于熔断器额定电压的电网中，这是因为限流式熔断器灭弧能力很强，熔体熔断时因截流而产生过电压，一般在UN
 ＝USN
 的电网中，过电压倍数为2～2.5倍，不会超过电网电气设备的绝缘水平，但是如果在UN
 ＜USN
 的电网中，因熔体较长，过电压幅值可达3.5～4倍相电压，可能损害电网中电气设备。


56．
 正确答案是B。


解析：
 在多断口断路器中，由于断口各点的对地电容的影响，断口上的电压分布是不均匀的，而且断口数愈多，这种现象越明显，进而导致不同灭弧室工作条件相差很大。为使每个断口的电压分布均匀，以充分发挥每个灭弧室的作用，可在每个灭弧室外面人为地并联一个比杂散电容大得多的电容器，称为均压电容。


57．
 正确答案是D。


解析：
 为了限制短路电流，通常在母线出线端加装出线电抗器，架空线路因其电抗较大故不需要限流。母线电抗器通常装设在母线分段处，它能限制来自另一母线的发电机所提供的短路电流。低压分裂绕组变压器是一种将低压绕组分裂成相同容量的两个绕组的变压器，它用于发电机-主变扩大单元接线，以限制发电机出口短路时的短路电流；用作高压厂用变压器，两个分裂绕组分别接至两组不同的厂用母线段，以限制厂用电系统的短路电流。


58．
 正确答案是B。


解析：
 在交流超高压输电系统中，由于绝缘投资大，往往采用中性点直接接地，此时在单相接地短路时，非故障相电压不会上升为线电压，绝缘设计可降低。但是同时也带来了接地电流大，供电可靠性差的缺点。为了改善此缺点，将部分变压器中性点改为不接地，以此来减小系统短路电流。


59．
 正确答案是C。


解析：
 波的传播过程中需满足单位长度线路上存储的电场能量和磁场能量相等的规律，如果线路参数L0
 、C0
 和波阻抗Z在某一节点上发生突变，会在该节点上产生波的折射和反射。


60．
 正确答案是D。


解析：
 由题可知，[image: ]
 ，沿电缆传输的波速v＝1.5×108
 m/s，避雷器的残压Ures
 ＝196kV。根据避雷器保护距离公式[image: ]
 可得被保护设备的冲击电压即变压器上可能出现的最大雷电过电压：

[image: ]



2011年度全国勘察设计注册电气工程师（供配电）执业资格考试试卷基础考试（下）

单项选择题（共60题，每题2分，每题的备选项中只有一个最符合题意）


1．
 图示电路中，已知R1
 ＝10Ω，R2
 ＝2Ω，[image: ]
 ＝10V，[image: ]
 ＝6V。电阻R2
 两端的电压U为（　）。

[image: ]
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A．4V

B．2V

C．－4V

D．－2V


2．
 图示电路中，测得[image: ]
 ＝10V，电流I＝10A。流过电阻R的电流I1
 为（　）。

[image: ]
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A．3A

B．－3A

C．6A

D．－6A


3．
 图示电路中，已知US
 ＝12V，R1
 ＝15Ω，R2
 ＝30Ω，R3
 ＝20Ω，R4
 ＝8Ω，R5
 ＝12Ω。电流I为（　）。

[image: ]
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A．2A

B．1.5A

C．1A

D．0.8A


4．
 图示电路中，已知US
 ＝12V，[image: ]
 ＝2A，[image: ]
 ＝8A，R1
 ＝12Ω，R2
 ＝6Ω，R3
 ＝8Ω，R4
 ＝4Ω。取结点③为参考点，结点①的电压Un1
 为（　）。

[image: ]
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A．15V

B．21V

C．27V

D．33V


5．
 图示电路中，电流I为（　）。

[image: ]
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A．－2A

B．2A

C．－1A

D．1A


6．
 图示电路中的电阻R阻值可变，R为下列哪项数值时可获得最大功率？（　）

[image: ]
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A．12Ω

B．15Ω

C．10Ω

D．6Ω


7．
 图示电路中的R、L串联电路为日光灯的电路模型。将此电路接于50Hz的正弦交流电压源上，测得端电压为220V，电流为0.4A，功率为40W。电路吸收的无功率Q为（　）。

[image: ]
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A．76.5var

B．78.4var

C．82.4var

D．85.4var


8．
 在第7题中，如果要求将功率因数提高到0.95，应给日光灯并联的电容C为（　）。

A．4.29μF

B．3.29μF

C．5.29μF

D．1.29μF


9．
 在图示正弦交流电路中，已知Z＝（10＋j50）Ω，Z1
 ＝（400＋j1000）Ω。当β为下列哪项数值时，[image: ]
 的相位差为90°？（　）

[image: ]
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A．－41

B．41

C．－51

D．51


10．
 图示正弦交流电路中，已知[image: ]
 ＝100∠0°V，R＝10Ω，XL
 ＝20Ω，XC
 ＝30Ω。当负载ZL
 为下列哪项数值时，它将获得最大功率？（　）

[image: ]
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A．（8＋j21）Ω

B．（8－j21）Ω

C．（8＋j26）Ω

D．（8－j26）Ω


11．
 在RC串联电路中，已知电路外加电压及电路中的电流分别如下面两式所示：

[image: ]


则电路的平均功率P为（　）。

A．124.12W

B．128.12W

C．145.28W

D．134.28W


12．
 图示RLC串联电路中，已知R＝10Ω，L＝0.05H，C＝50μF，电源电压为u（t）＝20＋90sin（ωt）＋30sin（3ωt＋45°）V，电源的基波角频率ω＝314rad/s，电路中的电流i（t）为（　）。（单位为A）

[image: ]
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A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



13．
 图示电路中，已知US
 ＝6V，R1
 ＝1Ω，R2
 ＝2Ω，R3
 ＝4Ω，开关闭合前电路处于稳态，t＝0时开关S闭合。t＝0+
 时，uC
 （0+
 ）为（　）。

[image: ]
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A．－6V

B．6V

C．－4V

D．4V


14．
 图示电路中，已知R1
 ＝3Ω，R2
 ＝R3
 ＝2Ω，US
 ＝10V，开关S闭合前电路处于稳态，t＝0时开关闭合。t＝0+
 时，[image: ]
 （0+
 ）为（　）。

[image: ]
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A．2A

B．－2A

C．2.5A

D．－2.5A


15．
 图示电路中，开关S闭合前电路已处于稳态，在t＝0时开关S闭合，开关闭合后的uC
 （t）为（　）。

[image: ]
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A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



16．
 图示电路，换路前已处于稳定状态，在t＝0时开关S打开。开关S打开后的电流iL
 （t）为（　）。

[image: ]
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A．（3－e20t
 ）A

B．（3－e－20t
 ）A

C．（3＋e－20t
 ）A

D．（3＋e20t
 ）A


17．
 图示含耦合电感电路中，已知L1
 ＝0.1H，L2
 ＝0.4H，M＝0.12H。ab端的等效电感Lab
 为（　）。

[image: ]
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A．0.064H

B．0.062H

C．0.64H

D．0.62H


18．
 图示电路中，n为下列哪项数值时，R＝4Ω电阻可以获得最大功率？（　）

[image: ]
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A．2

B．7

C．3

D．5


19．
 图示对称三相电路中，已知线电压U1
 ＝380V，负载阻抗Z1
 ＝－j12Ω，Z2
 ＝（3＋j4）Ω，三相负载吸收的全部平均功率P为（　）。

[image: ]
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A．17.424kW

B．13.068kW

C．5.808kW

D．7.424kW


20．
 图示电路中，已知L1
 ＝0.12H，ω＝314rad/s，u1
 （t）＝U1m
 cos（ωt）＋U3m
 cos（3ωt），u2
 （t）＝U1m
 cos（ωt），C1
 和C2
 的数值分别为下列哪种数值？（　）

[image: ]
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A．7.39μF和71.14μF

B．71.14μF和7.39μF

C．9.39μF和75.14μF

D．75.14μF和9.39μF


21．
 图示电路中，换路前已达稳态，在t＝0时开关S打开，欲使电路产生临界阻尼响应，R应取下列哪项数值？（　）（精确到小数点后二位）

[image: ]
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A．3.16Ω

B．6.33Ω

C．12.66Ω

D．20Ω


22．
 某正弦量的复数形式为F＝5＋j5，它的极坐标形式F为（　）。

A．[image: ]


B．[image: ]


C．10∠45°

D．10∠－45°


23．
 无限大真空中有一半径为a的球，内部均匀分布有体电荷，电荷总量为q。在r＞a的球外，任一点r处电场强度的大小E为（　）。

A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



24．
 内半径为a，外半径为b的导电管，中间填充空气，流过直流电流I。在ρ＜a的区域中，磁场强度H为（　）。

A．[image: ]


B．[image: ]


C．0A/m

D．[image: ]



25．
 两半径为a和b（a＜b）的同心导体球面间电压为V0
 ，若b固定，要使半径为a的球面上场强最小，[image: ]
 比值应取为（　）。

A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



26．
 一特性阻抗为Z0
 ＝50Ω的无损传输线经由另一长度l＝0.105λ（λ为波长），特性阻抗为Z02
 的无损传输线达到与ZL
 ＝（40＋j10）Ω的负载匹配，应取Z02
 为（　）。

A．38.75Ω

B．77.5Ω

C．56Ω

D．66Ω


27．
 负反馈所能抑制的干扰和噪声是（　）。

A．反馈环内的干扰和噪声

B．反馈环外的干扰和噪声

C．输入信号所包含的干扰和噪声

D．输出信号所包含的干扰和噪声


28．
 晶体管电路如图所示，已知各晶体管的β＝50。那么晶体管处于放大工作状态的电路是下列哪种电路？（　）

[image: ]
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29．
 某双端输入、单端输出的差分放大电路的差模电压放大倍数为200，当两个输入端并接ui
 ＝1V的输入电压时，输出电压Δuo
 ＝100mV，那么，该电路的共模电压放大倍数和共模抑制比分别为下列哪组数值？（　）

A．－0.1，200

B．0.1，2000

C．－0.1，－200

D．1，2000


30．
 运放有同相、反相和差分三种输入方式，为了使集成运放既能放大差模信号，又能抑制共模信号，应采取下列哪种方式？（　）

A．同相输入

B．反相输入

C．差分输入

D．任何一种输入方式


31．
 电路如图所示，其中运算放大器A的性能理想。若[image: ]
 ，那么，电路的输出功率Po
 为（　）。

[image: ]
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A．6.25W

B．12.5W

C．20.25W

D．25W


32．
 电路如图所示，设运放均有理想的特性，则输出电压uo
 为（　）。

[image: ]
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A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



33．
 下列逻辑关系中，不正确的为（　）。

A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



34．
 要获得32k×8的RAM，需用4k×4的RAM的片数为（　）。

A．8

B．16

C．32

D．64


35．
 已知用卡诺图化简逻辑函数[image: ]
 的结果是[image: ]
 ，那么，该逻辑函数的无关项至少有（　）。

A．2个

B．3个

C．4个

D．5个


36．
 如图所示电路是用D/A转换器和运算放大器组成的可变增益放大器，DAC的输出电压[image: ]
 ，它的电压放大倍数AV
 ＝uo
 /ui
 可由输入数字量Dn
 来设定。当Dn
 取（01）H
 和（EF）H
 时，AV
 分别为（　）。

[image: ]
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A．1，25.6

B．1，25.5

C．256，1

D．255，1


37．
 电路如图所示，该电路完成的功能是（　）。

[image: ]
第37题



A．8位并行加法器

B．8位串行加法器

C．4位并行加法器

D．4位串行加法器


38．
 74LS161的功能如图所示，图示电路的分频比（即Y与CP的频率之比）为（　）。

[image: ]
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A．1∶63

B．1∶60

C．1∶96

D．1∶256


39．
 三相感应电机定子绕组，Y接法，接在三相对称交流电源上，如果有一相断线，在气隙中产生的基波合成磁势为（　）。

A．不能产生磁势

B．圆形旋转磁势

C．椭圆形旋转磁势

D．脉振磁势


40．
 一台隐极同步发电机并网运行，额定容量为7500kVA，cosφN
 ＝0.8（滞后），UN
 ＝3150V，Y连接，同步电抗XS
 ＝1.6Ω，不计定子电阻，该机的最大电磁功率约为（　）。

A．6000kW

B．8750kW

C．10702kW

D．12270kW


41．
 一台并网运行的三相同步发电机，运行时输出cosφN
 ＝0.5（滞后）的额定电流，现在要让它输出cosφN
 ＝0.8（滞后）的额定电流，可采取的办法是（　）。

A．输入的有功功率不变，增大励磁电流

B．增大输入的有功功率，减小励磁电流

C．增大输入的有功功率，增大励磁电流

D．减小输入的有功功率，增大励磁电流


42．
 一台SN
 ＝5600kVA，U1N
 /U2N
 ＝6000/330V，Y/Δ联接的三相变压器，其空载损耗p0
 ＝18kW，短路损耗pkN
 ＝56kW。当负载的功率因数cosφN
 ＝0.8（滞后）保持不变，变压器的功效达最大值时，变压器一次边输入电流为（　）。

A．305.53A

B．529.2A

C．538.86A

D．933.33A


43．
 一台三相感应电动机在额定电压下空载起动与在额定电压下满载起动相比，两种情况下合闸瞬间的起动电流（　）。

A．前者小于后者

B．相等

C．前者大于后者

D．无法确定


44．
 一台并励直流电动机拖动一台他励直流发电机。当电动机的电压和励磁回路的电阻均不变时，若增加发电机输出的功率，此时电动机的电枢电流和转速将（　）。

A．Ia
 增大，n降低

B．Ia
 减小，n增高

C．Ia
 增大，n增高

D．Ia
 减小，n降低


45．
 目前我国电能的主要输送方式是（　）。

A．直流

B．单向交流

C．三相交流

D．多相交流


46．
 电力系统接线如下图，各级电网的额定电压示于图中，发电机、变压器T1
 、T2
 的额定电压分别为（　）。

[image: ]
第46题



A．G：10.5kV，T1
 ：10.5/242kV，T2
 ：220/38.5kV

B．G：10kV，T1
 ：10/242kV，T2
 ：242/35kV

C．G：10.5kV，T1
 ：10.5/220kV，T2
 ：220/38.5kV

D．G：10.5kV，T1
 ：10.5/242kV，T2
 ：220/35kV


47．
 当中性点绝缘的35kV系统发生单相接地短路时，其故障处的非故障相电压是（　）。

A．115kV

B．110kV

C．38.5kV

D．35kV


48．
 电力系统电压降计算公式为（　）。

A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



49．
 我国电力系统中性点直接接地方式一般用在下列哪种及以上网络中？（　）

A．110kV

B．10kV

C．35kV

D．220kV


50．
 一条220kV的单回路空载线路，长200km，线路参数为r1
 ＝0.18Ω/km，x1
 ＝0.415Ω/km，b1
 ＝2.86×10-6
 S/km，线路受端电压为242kV，线路送端电压为（　）。

A．236.26kV

B．242.2kV

C．220.35kV

D．230.6kV


51．
 简单电力系统接线如下图所示，母线A电压保持116kV，变压器低压C要求恒调压，电压保持10.5kV，满足以上要求时接在母线C上的电容器容量QC
 及变压器T的变比分别为（　）。

[image: ]
第51题



A．8.76Mvar，115.5/10.5kV

B．8.44Mvar，112.75/11kV

C．9.76Mvar，121/11kV

D．9.69Mvar，121/10.5kV


52．
 如图所示下列网络接线中，元件参数标幺值示于图中，f点发生三相短路时各发电机对短路点的转移阻抗及短路电流标幺值分别为（　）。

[image: ]
第52题



A．0.4，0.4，5

B．0.45，0.45，4.44

C．0.35，0.35，5.71

D．0.2，0.2，10


53．
 系统接线如图所示，图中参数均为归算到统一基准值SB
 ＝100MVA的标幺值。变压器接线方式为Y/Δ-11，系统在f点发生BC两相短路，发电机出口M点A相电流为（　）。

[image: ]
第53题



A．18.16kA

B．2.0kA

C．12.21kA

D．9.48kA


54．
 对于电压互感器以下叙述不正确的是（　）。

A．接地线必须装熔断器

B．接地线不准装熔断器　

C．二次绕组应装熔断器

D．电压互感器不需要校验热稳定


55．
 中性点接地系统中，三相电压互感器二次侧开口三角形绕组的额定电压应等于（　）。

A．100V

B．[image: ]


C．[image: ]


D．3U0
 （U0
 零序电压）


56．
 下列哪种主接线在出线断路器检修时，会暂时中断回路供电？（　）

A．三分之四

B．双母线分段带旁路

C．二分之三

D．双母线分段


57．
 下列叙述正确的是（　）。

A．验算热稳定的短路计算时间为继电保护动作时间与断路器全开断时间之和

B．验算热稳定的短路计算时间为继电保护动作时间与断路器有分闸时间之和　

C．电气的开断计算时间应为后备保护动作时间与断路器有分闸时间之和

D．电气的开断计算时间应为主保护动作时间与断路器有分闸时间之和


58．
 中性点非有效接地配电系统中性点加装消弧线圈是为了（　）。

A．增大系统零序阻抗

B．提高继电保护的灵敏性

C．补偿接地短路电流

D．增大电流的功率因数


59．
 35kV及以下中性点不接地系统中架空输电线路不采用全线架设避雷线方式的原因之一是（　）。

A．设备绝缘水平低

B．雷电过电压幅值低

C．系统短路电流小

D．设备造价低


60．
 避雷器保护变压器时规定避雷器距变压器的最大电气距离，其原因是（　）。

A．防止避雷器对变压器反击

B．增大配合系数

C．减小雷电绕击概率

D．满足避雷器与变压器的绝缘配合


2011年度全国勘察设计注册电气工程师（供配电）执业资格考试基础考试（下）

参考答案及试题解析


1．
 正确答案是C。


解析：
 由题根据KVL定律可得方程[image: ]
 ，代入数据可得U＝6－10＝－4V。


2．
 正确答案是B。


解析：
 如图2-1所示，由欧姆定律得：[image: ]


对节点①应用KCL定律可得：I＋I1
 ＝I2
 ＋I3
 　（2）

将I＝10A与式（1）代入式（2）可得I1
 ＝－3A。

[image: ]
图2-1




3．
 正确答案是D。


解析：
 题中R3
 、R4
 、R5
 三个电阻组成三角形接法，将其等效变换为星形接法后可得如图3-1所示等效电路。其中，[image: ]
 ，同理可得R45
 ＝2.4Ω，R35
 ＝6Ω。此时电路转换为基本串并联电路，易得电路等效电阻R＝（R1
 ＋R34
 ）//（R2
 ＋R35
 ）＋R45
 ＝（15＋4）//（30＋6）＋2.4＝14.8Ω，电流I＝US
 /R＝12/14.8＝0.81A。

[image: ]
图3-1




注：
 此题目当年印刷有误，本书已更正过来。


4．
 正确答案是A。


解析：
 由节点电压法对节点①和②列方程，可得如下方程组：

[image: ]



5．
 正确答案是D。


解析：
 如图5-1所示，对节点①由KCL定律有：I1
 ＝I＋6　（1）

由图中所示回路根据KVL定律可得：2I＋I1
 ＋3I＝12　（2）

由式（1）、（2）解得I＝1A。

[image: ]
图5-1




6．
 正确答案是D。


解析：
 将R之外部分电路看作有源二端网络，由最大功率传输定理知，当R等于二端网络等效内阻RS
 时获得最大功率。将电压源短路，电流源开路可得二端网络等效内阻电路如图6-1所示，显然RS
 ＝（12//6）＋2＝6Ω。

[image: ]
图6-1




7．
 正确答案是B。


解析：
 由题知电路视在功率S＝220×0.4＝88VA，由视在功率、有功功率和无功功率的关系式可得[image: ]
 。


8．
 正确答案是A。


解析：
 并联电容后电路有功功率不变，功率因素提高到0.95，即利用了电容的容性无功功率补偿了电感的感性无功功率，使得总无功功率下降，电路总无功功率变为40×tan（arccos0.95）＝13.147var，由上题知并联电容前感性无功功率为78.4var，可知电容补偿的无功功率为QC
 ＝－j（78.4－13.147）＝－j65.25var，即[image: ]
 ，又电源频率为50Hz，得C＝4.29μF。


9．
 正确答案是A。


解析：
 如图9-1所示，Z1
 与受控电流源并联后，其等效阻抗为[image: ]
 ，又与Z串联后电路总的阻抗为[image: ]
 ，由于I1
 与US
 相位相差90°，故阻抗实部为零，故有[image: ]
 ，得β＝－41。

[image: ]
图9-1




10．
 正确答案是C。


解析：
 此题与第6题为同一类型题目，不同点在于一个是直流通路，一个是交流通路。将ZL
 之外电路看作有源二端网络，由最大功率传输定理知当ZL
 等于二端网络等效阻抗的共轭时将获得最大功率，将电压源短路后得如图10-1所示等效阻抗电路，易知等效阻抗为－jXC
 ＋（jXL
 //R）＝（8－j26）Ω，故当ZL
 ＝（8＋j26）Ω时获得最大功率。

[image: ]
图10-1




11．
 正确答案是B。


解析：
 根据平均功率定义有P＝U0
 I0
 ＋U1
 I1
 cosφ1
 ＋U2
 I2
 cosφ2
 ＋U3
 I3
 cosφ3
 ＝20×1.5＋[image: ]
 [image: ]
 。此题需要注意的是需将峰值转换为有效值。


12．
 正确答案是B。


解析：
 对于基波角频率，有[image: ]
 ，对于三次谐波角频率，有[image: ]
 ，由叠加原理，当直流分量单独作用时，由于电容的存在，i1
 （t）＝0，当基波分量单独作用时，[image: ]
 ，当三次谐波单独作用时，i3
 （t）＝[image: ]
 [image: ]
 。


13．
 正确答案是D。


解析：
 如图13-1所示，开关S闭合前电路处于稳态，电容电压UC
 等于R2
 两端电压，由电阻分压定理及换路定则易知[image: ]
 。

[image: ]
图13-1




14．
 正确答案是A。


解析：
 如图14-1所示，开关S闭合前电路处于稳态，电感相当于短路，易得[image: ]
 [image: ]
 ，由换路定则可知，[image: ]
 。

[image: ]
图14-1




15．
 正确答案是B。


解析：
 开关S闭合前电路处于稳态，由换路定则可知，uC
 （0+
 ）＝uC
 （0-
 ）＝10V，开关S闭合后如图15-1所示，电容电压稳态值[image: ]
 ，将电压源短路可得如图15-2所示电路，可知时间常数τ＝RC＝（4//6）×103
 ×10×10-6
 ＝2.4×10-2
 s，由三要素法可得[image: ]
 。



	[image: ]

	[image: ]




	图15-1
	图15-2





16．
 正确答案是C。


解析：
 开关S打开前电路处于稳态，电感相当于短路，如图16-1所示，由换路定则可知，[image: ]
 。

开关S打开后易得电感电流稳态值[image: ]
 ，将电压源短路后，如图16-2可知时间常数[image: ]
 ，由三要素法有[image: ]
 [image: ]
 。



	[image: ]

	[image: ]




	图16-1
	图16-2





17．
 正确答案是A。


解析：
 将含耦合电感电路作去耦等效变换如图17-1所示，由图易知，a、b端的等效电感为Lab
 ＝（0.28//0.12）－0.02＝0.064H。

[image: ]
图17-1




18．
 正确答案是D。


解析：
 由题图可知电感和电容阻抗大小相等，形成并联谐振，等效阻抗无穷大，故可直接去掉，如图18-1所示。由最大功率传输定理知，当负载电阻等于电源内阻时，负载将获得最大功率，将R等效转换到变压器原边侧，其等效电阻为n2
 R，即有当n2
 R＝100时，电阻可获得最大功率。求解可得n＝5。

[image: ]
图18-1




19．
 正确答案是A。


解析：
 由题可知线电压为380V，则相电压为220V，由于Z1
 为纯容性负载，它和电源之间只交换能量而不消耗能量，故可不考虑。对于Z2
 来讲，其连接为星形，故两端电压为相电压，又其阻抗模为[image: ]
 ，则流过Z2
 的电流有效值为I＝220/5＝44A，由于Z2
 中感抗部分不消耗有功功率，故有三相负载总平均功率P＝3I2
 R＝3×442
 ×3＝17.424kW。


20．
 正确答案是C。


解析：
 由题可知电阻R将u1
 中的基波角频率部分全部取出，而不含有三次谐波成分。则必有L1
 与C1
 对三次谐波形成并联谐振，相当于断路，3ωL1
 ＝1/（3ωC1
 ），代入数据可得C1
 ＝9.39μF。对于基波角频率必有L1
 、C1
 和C2
 形成串联谐振，相当于短路，即Z＝[image: ]
 ，代入数据可得C2
 ＝75.14μF。


21．
 正确答案是B。


解析：
 开关打开后电路为R、L、C组成的串联电路，欲使电路产生临界阻尼响应，由二阶电路暂态过程分析知识有[image: ]
 。


22．
 正确答案是A。


解析：
 概念题，熟练掌握复数形式向极坐标的转换。


23．
 正确答案是D。


解析：
 概念题，熟记公式，根据高斯定律的推导请参考相关书籍。


24．
 正确答案是C。


解析：
 若以轴心为圆心，任意半径为ρ的圆上磁场强度H相等，由安培环路定律∮l
 H·dl＝∑I，可得当a＜ρ＜b时，[image: ]
 ；当b＜ρ时，[image: ]
 ；当ρ＜a时，H＝0。可当常用结论熟记。


25．
 正确答案是A。


解析：
 设同心圆内外球面施加的电压为U，同心圆球内（a＜r＜b）电场对称，其场强[image: ]
 ，则[image: ]
 ，整理后可得表达式[image: ]
 ，因而有[image: ]
 。设U、b不变，a为变量，并将r＝a代入上式，并求导令[image: ]
 ，可得式：[image: ]
 ，可知b＝2a时内导体表面上场强最小，即a/b＝1/2。


26．
 正确答案是A。


解析：
 由无损均匀传输线的输入阻抗公式：

[image: ]



27．
 正确答案是A。


解析：
 通常所讲的负反馈电路可以改善放大电路性能，如减小非线性失真和抑制干扰、噪声，扩展频带等都是针对反馈环内由放大电路本身导致的不稳定来讲的，对外部输入信号所含有干扰、噪声，负反馈电路无能为力。


28．
 正确答案是C。


解析：
 由NPN管构成放大电路的条件为UC
 ＞UB
 ＞UE
 。图示电路中，选项A中UB
 ＝Ue
 ，选项B中UB
 ＜Ue
 ，选项D中UB
 ＝Ue
 ，都不符合条件。


29．
 正确答案是B。


解析：
 概念题。由定义可知共模电压放大倍数[image: ]
 ，共模抑制比[image: ]
 。


30．
 正确答案是C。


解析：
 差分放大电路的特点：抑制共模信号，放大差模信号。


31．
 正确答案是B。


解析：
 由题图易知，电路为反向放大电路，放大倍数为－R2
 /R1
 ＝－10倍，即uo
 ＝－10ui
 ＝－10[image: ]
 sin（ωt）V，峰值小于电源电压，输出波形不失真，易知输出功率Po
 ＝[image: ]
 。


32．
 正确答案是D。


解析：
 由题图易知，运放A1
 、A2
 接法构成电压跟随器，输入等于输出，即有uo1
 ＝ui1
 ，uo2
 ＝ui2
 。运放A4
 接法构成反向比例放大器，有[image: ]
 。由“虚断”及电阻分压定理可分别求得运放A3
 的反向及同向输入端电压，即下列两式：

[image: ]


[image: ]


由“虚短”有uA3－
 ＝uA3＋
 ，将式（1）、（2）代入可得如下方程式：

[image: ]
 ，可得选项D。


33．
 正确答案是C。


解析：
 C选项正确的表达式为[image: ]
 。


34．
 正确答案是B。


解析：
 根据容量及位数成正比例关系，需要的片数为[image: ]
 。


35．
 正确答案是A。


解析：
 作出两个表达式的卡诺图如下图所示，易知无关项至少有两项。

[image: ]
图35-1




36．
 正确答案是D。


解析：
 由运放“虚短”知uA1-
 ＝uA1＋
 ，则有DAC的输出电压u＝ui
 ＝-Dn
 uo1
 /255，运放A2
 组成反向比例放大器，放大倍数为-1倍，故uo
 ＝-uo1
 ＝255ui
 /Dn
 ，电压放大倍数AV
 ＝uo
 /ui
 ＝255/Dn
 ，将Dn
 取（01）H
 和（EF）H
 代入，可得选项D。


37．
 正确答案是D。


解析：
 由图易知A1
 、A2
 、A3
 、A4
 与B1
 、B2
 、B3
 、B4
 构成4位串行加法器，从低位到高位逐位相加，四个时钟周期完成全加。


38．
 正确答案是A。


解析：
 此类题目注意同步与异步的区别。显然，本题为异步计数器。74LS161为具有预置功能的计数器，当计数溢出后，进位位C通过反相器使得[image: ]
 LD有效，将预置数（D3
 D2
 D1
 D0
 ）重新装载入计数器作为计数起始数。对于计数器（I）来讲，其计数范围为1001～1111，共计7个状态；对于计数器（II）来讲，其计数范围为0111～1111，共计9个状态，故电路的分频比为7×9＝63。


39．
 正确答案是D。


解析：
 概念题。一相交流绕组产生的磁势为一个脉振磁势，三相交流绕组合成磁势的基波为一个波幅值恒定圆形的旋转磁势。当一相断线后，另外两相的合成磁势将为断线相交流绕组产生磁势的反向磁势，仍然为脉振磁势。


40．
 正确答案是D。


解析：
 由题知，额定相电压[image: ]
 ，额定相电流为[image: ]
 [image: ]
 ，额定功率因素角φN
 ＝arccos0.8＝36.9°，以额定电流[image: ]
 为参考向量，即[image: ]
 ，则有[image: ]
 ，空载相电动势[image: ]
 [image: ]
 ，功角θ＝ψ-φ＝66°-36.9°＝29°，则电磁功率有如下关系式：[image: ]
 [image: ]
 。


41．
 正确答案是B。


解析：
 由于电机额定电流是固定不变的，设为IN
 ，忽略损耗，电机输入有功功率等于输出有功功率，P＝UN
 IN
 cosφN
 ，在额定电压UN
 下，当功率因素cosφN
 从0.5变化到0.8时，显然输入的有功功率必定增大。同步电机的V形特性曲线如图所示，图中P1
 ＞P2
 ＞P3
 ，由图可知，当输出电流不变时（设为I0
 ），对应的励磁电流有关系式If1
 ＜If2
 ＜If3
 （滞后），即有功功率越大，励磁电流越小。

[image: ]
图41-1




42．
 正确答案是A。


解析：
 由题可知变压器一次边额定电流[image: ]
 ，在负载性质一定（功率因素cosφN
 ＝常数）情况下，效率η仅随β变化而变化，而当铁耗与铜耗相等时，变压器效率达到最大，即β2
 PKN
 ＝P0
 ，代入数据可得β＝0.567，此时一次边输入电流I1
 ＝βI1N
 ＝0.567×539＝305.5A。


43．
 正确答案是B。


解析：
 此题具有一定的迷惑性，容易错选A。实际上，三相感应电动机在额定电压下起动，无论是满载还是空载，合闸瞬间其转差率相等，皆为1，故合闸瞬间的起动电流相等。


44．
 正确答案是A。


解析：
 若忽略电机的励磁损耗及接触电阻损耗，由能量守恒定律知，电动机的输入功率等于发电机的输出功率，即P＝UI，当P增加，U不变，则必有I增加。又由电动机电压平衡方程U＝Ea
 ＋Ia
 ra
 ＝Ce
 φn＋Ia
 ra
 ，式中U、Ce
 、ra
 为常量，励磁回路不变，故有φ不变，当Ia
 增加时必有n减小。


45．
 正确答案是C。


解析：
 概念题，目前我国电能的主要输送方式为三相交流，部分为直流输送。


46．
 正确答案是A。


解析：
 为了使电气设备有良好的运行特性，国家标准规定各级电网电压在用户处的电压偏差不得超过±5％。故在运行中通常可允许线路首端的电压比额定电压高5％，而线路末端的电压比额定电压低5％。因为发电机总是接在线路的首端，所以它的额定电压应比电网的额定电压高5％，变压器一次端与发电机相连，其额定电压等于发电机；二次端相当于电源，在线路首端，电压应比与之相连的电网额定电压高10％，当二次侧输电距离较短或变压器阻抗较小时，可提高5％。


47．
 正确答案是D。


解析：
 中性点不接地的电力系统中，当发生单相接地短路时，非故障相电压将上升为线电压，即35kV，选D。


48．
 正确答案是D。


解析：
 概念题，熟记公式。


49．
 正确答案是A。


解析：
 在我国，由于110kV及以上电力系统电压等级较高，绝缘投资在电力设备造价中所占比重大，通常采用中性点直接接地，以避免小电流接地方式在单相接地短路时非故障相电压升高至线电压而导致系统绝缘投资增大的缺点。


50．
 正确答案是A。


解析：
 由题可知线路等效电阻R＝0.18×200＝36Ω，等效电抗X＝0.415×200＝83Ω，等效电纳B＝2.86×10-6
 ×200＝5.72×10-4
 S，作线路等效电路图如图50-1所示。由图可知，线路末端导纳支路功率[image: ]
 ＝BU2
 /2＝5.72×10-4
 ×2422
 /2＝16.75Mvar，即空载线路输送的功率为16.75Mvar的容性无功功率，则阻抗支路电压降落纵分量ΔU＝[image: ]
 ＝5.745kV，忽略电压降落横分量，可得线路送端电压为U1
 ＝U2
 -ΔU＝236.255kV。由此可看出，当线路空载或轻载时，末端电压高于首端电压，发生末端电压升高现象。

[image: ]
图50-1




51．
 正确答案是B。


解析：
 首先求输电线路及变压器等效阻抗。

电力线路等效阻抗为：Rl
 ＋jXl
 ＝（0.27＋j0.4）×100＝（27＋j40）Ω，变压器等效电抗为：[image: ]
 ，线路总阻抗为：X∑
 ＝27＋j（40＋42.35）＝（27＋j82.35）Ω。求出补偿前最大负荷时变电所低压侧归算到高压侧的电压为：

[image: ]


最小负荷时变电所低压侧归算到高压侧的电压为：

[image: ]


根据最小负荷时电容补偿容量为零选择变压器分接头[image: ]
 ，选择最接近的标准分接头电压为112.75kV，由此可得电力电容器容量为：

[image: ]



52．
 正确答案是A。


解析：
 作系统等效电路如图52-1所示。由于电路对称，xl1
 无电流通过，可去掉，可得图52-2。由图易知发电机G1
 、G2
 对短路点的转移阻抗皆为0.1＋0.3＝0.4，短路点的短路电流标幺值为[image: ]
 。



	[image: ]

	[image: ]




	图52-1
	图52-2





53．
 正确答案是C。


解析：
 由于两相短路时没有零序电流，故零序网络不存在。作系统正、负序网络及复合序网络如图53-1所示。易知X1∑
 ＝X2∑
 ＝0.12＋0.105＝0.225，短路点序电流[image: ]
 ，经变压器T变换后发电机出口（即变压器三角形连接侧）M点A相电流序分量[image: ]
 [image: ]
 ，故M点A相电流为[image: ]
 [image: ]
 。

[image: ]
图53-1




54．
 正确答案是A。


解析：
 对于高压互感器（包括电压互感器和电流互感器），二次侧必须可靠接地，以防止绝缘失效高压侧窜入低压侧，危及低压侧人身和设备安全。接地线不能装熔断器，以避免熔断器熔断后带来接地失效。3～35kV电压互感器一般经隔离开关和熔断器接入高压电网。在110kV及以上的配电网装置中，由于高压熔断器制造困难且价格较高，同时高压配电装置的可靠性要求也高，因此电压互感器只经过隔离开关与电网连接，装在二次绕组侧的熔断器起到过负荷保护作用，防止互感器二次回路发生短路故障时烧坏互感器。电压互感器并联在电网中，电网中的短路电流不会流过互感器，所以不需要校验热稳定。


55．
 正确答案是A。


解析：
 电压互感器本质上就是并接在电网中的降压变压器，其二次绕组将高压按照一定比例关系变换成标准二次电压（通常为100V），供保护、计量及仪表等装置使用，用来实现对电网电压的监测且通过电气隔离确保工作人员安全；附加二次绕组即剩余绕组通常接成开口三角且一点接地，称为开口三角绕组，用以发生接地故障时做继电保护用，通常开口电压也要求为标准二次电压100V，因此若电网为大电流接地系统，开口三角绕组中的每相绕组额定电压为100V，若电网为小电流接地系统，每相绕组额定电压为100/3V，原因是当一次系统中发生一相完全接地短路时两种情况下的开口三角形绕组两端的电压均为100V。题中中性点接地系统属于大电流接地系统。


56．
 正确答案是D。


解析：
 对于双母线分段接线，轮换检修母线而不致中断供电，检修任一回路的母线隔离开关时仅使该回路停电，工作母线发生故障时，经倒闸操作这一段停电时间后可迅速恢复供电，检修任一回路断路器时，可用母线断路器来代替，不至于使该回路的供电长期中断；一台半断路器及三分之四断路器接线运行灵活性好，可靠性高，任一组母线故障，不会停电；双母线带旁路母线接线检修任一进出线的断路器时，经由旁路断路器及相应线路上的旁路隔离开关，不必中断供电；单母线带旁母接线同理，不会停电。


57．
 正确答案是A。


解析：
 对电力系统中的电力设备验算热稳定，其计算时间应为短路瞬时到回路彻底断开所需时间，主要包括继电保护系统的反应动作时间与断路器全开断时间，其中断路器全开断时间是指断路器从接到分闸指令瞬间起（即跳闸线圈加上电压）到三相电弧完全熄灭所经过的时间，主要包括固有分闸时间和燃弧时间。


58．
 正确答案是C。


解析：
 在中性点不接地系统中，当发生单相接地故障时，由于对地电容电流的存在会形成接地电弧，有时电弧不能自行熄灭，为补偿该电容电流使电弧容易熄灭，可采用经消弧线圈接地。


59．
 正确答案是A。


解析：
 架设避雷线防止雷直击导线，是提高110kV及以上高压架空输电线路的耐雷水平的主要措施。但是对于35kV及以下的线路，因其绝缘水平较低，U50
 ％在350kV以下，而感应过电压的值就可达400kV，装避雷线对限制感应过电压的效果不大，所以一般不沿全线架设避雷线。为减少35kV及以下线路雷击引起的跳闸事故，可采用中性点经消弧线圈接地或不接地的方法。


60．
 正确答案是D。


解析：
 根据交流电气装置的过电压和绝缘配合规程，避雷器保护变压器时规定避雷器距变压器的最大电气距离应考虑3个要素：系统标称电压、进线长度和进线路数。不同电压等级的变压器有不同的标准绝缘水平，例如110kV变压器标准雷电冲击全波耐受电压就是480kV，220kV变压器标准雷电冲击全波耐受电压就是950kV。110kV和220kV金属氧化锌避雷器在标称放电电流下的残压分别是260kV和520kV。避雷器距变压器的最大电气距离，就是考虑了不同电压等级下，避雷器残压与变压器的绝缘配合问题。


2010年度全国勘察设计注册电气工程师（供配电）执业资格考试试卷基础考试（下）

单项选择题（共60题，每题2分，每题的备选项中只有一个最符合题意）


1．
 图示电路中，1A电流源发出的功率为（　）。

[image: ]
第1题



A．6W

B．-2W

C．2W

D．-6W


2．
 图示电路中的电流i为（　）。

[image: ]
第2题



A．-1A

B．1A

C．2A

D．-2A


3．
 图示直流电路中的Ia
 为（　）。

[image: ]
第3题



A．1A

B．2A

C．3A

D．4A


4．
 在图示正弦稳态电路中，若[image: ]
 ，电流表A读数为40A，电流表A2
 的读数为28.28A，则ωL应为（　）。

[image: ]
第4题



A．2Ω

B．5Ω

C．1Ω

D．1.5Ω


5．
 在图示正弦稳态电路中，若电压表读数为50V，电流表读数为1A，功率表读数为30W，则ωL为（　）。

[image: ]
第5题



A．45Ω

B．25Ω

C．35Ω

D．40Ω


6．
 图示电路为耦合电感的正弦稳态电路，开关S断开时，[image: ]
 为（　）。

[image: ]
第6题



A．[image: ]
 ∠45°A

B．[image: ]
 ∠-45°A

C．[image: ]
 ∠30°A

D．-[image: ]
 ∠30°A


7．
 图示电路为对称三相电路，相电压为200V，Z1
 ＝Z2
 ＝（150-j150）Ω。[image: ]
 AC
 为（　）。

[image: ]
第7题



A．[image: ]
 ∠45°A

B．[image: ]
 ∠-45°A

C．[image: ]
 ∠-15°A

D．[image: ]
 ∠15°A


8．
 图示电路中，若uS
 ＝10＋15[image: ]
 cos（1000t＋45°）＋20[image: ]
 cos（2000t-20°）V，u（t）＝15[image: ]
 cos（1000t＋45°）V，R＝10Ω，L1
 ＝1mH，L2
 ＝[image: ]
 mH，则C2
 为（　）。

[image: ]
第8题



A．150μF

B．200μF

C．250μF

D．500μF


9．
 在图示电路中，若u＝0.5V，i＝1A，则iS
 为（　）。

[image: ]
第9题



A．-0.25A

B．0.125A

C．-0.125A

D．0.25A


10．
 图示电路在开关S闭合时为对称三相电路，且三个电流表读数均为30A，Z＝10-j10Ω。开关S闭合时，三个负载Z的总无功功率为（　）。

[image: ]
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A．-9 kvar

B．9 kvar

C．150 kvar

D．-150 kvar


11．
 图示正弦稳态电路发生谐振时，安培表A1
 的读数为12A，安培表A2
 的读数为20A，安培表A3
 的读数为（　）。

[image: ]
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A．16A

B．8A

C．4A

D．2A


12．
 图示正弦交流电路中，已知电源电压有效值U＝100V，角频率为ω，电流有效值I＝I1
 ＝I2
 ，电源提供的有功功率P＝866W。则ωL为（　）。

[image: ]
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A．15Ω

B．10Ω

C．5Ω

D．1Ω


13．
 图示正弦稳态电路中，已知[image: ]
 ＝20∠0°V，ω＝1000rad/s，R＝10Ω，L＝1mH。当L和C发生并联谐振时，[image: ]
 C
 　为（　）。

[image: ]
第13题



A．20∠-90°A

B．20∠90°A

C．2A

D．20A


14．
 图示对称三相电路中，相电压是200V，Z＝100[image: ]
 ＋j100Ω，功率表W1
 的读数为（　）。

[image: ]
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A．100[image: ]
 W

B．200[image: ]
 W

C．300[image: ]
 W

D．400[image: ]
 W


15．
 图示电路中，电路原已达稳态，设t＝0时开关S断开，则开关S断开后的电感电流i（t）为（　）。

[image: ]
第15题



A．-2e-3t
 A

B．2e-3t
 A

C．[image: ]


D．[image: ]



16．
 已知三相对称电路的线电压为380V，三相负载消耗的总的有功功率为10kW，负载的功率因数为cosφ＝0.6，则负载Z的值为（　）。

[image: ]
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A．（4.123±j6.931）Ω

B．（5.198±j3.548）Ω

C．（5.198±j4.246）Ω

D．（5.198±j6.931）Ω


17．
 在R＝7kΩ、L＝4.23H、C＝0.47μF三个元件串联的电路中，电路的暂态属于下列哪种类型？（　）

A．非振荡

B．临界振荡

C．振荡

D．不能确定


18．
 在R、L、C串联电路中，若总电压U、电感电压UL
 及RC两端的电压URC
 均为400V，且R＝50Ω，则电流I为（　）。

A．8A

B．8.660A

C．1.732A

D．6.928A


19．
 已知正弦电流的初相为90°，在t＝0时的瞬时值为17.32A，经过[image: ]
 后电流第一次下降为0，则其角频率为（　）。

A．78.54rad/s

B．50rad/s

C．39.27rad/s

D．100rad/s


20．
 图示电路中u＝10sin（ωt）V，i＝2sin（ωt）A，ω＝1000rad/s，则无源二端网络N可以看作R和C串联，其数值应为下列哪组？（　）

[image: ]
第20题



A．1Ω，1.0μF

B．1Ω，0.125μF

C．4Ω，1.0μF

D．2Ω，1.0μF


21．
 图示电路原已稳定，t＝0时闭合开关S后，则uL
 （t）为（　）。

[image: ]
第21题



A．-3e-t
 V

B．3e-t
 V

C．0V

D．（1＋3e-t
 ）V


22．
 图示电路的谐振频率f为（　）。

[image: ]
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A．79.58Hz

B．238.74Hz

C．159.16Hz

D．477.48Hz


23．
 一半径为1m的半球形导体球当作接地电极埋于地下，其平面部分与地面重合，土壤的电导率γ＝10-2
 S/m。则此接地体的接地电阻为（　）。

A．15.92Ω

B．7.96Ω

C．63.68Ω

D．31.84Ω


24．
 球形电容器的内半径R1
 ＝5cm，外半径R2
 ＝10cm。若介质的电导率γ＝10-10
 S/m，则该球形电容器的漏电导为（　）。

A．0.2×10-9
 S

B．0.15×10-9
 S

C．0.126×10-9
 S

D．0.10×10-9
 S


25．
 终端开路的无损耗传输线的长度为波长的（　）倍时，其输入端阻抗的绝对值不等于特性阻抗？

A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



26．
 一高压同轴圆柱电缆，内导体的半径为a，外导体的内半径为b，其值可以自由选定。若a固定，要使内导体表面上场强最小，a与b的比值应是（　）。

A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



27．
 设图示电路中的二极管性能理想，则电压UAB
 为（　）。

[image: ]
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A．-5V

B．-15V

C．10V

D．25V


28．
 某晶体管的极限参数PCM
 ＝150mW、ICM
 ＝100mA、U（BR）CEO
 ＝30V，若它的工作电压分别为UCE
 ＝10V和UCE
 ＝1V，则其最大允许工作电流分别为下列哪组数值？（　）

[image: ]
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A．15mA，100mA

B．10mA，100mA

C．150mA，100mA

D．15mA，10mA


29．
 在图示电路中，A为理想运算放大器，三端集成稳压器的2、3端之间电压用UREF
 表示，则电路的输出电压可表示为（　）。

A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



30．
 某反馈电路的闭环增益[image: ]
 ，则A和F应为下列哪组数值？（　）

A．100，0.009

B．1000，0.1

C．100，0.01

D．1000，0.009


31．
 在图示电路中，为使输出电压稳定，应该引入下列哪种反馈方式？（　）

[image: ]
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A．电压并联负反馈

B．电流并联负反馈

C．电压串联负反馈

D．电流串联负反馈


32．
 电路如图所示，集成运放和模拟乘法器均为理想元件，模拟乘法器的乘积系数k＞0，uo
 应为（　）。

[image: ]
第32题



A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



33．
 逻辑函数L＝∑（0，1，2，3，4，6，8，9，10，11，12，14）的最简“与-或”式为（　）。

A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



34．
 要扩展成8k×8RAM，需用512×4的RAM的数量为下列哪项？（　）

A．8片

B．16片

C．32片

D．64片


35．
 若一个8位数的ADC的最小量化电压为19.6mV，当输入电压为4.0V时，输出数字量为（　）。

A．（11001001）B


B．（11001000）B


C．（10001100）B


D．（11001100）B



36．
 图示是用555定时器组成的开机延时电路。若给定C＝25μF、R＝91kΩ、VCC
 ＝12V，常闭开关S断开以后经过延时间为下列哪项数值时，vo
 才能跳变为高电平？（　）

[image: ]
第36题



A．1.59s

B．2.5s

C．1.82s

D．2.275s


37．
 全同步16进制加法集成计数器74163构成的电路如图所示，74163的功能表如表所示，该电路完成下列哪种功能？（　）

[image: ]
第37题



[image: ]


A．256分频

B．240分频

C．208分频

D．200分频


38．
 如图所示电路能实现下列哪种逻辑功能？（　）

[image: ]
第38题



A．二变量异或

B．二变量与非

C．二变量或非

D．二变量与


39．
 一台并励直流电动机，UN
 ＝110V、nN
 ＝1500r/min、IN
 ＝28A、Ra
 ＝0.15Ω（含电刷接触压降）、Rf
 ＝110Ω。当电动机在额定状态下运行，突然在电枢回路串入一0.5Ω的电阻，若负载转矩不变，则电动机稳定后的转速为（　）。

A．1220r/min

B．1255r/min

C．1309r/min

D．1500r/min


40．
 三绕组变压器数学模型中的电抗反映了变压器绕组的（　）。

A．铜耗

B．铁耗

C．等值漏磁通

D．漏磁通


41．
 一台三相变压器的联接组为Y，d5，其含义表示此变压器原边的线电压滞后副边对应的线电压（　）。

A．30°

B．150°

C．210°

D．330°


42．
 一台绕线式三相异步电动机，如果将其定子绕组短接，转子绕组接至频率为f1
 ＝50Hz的三相交流电源，在气隙中产生顺时针方向的旋转磁势，设转子的转速为n，那么转子的转向是（　）。

A．顺时针

B．不转

C．逆时针

D．不能确定


43．
 绕线式异步电动机拖动恒转矩负载运行，当转子回路串入不同电阻，电动机转速不同。而串入电阻与未串入电阻相比，对转子的电流和功率因数的影响是（　）。

A．转子的电流大小和功率因数不变

B．转子的电流大小变化，功率因数不变

C．转子的电流大小不变，功率因数变化

D．转子的电流大小和功率因数均变化


44．
 一台汽轮发电机并联于无穷大电网，额定负载时功角δ＝20°，现因故障电网电压降为60％UN
 。试求：当保持输入的有功功率不变继续运行，且使功角δ保持在25°，应加大励磁使E0
 上升为原来的倍数为（　）。

A．1.25

B．1.35

C．1.67

D．2


45．
 电力系统电压降和电压损耗的定义分别为（　）。

A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



46．
 发电机接入10kV网络，变压器一次侧接发电机，二次侧接110kV线路，发电机和变压器额定电压分别为（　）。

A．10.5kV，10.5/121kV

B．10.5kV，10.5/110kV

C．10kV，10/110kV

D．10.5kV，10/121kV


47．
 高电压网线路中流过的无功功率主要影响线路两端的（　）。

A．电压相位

B．电压幅值

C．有功损耗

D．电压降落的横分量


48．
 降低网络损耗的主要措施之一是（　）。

A．增加线路中传输的无功功率

B．减少线路中传输的有功功率

C．增加线路中传输的有功功率

D．减少线路中传输的无功功率


49．
 电力系统的频率主要取决于（　）。

A．系统中的有功功率平衡

B．系统中的无功功率平衡

C．发电机的调速器

D．系统中的无功补偿


50．
 为抑制空载输电线路末端电压升高，常在线路末端（　）。

A．并联电容器

B．并联电抗器

C．串联电容器

D．串联电抗器


51．
 某变电所有一变比为110±5×2.5％/11、STN
 ＝31.5MVA的降压变压器，变电所高压母线电压、变压器归算到高压侧的阻抗及负荷功率均标在图中，要保证变电所低压母线电压Umax
 ＝10kV、Umin
 ＝10.5kV，在忽略变压器功率损耗和电压降横分量的条件下，变压器分接头为（　）。

[image: ]
第51题



A．110（1＋2.5％）kV

B．110（1-2.5％）kV

C．110（1-5％）kV

D．110（1＋5％）kV


52．
 某系统等值电路如图所示，各元件参数标幺值标在图中，f点发生三相短路时，短路点的总短路电流及各电源对短路点的转移阻抗分别为（　）。

[image: ]
第52题



A．1.136，0.25，0.033

B．2.976，9.72，1.930

C．11.36，9.72，0.993

D．1.136，7.72，0.933


53．
 系统接线如图所示，图中参数均为归算到统一基准值下（SB
 ＝50MVA）的标幺值。系统在f点发生a相接地，短路处短路电流及正序相电压有名值为（　）。（变压器联结组为Y，d11）

[image: ]
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A．0.238kA，58.16kV

B．0.316kA，100.74kV

C．0.412kA，58.16kV

D．0.238kA，52.11kV


54．
 电流互感器二次绕组在运行时（　）。

A．允许短路不允许开路

B．允许开路不允许短路

C．不允许开路也不允许短路

D．允许开路也允许短路


55．
 在3～20kV电网中，为了测量相对地电压，通常采用（　）。

A．两台单电压互感器接成不完全星形接线

B．三相三柱式电压互感器

C．三相五柱式电压互感器

D．三台单相电压互感器接成Y/Δ接线


56．
 内桥形式的主接线适用于（　）。

A．出线线路较短，主变压器操作较少的电厂

B．出线线路较长，主变压器操作较多的电厂

C．出线线路较短，主变压器操作较多的电厂

D．出线线路较长，主变压器操作较少的电厂


57．
 为了使断路器各断口上的电压分布接近相等，常在断路器多断口上加装（　）。

A．并联电抗

B．并联电容

C．并联电阻

D．并联辅助断口


58．
 35kV及以下输电线路一般不采取全线架设避雷线措施的原因是（　）。

A．感应雷过电压超过线路耐雷水平

B．线路杆塔档距小

C．线路短

D．线路输送容量小


59．
 下列哪种方法可以提高线路绝缘子雷击闪络电压？（　）

A．改善绝缘子电位分布

B．提高绝缘子憎水性

C．增加绝缘子爬距

D．增加绝缘子片数


60．
 线路上装设并联电抗器的作用是（　）。

A．降低线路末端过电压

B．改善无功平衡

C．提高稳定性

D．提高线路功率因数


2010年度全国勘察设计注册电气工程师（供配电）执业资格考试基础考试（下）

参考答案及试题解析


1．
 正确答案是C。


解析：
 如图1-1所示。对节点①由KCL电流定律有：I＝1＋2＝3A，故①②两节点间电压为U＝3×1-1＝2V，1A电流源发出正功率，大小为P＝UI＝2×1＝2W。

[image: ]
图1-1




2．
 正确答案是B。


解析：
 如图2-1所示，采用网孔电流法可得如下方程组：

对于网孔1有：i1
 ＝3（1）

对于网孔2有：10i2
 ＋20i2
 ＝10i1
 （2）

对于网孔3有：20i3
 ＋10i3
 ＝20i1
 （3）

结合式（1）～（3）求解可得i2
 ＝1A，i3
 ＝2A，因此i＝i3
 -i2
 ＝1A。

[image: ]
图2-1




3．
 正确答案是C。


解析：
 将原电路整理可得如下电路：

如图3-1，易得U1-2
 ＝6×1＝6V，对节点①根据KCL定律Ia
 ＝8-6/2-6/3＝3A。

[image: ]
图3-1




4．
 正确答案是C。


解析：
 由题根据KCL定律，易知三个电流的关系为[image: ]
 ，且[image: ]
 相位差为90°，故有[image: ]
 ，即I1
 ＝I2
 ，显然电感阻抗模等于电阻，即有ωL＝1。


5．
 正确答案是D。


解析：
 设电压表电压为U，电流表电流为I，电路负载阻抗模为|Z|＝|R＋jωL|＝U/I＝50Ω，由于电感不消耗有功功率，因此功率表读数P＝I2
 R＝12
 ×R＝30，可得R＝30Ω，故电感感抗大小为[image: ]
 。


6．
 正确答案是B。


解析：
 由于开关S支路中的电感被导线短接，因此开关S的开与关不会影响原电路的稳态，忽略该支路，则[image: ]
 。


7．
 正确答案是D。


解析：
 将负载Z2
 三角形接线等效转化为星形连接如图7-1所示，设[image: ]
 ，则有[image: ]
 [image: ]
 ，由三角形连接与星形连接之间的关系有[image: ]
 [image: ]
 。

[image: ]
图7-1




8．
 正确答案是D。


解析：
 由题可知，u（t）将uS
 中基波分量（设为ω＝1000）全部取出，而不含有直流分量和二次谐波分量，不含有直流分量是因为电容C2
 的存在，不含二次谐波分量则必有L1
 、C1
 对二次谐波分量形成并联谐振，相当于开路，故有[image: ]
 ，即（2ω）2
 L1
 C1
 ＝20002
 ×1×10-3
 ×C1
 ＝1，可得C1
 ＝250μF。又基波分量被全部取出，必然L1
 、C1
 、L2
 、C2
 对基波频率形成串联谐振，相当于短路，此时电感L1
 阻抗为jωL1
 ＝j1000×1×10-3
 ＝j1Ω，电容C1
 阻抗[image: ]
 ，并联后等效阻抗[image: ]
 ，电感L2
 阻抗[image: ]
 ，电容C2
 容抗必为[image: ]
 ，即有ωC2
 ＝1000C2
 ＝2，得C2
 ＝500μF。


9．
 正确答案是C。


解析：
 将题中电路分为两个部分，如图9-1和9-3所示。将图9-1部分看作一个有源二端网络，由戴维南定理知其等效为一个电压源uoc
 和一个线性电阻Req
 串联。

将电压源短路如图9-2可得：Req
 ＝（R//R）＋R＝3R/2　（1）

又由端口电压u和电流i可得：Req
 ＝u/i＝0.5/1＝0.5Ω　（2）

由式（1）、（2）可得R＝1/3Ω。

将图9-3所示的星形连接等效转换为三角形连接，如图9-4所示，并作等效变换可得如图9-5及9-6所示电路，由图可得[image: ]
 ，将i＝1A、R＝1/3Ω及u＝0.5V代入可得iS
 ＝-0.125A。



	[image: ]

	[image: ]

	[image: ]




	图9-1
	图9-2
	图9-3



	[image: ]

	[image: ]

	[image: ]




	图9-4
	图9-5
	图9-6





10．
 正确答案是A。


解析：
 将三角形连接的三个负载等效转换为星形连接，如图10-1所示，负载阻抗中的电阻部分只消耗有功功率，电感部分只消耗无功功率，单个负载消耗的无功功率为Q＝I2
 X＝302
 ×（-10/3）＝-3kvar，总无功功率为-3×3＝-9kvar。

[image: ]
图10-1




11．
 正确答案是A。


解析：
 当电路发生谐振时，总电流及总电压同相位。以总电压[image: ]
 为参考向量，可作出三个电流的向量图如图11-1所示，易知[image: ]
 。

[image: ]
图11-1




12．
 正确答案是C。


解析：
 以电压[image: ]
 为参考向量，由题可作电路电流向量图如图12-1所示，由图易知电流[image: ]
 2
 功率因素角φ＝30°，由P＝UIcosφ，代入数据得866＝100×I2
 ×cos30°，故I2
 ＝10A。因此，RL支路的阻抗模|Z|＝100/10＝10Ω，ωL＝|Z|sin30°＝5Ω。

[image: ]
图12-1




13．
 正确答案是B。


解析：
 当电路发生并联谐振时，流过电感的电流在数值上等于流过电容的电流。只需求出流过电感电流，IL
 ＝US
 /（ωL）＝20/（1000×1×10-3
 ）＝20A，流过电容电流相位超前电压90°，故[image: ]
 C
 ＝20∠90°A。


14．
 正确答案是A。


解析：
 由题图可知，功率表W1
 的电流为A相电流，两个功率表串联在线电压UAC
 之间，故功率表W1
 的电压为线电压UAC
 的一半，设[image: ]
 A
 ＝200∠0°V，则[image: ]
 A
 ＝[image: ]
 A
 /Z＝1∠-30°A，[image: ]
 AC
 ＝200[image: ]
 ∠-30°V，故功率表读数为P＝[image: ]
 A
 ·[image: ]
 AC
 /2＝100[image: ]
 W。


15．
 正确答案是A。


解析：
 首先求解开关S闭合时稳态电路流过电感的电流值i（0-
 ）＝-6/3＝-2A，又电感电流不能突变i（0+
 ）＝i（0-
 ），当开关S断开后稳态值i（∞）＝0A，时间常数τ＝L/R＝[image: ]
 s，根据三要素法可得i（t）＝i（∞）＋［i（0+
 ）-i（∞）］e-t/τ
 ＝-2e-3t
 A。


16．
 正确答案是D。


解析：
 由题知电路线电压为380V，则相电压为220V，三相负载消耗的总有功功率P＝3UIcosφ代入数据得10×103
 ＝3×220×I×0.6，故I＝25.25A，因而负载Z的模|Z|＝220/25.25＝8.7Ω，故负载Z＝8.7×（cosφ±jsinφ）＝（5.22±j6.96）Ω。


17．
 正确答案是A。


解析：
 概念题，为二阶电路的瞬态过程分析，由于R＝7＞2[image: ]
 ＝6kΩ，故电路为过阻尼情况，电阻暂态类型为非振荡。


18．
 正确答案是D。


解析：
 在R、L、C串联电路中，由题意以电流[image: ]
 为参考向量作出总电压[image: ]
 、电感电压[image: ]
 L
 及RC两端的电压[image: ]
 RC
 向量图如图18-1所示。由图可知[image: ]
 RC
 与[image: ]
 成30°角，即阻抗角为30°，可知阻抗模|ZRC
 |＝|ZL
 |＝|Z|＝R/cos30°＝50/（[image: ]
 /2）＝57.74Ω，故电流I＝400/57.74＝6.928A。

[image: ]
图18-1




19．
 正确答案是A。


解析：
 正弦电流的初相为90°，经过[image: ]
 s后电流第一次下降为0，此时相位为180°，即四分之一周期为[image: ]
 s，知其角频率为[image: ]
 ＝78.54rad/s。


20．
 正确答案是A。


解析：
 由题知电压u与电流i同相，故电路必形成串联谐振，对外呈纯阻性，总阻值为u/i＝10/2＝5Ω，故N中电阻分量R＝5-4＝1Ω，由ωL＝[image: ]
 得C＝1.0μF。


21．
 正确答案是B。


解析：
 由题易知，开关S闭合前稳态电流：iL
 （0-
 ）＝4/（1＋3）＝1A，开关S闭合后由换路定则知：iL
 （0+
 ）＝iL
 （0-
 ）＝1A，由KVL定律得uL
 （0+
 ）＝4-1×1＝3V，当开关S闭合后稳态时电感相当于短路，uL
 （∞）＝0V，如图21-1所示，时间常数τ＝L/R＝1/1＝1s，由三要素法：uL
 （t）＝uL
 （∞）＋［uL
 （0＋）-uL
 （∞）］e-t/τ
 ＝3e-t
 V。

[image: ]
图21-1




22．
 正确答案是A。


解析：
 将含有耦合电感电路作去耦等效变换，如图22-1所示。

易知耦合电感等效值为6＋［（-1）//2］＝4H，易知电路谐振角频率[image: ]
 [image: ]
 ，谐振频率f＝ω/2π＝79.58Hz。

[image: ]
图22-1




23．
 正确答案是A。


解析：
 由半球导体接地电阻公式可得：[image: ]
 。


24．
 正确答案是C。


解析：
 设电容内导体球带电荷q，由高斯定律可得介质中的电场强度为：[image: ]
 （R1
 ＜r＜R2
 ），介质中的电流密度为：J＝γE（r）＝[image: ]
 ，总的漏电流：I＝∫S
 JdS＝J×4πr2
 ＝[image: ]
 ，两导体间的电位差为：[image: ]
 ，电容器的漏电导为：[image: ]
 。


25．
 正确答案是D。


解析：
 终端开路状态时，ZL
 ＝∞，其入端阻抗Zin
 与特征阻抗ZC
 的关系为Zin
 ＝-jZC
 cotβl，其中β＝[image: ]
 ，显然当[image: ]
 （k＝1，2，3，…）时，|cotβl|＝1，此时入端阻抗等于特征阻抗，只有选项D不符合。


26．
 正确答案是A。


解析：
 忽略边缘效应的圆柱形电缆中，电场分布是柱对称的。由高斯通量定理可知内外柱面间的场强为：[image: ]
 ，当圆柱电缆外加电压为U时，则[image: ]
 [image: ]
 ，即有[image: ]
 。将r＝a代入得内导体表面上的场强[image: ]
 ，由题知a为定值，当所加电压U一定时，场强E为变量b的一元函数，利用函数求极值数学知识，当[image: ]
 时，内导体表面上的场强最小，故有ln（b/a）＝1，即a/b＝1/e。


27．
 正确答案是B。


解析：
 由题可知，以B点为参考点，由于二极管D1
 的存在使得A点电位钳位在0V以下，由于二极管D2
 的存在使得A点电位钳位在-15V以下，故UAB
 ＝-15V。


28．
 正确答案是A。


解析：
 晶体管工作时所有参数都不能超过其对应的极限参数，由题知当UCE
 分别为10V和1V时，其最大允许工作电流都不能超过ICM
 ，即IC
 ≤100mA；且晶体管功耗P＝UCE
 Imax
 ≤PCM
 ＝150mW，易知当UCE
 分别为10V和1V时其最大工作电流分别为15mA和100mA。


29．
 正确答案是C。


解析：
 由题可知，运放输出电压等于反向输入端电压，即UAO
 ＝UA-
 ，由“虚短”可知UA-
 ＝UA＋
 ，于是三端集成稳压器2、3端之间的电压UREF
 便为电阻R1
 两端的电压，输出电压Uo
 便为电阻R1
 ＋R2
 两端电压，由于运放输入阻抗很高，可忽略，由电阻分压定理有[image: ]
 。


30．
 正确答案是B。


解析：
 在放大电路中引入负反馈，可以提高放大电路稳定性，有[image: ]
 ，代入参数可知1＋AF＝100，又[image: ]
 （将20dB转换为倍数为10倍），故A＝100×10＝1000，F＝（100-1）/1000＝0.099。


31．
 正确答案是A。


解析：
 稳定输出电压，必然引入电压负反馈，因此排除选项B、D，选项C显然不对。


32．
 正确答案是A。


解析：
 由题图可知，第一级运放A1
 组成反向求和电路，设乘法器乘积系数为k，信号ui1
 经过乘法器后为uO1
 ＝[image: ]
 ，信号ui2
 经过乘法器后为uO2
 ＝[image: ]
 ，这两个信号经反向求和电路后输出为[image: ]
 。第二级运放A2
 的输出信号经过乘法器后为uO4
 ＝[image: ]
 ，经过电阻R6
 反馈到运放A2
 反向输入端，由于uO4
 ＝-uO3
 ，故有[image: ]
 [image: ]
 ，即[image: ]
 。


33．
 正确答案是B或C。


解析：
 由逻辑函数画出对应卡诺图如图33-1所示，由卡诺图易得函数最简“与-或”式为[image: ]
 。

[image: ]
图33-1




注：
 由于当年出题不当，故此题有两个正确答案。


34．
 正确答案是C。


解析：
 根据容量及位数成正比例关系，[image: ]
 。


35．
 正确答案是D。


解析：
 当输入电压为4V时其对应的十进制数为4/0.0196＝204，转换为二进制为（11001100）B
 。


36．
 正确答案是B。


解析：
 如图36-1中所示电路，由555定时器构成的单稳态触发电路，其暂稳态时间Tw
 ＝1.1RC＝1.1×91×103
 ×25×10-6
 ＝2.5s。

[image: ]
图36-1




37．
 正确答案是D。


解析：
 该二进制计数器为带计数预置功能的同步计数器（相关功能请查阅芯片规格书），当电路计数溢出发生进位后电路通过反相器将预置数重新装载，计数器将从预置数开始重新计数。由题图可知电路预置数为00111000，计数范围为00111000～11111111，为200进制计数器。


38．
 正确答案是A。


解析：
 将“与非”门从左到右，从上到下编号，分别为1～4。由图可得[image: ]
 [image: ]
 [image: ]
 。


39．
 正确答案是C。


解析：
 电枢回路串入电阻前，由题知励磁电流If
 ＝UN
 /Rf
 ＝110/110＝1A，电枢电流Ia
 ＝IN
 -If
 ＝28-1＝27A，由电动势平衡方程式UN
 ＝EA
 ＋Ia
 Ra
 代入数据得Ea
 ＝110-0.15×27＝105.95V；电枢回路串入电阻后，在直流电动机负载转矩不变的条件下，由于励磁电流固定，必然电枢电流也不变，故有串入电阻后的电枢电动势Ea
 ＝110-（0.15＋0.5）×27＝92.45V，又Ea
 ＝Ce
 φN，其中Ce
 、φ为常量，故有105.95/1500＝92.45/n，可得n＝1309r/min。


40．
 正确答案是D。


解析：
 在建立的变压器数学模型中，漏磁电动势用漏抗压降来表示，漏磁通对电路的影响便用电抗来表示，即电抗反应变压器绕组的漏磁通。


41．
 正确答案是C。


解析：
 概念题，三相变压器的连接组为Y，d5，即表示变压器高压侧绕组为星形连接，低压侧绕组为三角形连接，当星形侧线电压如[image: ]
 AB
 指向12点钟时，三角形侧对应[image: ]
 ab
 指向5点钟，即原边线电压超前副边对应线电压150°，或者说原边线电压滞后副边对应线电压210°。


42．
 正确答案是C。


解析：
 在定子绕组短接、转子绕组接至三相交流电源且产生顺时针方向的旋转磁势的异步电动机中，假设施加一外力使得转子绕组也不动，则气隙中顺时针方向的旋转磁势将使得定子绕组因为切割磁力线产生顺时针方向的电磁转矩，由作用力与反作用力，转子绕组将产生逆时针方向的电磁转矩，因此没有外力时便逆时针旋转。


43．
 正确答案是A。


解析：
 由题知，异步电动机负载转矩不变，在励磁不变（电源电压一定）的情况下，必有转子电流[image: ]
 不变，由电磁转矩公式[image: ]
 ，其中CT
 为常量，[image: ]
 不变，则必有功率因素cosφ2
 也不变。


44．
 正确答案是B。


解析：
 根据电磁功率公式：[image: ]
 ，由题知额定负载时功角δ＝20°，[image: ]
 [image: ]
 ，当电网电压因故障降为60％UN
 时，功角为δ＝25°，[image: ]
 [image: ]
 ，由题知输入的有功功率不变，即[image: ]
 ，故[image: ]
 。


45．
 正确答案是C。


解析：
 概念题，熟练掌握。


46．
 正确答案是A。


解析：
 发电机额定电压高于网络额定电压5％，为10.5kV，变压器一次侧接发电机，故额定电压等于发电机额定电压，二次侧接于110kV线路，额定电压高于线路额定电压10％，故其额定电压为10.5/121kV。


47．
 正确答案是B。


解析：
 在电力网环节的电压降落计算中，其纵分量[image: ]
 ，横分量δU＝[image: ]
 ，由于在高压输电网中一般X[image: ]
 R，故[image: ]
 ，不难看出，无功功率主要影响线路两端的电压降落的纵分量，而电压损耗主要取决于电压降落纵分量；有功功率主要影响线路两端电压降落的横分量，而横分量主要决定了线路两端的相位偏差。


48．
 正确答案是D。


解析：
 由电力网等效电路知网络损耗主要由有功功率损耗和无功功率损耗组成。其中有功功率损耗[image: ]
 ，无功功率损耗[image: ]
 ，由于线路阻抗为常量，在电网电压一定情况下，降低网络损耗只能从所传送的功率着手，而电网的主要作用是最大限度地传输有功功率，故只能通过减少线路中传输的无功功率来降低网损，用电设备所需的无功功率采用就地补偿的方法。


49．
 正确答案是A。


解析：
 衡量电能质量的指标有频率、电压和波形，而频率主要与有功功率有关。当电力系统中发电机发出的总的有功功率小于总负荷有功功率时，频率下降，为保证频率偏移不超过允许范围，需增加发电机原动机输入功率或增加发电机数量；发电机发出的总的有功功率大于总负荷有功功率时，频率上升，此时需减少发电机原动机输入功率或减少发电机数量。即，频率主要取决于系统有功功率平衡。


50．
 正确答案是B。


解析：
 对于高压输电线路在轻（空）载时由于电容效应，因而产生末端电压升高的现象，这种现象在远距离交流输电中尤为明显，常采用的解决方法是在线路末端加载并联电抗器，降低电容效应。


51．
 正确答案是C。


解析：
 低压侧母线归算到高压侧的电压为：

[image: ]


由题可知，最大负荷时低压侧母线电压U2max
 ＝10kV，分接头电压为：

[image: ]


最小负荷时低压侧母线电压U2min
 ＝10.5kV，分接头电压为：

[image: ]


取平均值[image: ]
 ，选择最接近标准分接头Ut
 ＝110×（1-5％）＝104.5kV。


52．
 正确答案是D。


解析：
 电源E1
 对短路点的转移阻抗为：

[image: ]


电源E2
 对短路点的转移阻抗为：

[image: ]


总的短路电流标幺值为：[image: ]
 。


53．
 正确答案是D。


解析：
 选取基准容量SB
 ＝100MVA，基准电压UB
 等于网络平均电压Uav
 ，由题知系统各元件参数标幺值：发电机[image: ]
 ；变压器T1
 ：XT*
 ＝0.21；线路l：Xl（1）*
 ＝Xl（2）*
 ＝0.182，Xl（0）*
 ＝3Xl（1）*
 ＝0.546；制定各序网络如图53-1所示，可知各序标幺值为：

[image: ]


作A相直接接地的复合序网如图53-2所示。短路点各序电流为：



	[image: ]

	[image: ]




	图53-1
	图53-2




[image: ]


短路电流有名值[image: ]
 。正序相电压[image: ]
 [image: ]
 ，换算为有名值为[image: ]
 52.1kV。


54．
 正确答案是A。


解析：
 注意区分电压互感器和电流互感器的区别。虽然它们都是利用变压器原理，但是电流互感器是升压变压器，且串接在线路中；电压互感器是降压变压器，且并接在线路中。由于电流互感器一次侧串接在电力线路中，故一次侧电流由电力系统决定且通常很大，正常运行时二次侧电流产生的磁通势将对一次侧电流产生的磁通势起去磁作用，铁芯中合成磁通势较小且不饱和，二次绕组的感应电动势较低。若二次绕组开路，去磁作用消失，铁芯中的磁通势将由一次侧决定，而一次侧的大电流将使铁芯严重饱和，损耗增大导致过热而烧毁互感器，而且二次侧因为升压效应产生高电压，击穿绝缘，严重危及人身安全。故二次侧是绝对不允许开路的，也正因如此二次回路也不能装设熔断器。


55．
 正确答案是C。


解析：
 电压互感器的接线形式主要有如下几种：

[image: ]
图55-1



图（a）接线用于小电流接地系统（35kV及以下），只能测得线电压；图（b）接线用于大电流接地系统（110kV及以上），只能测量相电压；图（c）是由两台单相电压互感器组成的V-V形接线，可用来测量线电压，但是不能用来测量相电压，广泛用于35kV及以下电网中；图（d）为一台三相五柱式电压互感器接线，既可测量线电压又可测量相电压；图（e）为三台单相电压互感器构成的Y0
 /Y0
 /Δ，这种连接可用于小电流接地系统，也可用于大电流接地系统。


56．
 正确答案是D。


解析：
 常用的桥形接线由内桥接线和外桥接线两种形式。其中，内桥接线的特点如下：①线路操作方便；②正常运行时，变压器操作复杂；③运行方式不灵活。基于以上特点，内桥接线适用于线路较长、故障可能性较大、变压器不需要经常切换运行方式的发电厂和变电所中。


57．
 正确答案是B。


解析：
 在多断口断路器中，由于断口各点对地电容的影响，断口上的电压分布是不均匀的，而且断口数愈多，这种现象越明显，进而导致不同灭弧室工作条件相差很大。为使每个断口的电压分布均匀，以充分发挥每个灭弧室的作用，可在每个灭弧室外面人为地并联一个比杂散电容大得多的电容器，称为均压电容。


58．
 正确答案是A。


解析：
 架设避雷线防止雷直击导线，是提高110kV及以上高压架空输电线路的耐雷水平的主要措施。但是对于35kV及以下的线路，因其绝缘水平较低，U50
 ％在350kV以下，即使雷不直击导线而只感应过电压的值就可达400kV，装避雷线对限制感应过电压的效果不大，所以一般不沿全线架设避雷线。为减少35kV及以下线路雷击引起的跳闸事故，可采用中性点经消弧线圈接地或不接地的方法。


59．
 正确答案是D。


解析：
 绝缘子闪络现象主要有两种情况：①绝缘子表面和瓷裙内落有污秽，受潮后耐压强度降低，绝缘子表面形成放电回路，使泄漏电流增大，当达到一定值时造成表面击穿放电形成闪络；②绝缘子表面污秽虽然很少，但由于电力系统中发生某种过电压，在过电压的作用下使绝缘子表面闪络放电。雷击闪络属于第二种，增加绝缘子片数可使耐压值升高，便可提高绝缘子雷击闪络电压。


60．
 正确答案是A。


解析：
 此题考查的知识点与第50题同，请参考第50题的解析。


2009年度全国勘察设计注册电气工程师（供配电）执业资格考试试卷基础考试（下）

单项选择题（共60题，每题2分，每题的备选项中只有一个最符合题意）


1．
 图示电路中，6V电压源发出的功率为（　）。

[image: ]
第1题



A．2W

B．4W

C．6W

D．－6W


2．
 在图示正弦稳态电路中，若[image: ]
 ，电流表读数为40A，电流表A2
 的读数为28.28A，则电流表A1
 的读数为（　）。

[image: ]
第2题



A．11.72A

B．28.28A

C．48.98A

D．15.28A


3．
 如图所示，电路原已稳定，t＝0时闭合开关S后，则iL
 （t）为（　）。

[image: ]
第3题



A．[image: ]


B．[image: ]


C．0A

D．（1.5＋0.9e－4000t
 ）A


4．
 在图示正弦稳态电路中，若电压表读数为50V，电流表读数为1A，功率表读数为30W，则R的值为（　）。

[image: ]
第4题



A．20Ω

B．25Ω

C．30Ω

D．10Ω


5．
 图示电路为含耦合电感的正弦稳态电路，开关S断开时，[image: ]
 为（　）。

[image: ]
第5题



A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



6．
 图示电路为对称三相电路，相电压为200V，[image: ]
 为（　）。

[image: ]
第6题



A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



7．
 图示电路中，若[image: ]
 [image: ]
 [image: ]
 ，R＝10Ω，L1
 ＝1mH，[image: ]
 mH，则C1
 为（　）。

[image: ]
第7题



A．150μF

B．200μF

C．250μF

D．500μF


8．
 在图示电路中，若u＝0.5V，i＝1A，则R为（　）。

[image: ]
第8题



A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



9．
 图示电路中的电压u为（　）。

[image: ]
第9题



A．49V

B．－49V

C．29V

D．－29V


10．
 图示正弦稳态电路角频率为1000rad/s，N为线性阻抗网络，其功率因素为0.707（感性），吸收的有功功率为500W，若要使N吸收的有功功率达到最大，则需在其两端并联的电容C应为（　）。

[image: ]
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A．50μF

B．75μF

C．100μF

D．125μF


11．
 图示正弦交流电路中，已知电源电压有效值U＝100V，角频率为ω，电流有效值I＝I1
 ＝I2
 ，电源提供的有功功率P＝866W，则电阻R为（　）。

[image: ]
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A．16Ω

B．8Ω

C．86.6Ω

D．8.66Ω


12．
 图示正弦稳态电路中，已知[image: ]
 ，ω＝1000rad/s，R＝10Ω，L＝1mH。当L和C发生并联谐振时，C为（　）。

[image: ]
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A．3000μF

B．2000μF

C．1500μF

D．1000μF


13．
 在图示电路中，若电流有效值I＝2A，则有效值IR
 为（　）。

[image: ]
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A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



14．
 图示电路中，端口1-1′的开路电压为（　）。

[image: ]
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A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



15．
 图示电路中，电路原已达稳态，设t＝0时开关S断开，则开关S断开后的电容电压u（t）为（　）。

[image: ]
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A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



16．
 调整电源频率，当图示电路电流i的有效值达到最大时，电容电压有效值为160V，电源电压有效值为10V，则线圈两端的电压URL
 为（　）。

[image: ]
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A．160V

B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



17．
 在图示正弦稳态电路中，若[image: ]
 ，则ZL
 消耗的平均功率P为（　）。

[image: ]
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A．80W

B．85W

C．90W

D．100W


18．
 已知图示二阶动态电路的过渡过程是欠阻尼，则电容C应小于（　）。

[image: ]
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A．0.012F

B．0.024F

C．0.036F

D．0.048F


19．
 R、L、C串联电路中，在电感L上再并联一个电阻R1
 ，则电路的谐振频率将（　）。

A．升高

B．不能确定

C．不变

D．降低


20．
 已知正弦电流的初相为30°，在t＝0时的瞬时值为34.64A，经过[image: ]
 后电流第一次下降为0，则其频率为（　）。

A．25Hz

B．50Hz

C．314Hz

D．628Hz


21．
 在R＝9kΩ、L＝36H、C＝1μF三个元件串联的电路中，电路的暂态属于下列哪种类型？（　）

A．非振荡

B．振荡

C．临界振荡

D．不能确定


22．
 在图示电路中，[image: ]
 在电阻10Ω上的有功功率为10W，则总电路的功率因素为（　）。

[image: ]
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A．1.0

B．0.6

C．0.3

D．不能确定


23．
 内阻抗为250Ω的信号源通过特性阻抗为75Ω的传输线向300Ω的电阻性负载供电，为达到匹配目的，在传输线与负载间插入一段长度为[image: ]
 的无损耗传输线，该线的特性阻抗应为（　）。

A．150Ω

B．375Ω

C．250Ω

D．187.5Ω


24．
 在一个圆柱形电容器中，置有两层同轴的绝缘体，其内导体的半径为3cm，外导体的内半径为12cm，内、外两绝缘层的厚度分别为3cm和6cm。内、外导体间的电压为270V（以外导体为电位参考点）。设有一很薄的金属圆柱片放在两层绝缘体之间，为了使两绝缘体内的最大场强相等，金属圆柱片的电位应为（　）。

A．60V

B．90V

C．150V

D．180V


25．
 一高压同轴圆柱电缆，内导体的半径为a，外导体的内半径为b，其值可以自由选定。若a固定，要使内导体表面上场强最小，a与b的比值应是（　）。

A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



26．
 一半球形接地系统，已知其接地电阻为300Ω，土壤的电导率γ＝10－2
 S/m，设有短路电流100A从该接地体流入地中，有人正以0.6m的步距向此接地体系统前进，前足距接地体中心4m，则跨步电压近似为（　）。

A．104V

B．26V

C．78V

D．52V


27．
 三极管三个电极的静态电流分别为0.06mA、3.66mA、3.6mA，则该管的β为（　）。

A．60

B．61

C．100

D．50


28．
 由两只晶体管组成的复合管电路如图所示，已知T1
 、T2
 管的电流放大系数分别为β1
 、β2
 ，那么复合管子的电流放大倍数β约为（　）。

[image: ]
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A．β1


B．β2


C．β1
 ＋β2


D．β1
 β2



29．
 某滤波器的传递函数为[image: ]
 该滤波器的通带增益和截止角频率分别为（　）。

A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



30．
 在图示电路中，为使输出电压稳定，应该引入下列哪种反馈方式？（　）

[image: ]
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A．电压并联负反馈

B．电流并联负反馈

C．电压串联负反馈

D．电流串联负反馈


31．
 电路如图所示，输出波形正确的是（　）。

[image: ]
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A．（a）

B．（b）

C．（c）

D．（d）


32．
 理想运放如图所示，若R1
 ＝5kΩ，R2
 ＝20kΩ，R3
 ＝10kΩ，R4
 ＝50kΩ，ui1
 －ui2
 ＝0.2V。则输出电压uo
 为（　）。

[image: ]
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A．－4V

B．4V

C．－40V

D．40V


33．
 （1000）8421BCD
 ＋（0110）8421BCD
 应为下列哪项数值？（　）

A．（14）o


B．（14）H


C．（10100）8421BCD


D．（1110）8421BCD



34．
 一个具有13位地址输入和8位I/O端的存储器，其存储容量为（　）。

A．13×8k

B．8k×8

C．13k×8

D．16k×8


35．
 一片12位ADC的最小分辨电压为1.2mV，采用四舍五入的量化方法，若输入电压为4.387V，则输出数字量为（　）。

A．E48H

B．E47H

C．E49H

D．E46H


36．
 函数[image: ]
 的最简“与-或”式为（　）。

A．[image: ]


B．[image: ]


C．A＋BC

D．[image: ]



37．
 如图所示电路能实现下列哪种逻辑功能？（　）

[image: ]
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A．二变量与非

B．二变量或非

C．二变量与

D．二变量异或


38．
 同步十进制加法器74161构成的电路如图所示，74161的功能表如表所示，该电路可完成下列哪种功能？（　）

[image: ]
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[image: ]


A．40分频

B．60分频

C．80分频

D．100分频


39．
 一台并励直流电动机，PN
 ＝7.2kW，UN
 ＝110V，nN
 ＝900r/min，ηN
 ＝85％，RA
 ＝0.08Ω（含电刷接触压降），If
 ＝2A，当电动机在额定状态下运行，若负载转矩不变，在电枢回路中串入一电阻，使电动机转速下降到nN
 ＝450r/min，那么此电阻的阻值为（　）。

A．0.6933Ω

B．0.8267Ω

C．0.834Ω

D．0.912Ω


40．
 变压器负序阻抗与正序阻抗相比，则有（　）。

A．比正序阻抗大

B．与正序阻抗相等

C．比正序阻抗小

D．由变压器连接方式决定


41．
 变压器短路实验的目的主要是测量（　）。

A．铁耗和铜耗

B．铜耗和阻抗电压

C．铁耗和阻抗电压

D．铜耗和励磁电流


42．
 三相异步电动机的旋转磁势的转速为n1
 ，转子电流产生的磁势相对定子的转速为n2
 ，则有（　）。

A．n1
 ＜n2


B．n1
 ＝n2


C．n1
 ＞n2


D．n1
 和n2
 的关系无法确定


43．
 一台绕线式异步电动机运行时，如果在转子回路串入电阻使RS
 增大一倍，则该电动机的最大转矩将（　）。

A．增大1.21倍

B．增大1倍

C．不变

D．减小1倍


44．
 一台隐极同步发电机并网运行时，如果不调节原动机，仅减小励磁电流If
 ，将引起（　）。

A．功角δ减小，电磁功率最大值PMmax
 减小

B．功角δ减小，电磁功率最大值PMmax
 增大

C．功角δ增大，电磁功率最大值PMmax
 减小

D．功角δ增大，电磁功率最大值PMmax
 增大


45．
 衡量电能质量的指标是（　）。

A．电压、频率

B．电压、频率、网损率

C．电压、波形、频率

D．电压、频率、不平衡度


46．
 变压器一次侧接110kV线路，二次侧接10kV线路，该变压器分接头工作在＋2.5％，则实际变比为（　）。

A．110/10kV

B．112.75/11kV

C．112.75/10.5kV

D．121/11kV


47．
 元件两端电压的相角差主要取决于通过元件的（　）。

A．电压降落

B．有功功率

C．无功功率

D．电压降落的纵分量


48．
 两台相同变压器在额定功率STN
 、额定电压下并联运行，其总有功损耗为（　）。

A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



49．
 电力系统的有功功率电源是（　）。

A．发电机

B．变压器

C．调相机

D．电容器


50．
 输电线路等值电路及参数如图，已知末端电压[image: ]
 ，末端负荷[image: ]
 ＝（15＋j13）MVA，则始端功率[image: ]
 为（　）。

[image: ]
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A．（14.645＋j10.162）MVA

B．（18.845＋j10.162）MVA

C．（15.645＋j11.162）MVA

D．（20.165＋j7.216）MVA


51．
 输电系统如下图所示，电压固定在11kV，变压器容量为11.5MVA，额定电压为（110±2×2.5％/11）kV，忽略电压降的横分量及功率损耗，最大负荷时电压降是4.01kV，最小负荷时电压降是3.48kV，则低压侧母线要求恒调压时末端需并联的电容器容量为（　）。

[image: ]
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A．15.21Mvar

B．19.19Mvar

C．1.521Mvar

D．1.919Mvar


52．
 图示电路f处发生三相短路，各线路电抗均为0.4Ω/km，长度标在图中，取SB
 ＝250MVA，f处短路电流周期分量起始值及冲击电流分别为（　）。

[image: ]
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A．2.677kA，6.815kA

B．2.132kA，3.838kA

C．4.636kA，6.815kA

D．4.636kA，7.786kA


53．
 发电机和变压器归算至SB
 ＝100MVA的电抗标幺值标在图中，试计算图示网络中f点发生B、C两相短路时，短路点的短路电流及发电机母线B相电压为（　）。（变压器联结组YN，d11）

[image: ]
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A．0.945kA，10.5kV

B．0.546kA，6.06kV

C．0.945kA，6.06kV

D．1.637kA，10.5kV


54．
 高压断路器一般采用多断口结构，通常在每个断口并联电容C。并联电容的作用是（　）。

A．使弧隙电压的恢复过程由周期性变为非周期性

B．使得电压能均匀地分布在每个断口上

C．可以增大介质强度的恢复速度

D．可以限制系统中的操作过电压


55．
 电压互感器副边开口三角形的作用是（　）。

A．测量三次谐波

B．测量零序电压

C．测量线电压

D．测量相电压


56．
 下列叙述正确的是（　）。

A．验算热稳定的短路计算时间为继电保护动作时间与断路器开断时间之和

B．验算热稳定的短路计算时间为继电保护动作时间与断路器固有的分闸时间之和

C．电气的开断计算时间应为后备保护动作时间与断路器固有的分闸时间之和

D．电气的开断计算时间应为主保护动作时间与断路器全开断时间之和


57．
 发电厂用电系统接线通常采用（　）。

A．双母线接线形式

B．单母线带旁路接线形式

C．一个半短路器接线

D．单母线分段接线形式


58．
 35kV及以下不接地配电系统可以带单相接地故障运行的原因是（　）。

A．设备绝缘水平低

B．过电压幅值低

C．短路电流小

D．设备造价低


59．
 威胁变压器绕组匝间绝缘的主要因素是（　）。

A．长期工作电压

B．暂态过电压幅值

C．工频过电压

D．过电压陡度


60．
 反映输电线路的磁场效应的参数为（　）。

A．电抗

B．电阻

C．电容

D．电导


2009年度全国勘察设计注册电气工程师（供配电）执业资格考试基础考试（下）

参考答案及试题解析


1．
 正确答案是C。


解析：
 如图1-1所示，以节点a为参考点。

[image: ]
图1-1



由节点电压法可得节点b电压为[image: ]
 ，故由欧姆定律有I＝[image: ]
 ＝1A，6V电压源发出正功率，大小为P＝UI＝6×1＝6W。


2．
 正确答案是B。


解析：
 以并联支路两端电压为参考，作三个电流向量图如图2-1所示，由图可知I1
 ＝[image: ]


[image: ]
图2-1




3．
 正确答案是D。


解析：
 如图3-1（a）所示，开关S闭合前稳态时，电感相当于短路，由串并联关系不难求得[image: ]
 ，由换路定则知[image: ]
 ；当开关S闭合后如图（b）所示，稳态时流过电感的电流[image: ]
 ；由图（c）易知时间常数[image: ]
 ，由三要素法知iL
 （t）＝iL
 （∞）＋［iL
 （0＋
 ）－iL
 （∞）］e－t/τ
 ＝1.5＋（2.4－1.5）e－4000t
 A。

[image: ]
图3-1




4．
 正确答案是C。


解析：
 请参考2010年真题第5题解析。


5．
 正确答案是A。


解析：
 由于开关S支路中的电感被导线短接，因此开关S的开与关不会影响原电路的稳态，忽略该支路，则[image: ]
 。


6．
 正确答案是C。


解析：
 请参考2010年真题第7题解析。


7．
 正确答案是C。


解析：
 请参考2010年真题第8题解析。


8．
 正确答案是B。


解析：
 请参考2010年真题第9题解析。


9．
 正确答案是A。


解析：
 作题示等效电路如图9-1所示，显然电路为简单串并联电路，电路总电阻为Req
 ＝3＋10//20＋20//10＝49/3Ω，故电压[image: ]
 。

[image: ]
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10．
 正确答案是C。


解析：
 由题知线性阻抗网络N功率因素为0.707，即cosφ＝0.707，可得φ＝45°，于是可设N的阻抗为R＋jR，回路电流[image: ]
 ，则电流有效值为：I＝[image: ]
 ，故其吸收的有功功率[image: ]
 ，可得R＝10Ω，即N的阻抗为（10＋j10）Ω。若要使N并联电容C后有功功率达到最大，则其阻抗必为电源内阻抗的共轭值，即（10－j10）Ω，即[image: ]
 10－j10，不难求得C＝100μF。


11．
 正确答案是D。


解析：
 以电压[image: ]
 为参考向量，作电路电流向量图如图11-1所示，由图易知电流[image: ]
 功率因素角φ＝30°，由P＝UIcosφ代入数据得866＝100×I2
 ×cos30°，故I2
 ＝10A。因此RL支路的阻抗模｜Z｜＝100/10＝10Ω，ωL＝｜Z｜cos30°＝8.66Ω。

[image: ]
图11-1




12．
 正确答案是D。


解析：
 当L和C发生并联谐振时，有[image: ]
 代入数据得1000×1×10-3
 ＝[image: ]
 不难求得C＝1000μF。


13．
 正确答案是D。


解析：
 由题知，电流I、IR
 及IL
 有如下关系式[image: ]
 代入数据得[image: ]



14．
 正确答案是B。


解析：
 本题为含有耦合电感电路。作去耦合等效电路如图14-1所示，知电路电流[image: ]
 端口1-1′的开路电压为[image: ]


[image: ]
图14-1




15．
 正确答案是A。


解析：
 开关S断开前处于稳态时，电感相当于短路，等效电路如图15-1所示。易知电容电压u（0-
 ）＝6V，由换路定则知u（0＋
 ）＝u（0-
 ）＝6V，当开关S断开后稳态值u（∞）＝3V，时间常数τ＝RC＝（3//3）×2＝3s，根据三要素法可得u（t）＝u（∞）＋［u（0＋
 ）－u（∞）］e－t/τ
 ＝（3＋3e－t/3
 ）V。

[image: ]
图15-1




16．
 正确答案是B。


解析：
 显然，当电路发生串联谐振时，电路电流有效值达到最大，此时电容电压向量与电感电压向量大小相等，方向相反，且与电源电压向量呈90°夹角，电阻R两端电压等于电源电压，故[image: ]



17．
 正确答案是A。


解析：
 由KCL定律知流过负载ZL
 的电流[image: ]
 8.72∠－23.4°A，根据欧姆定律可得其两端电压[image: ]
 不难求得ZL
 消耗的平均功率[image: ]



18．
 正确答案是A。


解析：
 概念题，为二阶电路的瞬态过程分析，过渡过程为欠阻尼，须满足条件R＜[image: ]
 代入数据可得C＜0.012F。


19．
 正确答案是A。


解析：
 此题不必计算，可进行推理。在R、L、C串联电路中，在谐振频率ω1
 下电感L上再并联一个电阻R1
 ，将使得等效感抗值下降，容抗大于感抗，电路不再谐振，若要使电路重新发生谐振，则需升高频率，使感抗值升高。


20．
 正确答案是A。


解析：
 正弦电流的初相为30°，经过[image: ]
 后电流第一次下降为0，此时相位为180°，即十二分之五周期为[image: ]
 易知其频率为[image: ]



21．
 正确答案是B。


解析：
 概念题，为二阶电路的瞬态过程分析，由于[image: ]
 故电路为欠阻尼情况，电阻暂态类型为欠阻尼振荡。


22．
 正确答案是A。


解析：
 由题可知电源电压有效值为30V，由电阻10Ω上的有功功率为10W，根据P＝I2
 R可得串联电路电流有效值为1A，且电阻20Ω上的有功功率必为20W，电路总的有功功率为10＋20＝30W，由P＝UIcosφ得30＝30×1×cosφ，故cosφ＝1。


23．
 正确答案是A。


解析：
 由阻抗匹配公式[image: ]



24．
 正确答案是D。


解析：
 如图24-1所示，设金属圆柱片的电位为φ（电位参考点取在外导体上），则有：[image: ]


[image: ]
图24-1



由于内导体与金属圆柱片间的电压为[image: ]
 ，由题知内外导体间的电压为270V，则有U0
 ＝270－φ，即270－φ＝[image: ]


联立式（1）、（2）可得：[image: ]


由于[image: ]
 所示最大电场强度出现在r＝a时，有E1max
 ＝[image: ]
 出现在r＝b时，有[image: ]
 欲使E1max
 ＝E2max
 ，则[image: ]


由式（3）、（4）可得：[image: ]
 可得金属圆柱片的电位为：φ＝180V。


25．
 正确答案是A。


解析：
 请参考2010年真题第26题解析。


26．
 正确答案是D。


解析：
 由题可知：b＝0.6m，x＝4m，I＝100A。跨步电压为：

[image: ]



27．
 正确答案是A。


解析：
 概念题。三极管基极电流IB
 、发射极电流Ie
 和集电极电流IC
 有如下关系式：Ie
 ＝IB
 ＋IC
 ，电流放大倍数β＝IC
 /IB
 ＝60。


28．
 正确答案是D。


解析：
 概念题，复合管放大倍数为单管放大倍数的乘积，熟练掌握。


29．
 正确答案是B。


解析：
 概念题，熟练掌握低通、高通滤波器传递函数。


30．
 正确答案是A。


解析：
 稳定输出电压，必然引入电压负反馈，因此排除选项B、D，而C显然不对。


31．
 正确答案是B。


解析：
 该电路为占空比可调的矩形波发生电路，它在基本矩形波发生电路的基础上通过将充电回路和放电回路分离，进而调节充电时间和放电时间来实现占空比可调。题中电路通过调节电位器抽头位置便可产生不同占空比的矩形波。由题知电位器抽头在中间位置，充电电阻和放电电阻相等，故输出为方波。


32．
 正确答案是A。


解析：
 由题知，运放A2
 连接构成反向比例放大电路，故有[image: ]
 运放A1
 连接构成和差电路，[image: ]
 0.8ui2
 －0.04uo
 ，由虚短知[image: ]
 可得0.8ui1
 ＝0.8ui2
 －0.04uo
 ，于是有uo
 ＝－0.8（ui1
 －ui2
 ）/0.04＝－4V。


33．
 正确答案是C。


解析：
 （1000）8421BCD
 换成十进制为8，（0110）8421BCD
 换成十进制为6，相加为十进制14，转换为BCD码为（00010100）8421BCD
 ，即（10100）8421BCD
 。


34．
 正确答案是B。


解析：
 存储器有13位地址位，即有213
 ＝8k存储单元，每个单元有8位，故其存储容量为8k×8。


35．
 正确答案是A。


解析：
 输入电压为最小分辨电压的[image: ]
 倍，转化为16进制为E48H。


36．
 正确答案是D。


解析：
 利用逻辑函数基本公式，[image: ]
 [image: ]



37．
 正确答案是C。


解析：
 由题图所示电路可得如下逻辑函数：

[image: ]



38．
 正确答案是C。


解析：
 由题图可知，高位74161中Q3
 通过与非门控制计数器的重新装载，即当Q3
 为1时，计数器LD有效，重新装载计数初始值。由题知，计数器初始值为00110000，当计数值到01111111后CP脉冲再次到来，则进位并重新装载。故计数器计数范围为00110000～01111111（48～127），即80分频。


39．
 正确答案是A。


解析：
 电枢回路串入电阻前，由题知电机额定（输出）功率为PN
 ＝7.2kW，额定电流IN
 ＝PN
 /（UN
 ×ηN
 ）＝7200/（110×0.85）＝77A，电枢电流Ia
 ＝IN
 －If
 ＝77－2＝75A，由电动势平衡方程式UN
 ＝Ea
 ＋Ia
 Ra
 代入数据得Ea
 ＝110－75×0.08＝104V；电枢回路串入电阻后，在直流电动机负载转矩不变的条件下，由于励磁电流固定，电枢电流Ia
 必然也不变，电枢电动势Ea
 ＝Ce
 φN，其中Ce
 、φ为常量，故Ea
 与N成正比，104/900＝Ea
 /450可得Ea
 ＝52V，由UN
 ＝Ea
 ＋Ia
 Ra
 代入数据有110＝52＋75×Ra
 得Ra
 ＝0.7733Ω，串入值R＝0.7733－0.08＝0.6933Ω。


40．
 正确答案是B。


解析：
 由于变压器在负序电压作用下的工作条件和正序电压作用时完全相同，所以变压器的负序阻抗和正序阻抗相同，与零序阻抗不同。其零序电抗与变压器的铁芯结构、绕组的连接方式及中性点的工作方式有关。


41．
 正确答案是B。


解析：
 变压器的参数可以通过空载实验和短路实验求得。从空载实验可求得变压器的变比、空载损耗P0
 和励磁阻抗Zm
 ，从短路实验可测得变压器的短路阻抗和阻抗电压。


42．
 正确答案是C。


解析：
 三相异步电动机的旋转磁势的转速为同步转速，n1
 ＝60f/p，其大于转子转速，但通常转差率S较小，转子电流产生的磁势相对于转子转速为n1
 S，相对于定子的转速n1
 （1－S）。


43．
 正确答案是C。


解析：
 异步电动机的最大电磁转矩[image: ]
 与转子电阻无关，而产生最大转矩的临界转差率与转子电阻成正比例变化。


44．
 正确答案是C。


解析：
 不调节原动机则意味着输入有功功率不变，即发电机输出的有功功率也不变，此时对并网运行的同步发电机有Icosφ＝常数、E0
 sinδ＝常数。空载电动势E0
 与励磁电流If
 成正比，当励磁电流减小，则空载电动势减小，故sinδ增加，即功角δ增加，最大电磁功率[image: ]
 m、U和XC
 为常量，E0
 减小，故最大电磁功率减小。


45．
 正确答案是C。


解析：
 概念题，电能质量衡量的指标主要有电压、频率和波形。


46．
 正确答案是B。


解析：
 变压器一次侧相当于用电设备，其额定电压为线路额定电压，分接头工作在＋2.5％，故工作电压110（1＋2.5％）＝112.75kV，二次侧相当于电源，其额定电压比线路额定电压高10％，故实际变比112.75/11kV。


47．
 正确答案是B。


解析：
 电力系统中相位差主要取决于电压降落横分量[image: ]
 电压损耗主要取决于电压降落纵分量[image: ]
 又在高压输电网中[image: ]
 故相位差主要取决于有功功率。


48．
 正确答案是C。


解析：
 变压器有功损耗主要包括空载（励磁）损耗（又称铁耗）和负载电流流过变压器绕组时由绕组电阻产生的损耗（又称铜耗），并联时空载损耗为各个变压器空载损耗之和，而铜耗则与流过变压器的负载电流成正比。设单台变压器的额定容量为SN
 ，当总负荷功率为S时，n台变压器并联运行的总损耗为[image: ]



49．
 正确答案是A。


解析：
 电力系统中发电机是唯一的有功功率电源。


50．
 正确答案是C。


解析：
 线路阻抗支路末端的功率为：

[image: ]


始端功率为：

[image: ]


[image: ]



51．
 此题无正确答案。


解析：
 当年此题目表述不当，故无正确答案。读者需熟练掌握这类型题目的求解方法。


52．
 正确答案是A。


解析：
 取SB
 ＝250MVA，UB
 ＝Uav
 ，进行参数计算如下：

50km线路：[image: ]


30km线路：[image: ]


20km线路：[image: ]


发电机G1
 ：[image: ]


变压器T：[image: ]


发电机G2
 ：[image: ]


对应的标幺值等效电路如图52-1所示。

[image: ]
图52-1



所以x∑*
 ＝［（0.3＋0.378）//（0.151＋0.105＋0.12）］＋0.227＝0.4689。

f处短路电流周期分量起始值为[image: ]
 冲击电流为[image: ]



53．
 正确答案是C。


解析：
 BC两相短路时的复合序网如图53-1所示：

[image: ]
图53-1



f点的a相电流的各序分量为：

[image: ]


f点的短路电流为：（向量图如图53-1所示）

[image: ]


对应的有名值为[image: ]


由复合序网得到f点的a相电压的各序分量为：

[image: ]


再求三角形连接侧B相电压的各序分量为：

[image: ]



54．
 正确答案是B。


解析：
 请参考2010年度真题第57题解析。


55．
 正确答案是B。


解析：
 PT开口三角形所测得的电压为[image: ]
 [image: ]
 当三相系统工作正常时，开口三角形输出电压为零，当出现一相接地短路时，输出为零序电压的三倍，此信号可以作为单相接地的故障报警启动信号或者绝缘监视信号。


56．
 正确答案是A。


解析：
 请参考2011年度真题第57题解析。


57．
 正确答案是D。


解析：
 发电厂用电系统接线一般以单母线分段接线为原则，通常按炉分段。


58．
 正确答案是C。


解析：
 不接地配电系统属于小电流接地，在小电流接地系统中发生单相接地故障时不会构成短路回路，接地相电流不大，电力网线电压的大小和相位关系维持不变，接在线电压上的负荷仍能继续运行，因此系统可以带接地故障继续运行，等做好停电准备工作后再停电排除故障。


59．
 正确答案是D。


解析：
 变压器长期过负荷运行，绕组产生高温，将绝缘烧焦，可能造成匝间或层间短路。过电压陡度越大，在变压器绕组中产生的电位梯度越大，危及变压器绕组的纵绝缘（匝间绝缘）。


60．
 正确答案是A。


解析：
 概念题，电抗反应输电线路磁场效应，电容反应输电线路电场效应。


2008年度全国勘察设计注册电气工程师（供配电）执业资格考试试卷基础考试（下）

单项选择题（共60题，每题2分，每题的备选项中只有一个最符合题意）


1．
 图示电路中电流I为（　）。

[image: ]
第1题



A．2A

B．－2A

C．3A

D．－3A


2．
 列写节点方程时，图示部分电路B点的自导为（　）。

[image: ]
第2题



A．9S

B．10S

C．13S

D．8S


3．
 列写节点方程时，如题2图示部分电路B点的注入电流为（　）。

A．21A

B．－21A

C．3A

D．－3A


4．
 图示电路中ab端口的等效电路为（　）。

[image: ]
第4题



A．10V与2.93Ω串联

B．－10V与2.93Ω串联

C．10V与2.9Ω串联

D．－10V与2.9Ω串联


5．
 图示电路的输入电阻为（　）。

[image: ]
第5题



A．8Ω

B．2Ω

C．4Ω

D．6Ω


6．
 图示电路的输入电阻为（　）。

[image: ]
第6题



A．3Ω

B．6Ω

C．4Ω

D．1.5Ω


7．
 图示电路的输入电阻为（　）。

[image: ]
第7题



A．2Ω

B．4Ω

C．8Ω

D．－4Ω


8．
 图示电路的输入电阻为（　）。

[image: ]
第8题



A．－32Ω

B．3Ω

C．10Ω

D．4Ω


9．
 图示电路中，iL
 （0-
 ）＝0，在t＝0时闭合开关S后，iL
 应为下列哪项数值？（式中τ＝10-6
 S）（　）

[image: ]
第9题



A．10－2
 （1－e－t/τ
 ）A

B．10－2
 e－t/τ
 A

C．10（1－e－t/τ
 ）A

D．10e－t/τ
 A


10．
 在R＝6kΩ、L＝4H、C＝1μF三个元件串联的电路中，电路的暂态属于下列哪种类型？（　）

A．非振荡

B．临界振荡

C．振荡

D．不能确定


11．
 在图示电路中，[image: ]
 在电阻4Ω上的有功功率为100W，则电路中的总功率因素为（　）。

[image: ]
第11题



A．0.6

B．0.5

C．0.8

D．0.9


12．
 图示电路中，已知L1
 ＝0.1H，L2
 ＝0.2H，M＝0.1H。若电源的频率为50Hz，则电路等值阻抗是（　）。

[image: ]
第12题



A．j31.4Ω

B．j6.28Ω

C．－j31.4Ω

D．－j6.28Ω


13．
 图示电路发生谐振的条件是（　）。

[image: ]
第13题



A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



14．
 某一端口网络的端电压为u＝311sin（314t）V，流入的电流为i＝0.8sin（314t－85°）＋0.25sin（942t－105°）A。该网络吸收的平均功率为（　）。

A．20.9W

B．10.84W

C．40.18W

D．21.68W


15．
 图示电路中，[image: ]
 若L＝0.12H，ω＝314rad/s，使输出电压[image: ]
 则C1
 与C2
 之值分别为下列哪项数值？（　）

[image: ]
第15题



A．7.3μF，75μF

B．9.3μF，65μF

C．9.3μF，75μF

D．75μF，9.3μF


16．
 三相发电机的三个绕组的相电动势为对称三相非正弦波，其中一相为e＝300sin（ωt）＋160sin（3ωt－π/6）＋100（5ωt＋π/4）＋60（7ωt＋π/3）＋40（9ωt＋π/8）V。如图所示，如果将三相绕组接成三角形，则安培表A的读数为下列哪项数值？（　）（设每相绕组对基波的阻抗为Z＝（3＋j1）Ω）

[image: ]
第16题



A．20.9A

B．26.9A

C．127.3A

D．25.9A


17．
 图示空心变压器ab间的输入阻抗为（　）。

[image: ]
第17题



A．－j22.5Ω

B．j22.5Ω

C．j25Ω

D．－j25Ω


18．
 图示电路中，U＝220V，f＝50Hz，S断开及闭合时电流I的有效值均为0.5A，则感抗XL
 为（　）。

[image: ]
第18题



A．220Ω

B．440Ω

C．380Ω

D．不能确定


19．
 图示三相对称三线制电路线电压为380V，功率表接成如图所示，且各负载Z＝22Ω，此时功率表的读数为（　）。

[image: ]
第19题



A．6600W

B．3800W

C．2200W

D．0


20．
 已知图示正弦电流电路发生谐振时，电流表A1
 、A2
 的读数为4A和3A，则电流表A3
 的读数为（　）。

[image: ]
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A．1A

B．5A

C．7V

D．不能确定


21．
 在R、L、C串联电路中，XC
 ＝10Ω，若总电压保持不变而将C短路，总电流的有效值与原来相同，则XL
 为（　）。

A．20Ω

B．10Ω

C．5Ω

D．2.5Ω


22．
 已知正弦电流的初相角为60°，在t＝0的瞬时值为8.66A，经过[image: ]
 电流第一次下降为0，则其振幅Im
 为（　）。

A．10A

B．100A

C．50A

D．314A


23．
 两个半径为a和b（a＜b）的同心导体球壳间电压为V0
 ，若b固定，要使半径为a的球面上场强最小，则a与b的比值应为（　）。

A．1/e

B．1/3

C．1/2

D．1/4


24．
 一半径为R的金属半球，置于真空中的一无限大接地导电平板上，在球外有一点电荷q，位置如图所示。在用镜像法计算点电荷q受力时，需放置镜像电荷的数目为（　）。

[image: ]
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A．4个

B．3个

C．2个

D．无限多


25．
 一紧靠地面的半球接地体，其半径为0.5m，土壤的电导率γ＝10－2
 S/m。此时接地体的接地电阻为（　）。

A．15.92Ω

B．63.68Ω

C．7.96Ω

D．31.84Ω


26．
 终端短路的无损传输线的长度为波长的下列哪项数值时，其入端阻抗的绝对值不等于特征阻抗？（　）

A．1/2

B．1/8

C．3/8

D．5/8


27．
 在温度20℃时某晶体管的ICBO
 ＝2μA，那么当温度是60℃时ICBO
 约为（　）。

A．4μA

B．8μA

C．16μA

D．32μA


28．
 在图示电路中，设二极管正向导通的压降为0.7V，则电压UA
 为（　）。

[image: ]
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A．0.7V

B．0.3V

C．－5.7V

D．－11.4V


29．
 如果电路需要稳定输出电流，且增大输入电阻，可以选择引入下列哪种负反馈？（　）

A．电流串联

B．电压串联

C．电压并联

D．电流串联


30．
 在图示电路中，若运放A1
 、A2
 的性能理想，则电路的电压放大倍数[image: ]
 为（　）。

[image: ]
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A．33

B．22

C．21

D．11


31．
 下列图示电路中，具有电压放大作用的电路是（　）。（图中各电容对交流可视为短路）

[image: ]
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A．（a）

B．（b）

C．（c）

D．（d）


32．
 某放大电路如图所示，设各集成运算放大器都具有理想特性。该电路的中频电压放大倍数[image: ]
 为（　）。

[image: ]
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A．30

B．－30

C．－3

D．10


33．
 已知逻辑函数[image: ]
 的简化表达式为[image: ]
 该函数至少有下列几个无关项？（　）

A．1个

B．2个

C．3个

D．4个


34．
 一组合电路，A、B是输入端，输入输出波形如图所示，则L的逻辑表达式为（　）。

[image: ]
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A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



35．
 一片12位ADC的最小分辨率为1.2mV，采用四舍五入的量化方法，若输入电压为4.387V，则输出数字量为（　）。

A．E47H

B．E48H

C．E49H

D．E50H


36．
 电路如图所示，该电路能实现下列哪种功能？（　）

[image: ]
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A．减法器

B．加法器

C．比较器

D．译码器


37．
 计数器74161构成电路如下图，该电路的逻辑功能是（　）。

[image: ]
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A．同步196进制计数器

B．同步195进制计数器

C．同步200进制计数器

D．同步256进制计数器


38．
 变压器运行时，当副边（二次边）电流增加到额定值，若此时副边电压恰好等于其开路电压，即ΔU％＝0，那么副边阻抗的性质为（　）。

A．感性

B．纯电阻性

C．容性

D．任意


39．
 一台并联于无穷大电网的同步发电机，在cosφ＝1的情况下运行，此时若保持励磁电流不变，减小输出的有功功率，将引起（　）。

A．功角减小，功率因素下降

B．功角增大，功率因素下降

C．功角减小，功率因素增加

D．功角增大，功率因素增加


40．
 某水轮发电机的转速为150r/min，已知电网频率为f＝50Hz，则其主磁极数应为（　）。

A．10

B．20

C．30

D．40


41．
 一台绕线式感应电动机拖动额定的恒转矩负载运行时，当转子回路串入电阻，电动机的转速将会改变，此时与未串入电阻时相比，会出现下列哪种情况？（　）

A．转子回路的电流和功率因素均不变

B．转子电流变化而功率因素不变

C．转子电流不变而功率因素变化

D．转子回路的电流和功率因素均变化


42．
 已知一双层交流绕组的极距τ＝15槽，今欲利用短距消除5次谐波电势，其线圈节距应设计为（　）。

A．y＝12

B．y＝11

C．y＝10

D．y＜10的某个值


43．
 一台正向旋转的直流并励发电机接在直流电网上运行，若撤掉原动机，则发电机将（　）。

A．停转

B．作为电动机反向运行

C．作为电动机正向运行

D．不能继续运行


44．
 对电力系统的基本要求是（　）。

A．在优质前提下，保证安全，力求经济

B．在经济前提下，保证安全，力求经济

C．在安全前提下，保证质量，力求经济

D．在降低网损前提下，保证一类用户供电


45．
 在架空线路中，一般用电阻反映输电线路的热效应，用电容反映输电线路的（　）。

A．电厂效应

B．磁场效应

C．电晕现象

D．电离现象


46．
 在中性点绝缘系统发生单相短路时，非故障相电压（　）。

A．保持不变

B．升高[image: ]
 倍

C．升高[image: ]
 倍

D．为零


47．
 一额定电压为10kV的静电电容器，其容抗值为10.5Ω，接在6kV母线上，电容器在额定电压下供给母线的无功功率为（　）。

A．0.719Mvar

B．0.324Mvar

C．7.19Mvar

D．3.42Mvar


48．
 已知变压器额定容量、额定电压及变压器试验数据，当变压器在额定电压下通过功率为S时，变压器的有功功率损耗的计算公式为（　）。（式中S为三相功率，U为线电压）

A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



49．
 变压器等值电路及参数如图，已知末端电压[image: ]
 末端负荷功率[image: ]
 ＝（50＋j20）MVA，变压器始端电压[image: ]
 为（　）。

[image: ]
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A．116.3∠4.32°kV

B．112.24∠4.5°kV

C．114.14∠4.62°kV

D．116.3∠1.32°kV


50．
 某110kV输电线路等值电路如图所示，已知[image: ]
 则线路的串联支路的功率损耗为（　）。

[image: ]
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A．（3.415＋j14.739）MVA

B．（6.235＋j8.723）MVA

C．（5.461＋j8.739）MVA

D．（3.294＋j8.234）MVA


51．
 某变电所有一台变比为110±2×2.5％/6.3kV，容量为31.5MVA的降压变压器，归算到高压侧的变压器阻抗为ZT
 ＝（2.95＋j48.8）Ω，变压器低压侧最大负荷为（24＋j18）MVA，最小负荷为（12＋j9）MVA，变电所高压侧电压在最大负荷时保持110kV，最小负荷时保持113kV，变电所低压母线要求恒调压，保持6.3kV，满足该调压要求的变压器分接头电压为（　）。

A．110kV

B．104.5kV

C．114.8kV

D．121kV


52．
 如图所示，系统在基准功率100MVA时，元件各序的标幺值电抗标在图中，f点发生单相接地短路时短路点的短路电流为（　）。

[image: ]
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A．1.466kA

B．0.885kA

C．1.25kA

D．0.907kA


53．
 图示系统f点发生三相短路瞬时次暂态电流有效值为（　）。（取SB
 ＝100MVA）

[image: ]
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A．21.66kA

B．27.74kA

C．54.83kA

D．39.39kA


54．
 电磁波传播过程中的波反射是因为下列哪种原因引起的？（　）

A．波阻抗的变化

B．波速的变化

C．传播距离

D．传播媒质的变化


55．
 避雷器额定电压是根据下列哪项电压值决定的？（　）

A．预期的操作过电压

B．系统标称电压

C．预期的雷击过电压幅值

D．预期的工频过电压


56．
 一幅值为U0
 的无限长直角行波沿波阻抗为Z的输电线路传播至开路的末端时，末端节点上电压值是（　）。

A．[image: ]


B．U0


C．0

D．2U0



57．
 电流互感器的额定容量是（　）。

A．正常发热允许的容量

B．短路发热允许的容量

C．额定二次负荷下的容量

D．由额定二次电流确定的容量


58．
 普通电抗器在运行时，其电压损失不应大于额定电压的（　）。

A．5％

B．10％

C．15％

D．25％


59．
 外桥形式的主接线适用于（　）。

A．出线线路较长，主变压器操作较少的电厂

B．出线线路较长，主变压器操作较多的电厂

C．出线线路较短，主变压器操作较多的电厂

D．出线线路较短，主变压器操作较少的电厂


60．
 为使熔断器的弧隙电压恢复过程为非周期性的，可在熔断器触头两端（　）。

A．并联电阻

B．并联电容

C．并联电感

D．并联辅助触头


2008年度全国勘察设计注册电气工程师（供配电）执业资格考试基础考试（下）

参考答案及试题解析


1．
 正确答案是B。


解析：
 由题根据KVL定律可得方程2I－5＋3I＋12＋3＝0，得I＝－2A。


2．
 正确答案是D。


解析：
 概念题。将节点B的电流源支路断开，可得节点B的自导为3＋5＝8S。


3．
 正确答案是B。


解析：
 由题图可知，与节点B相连的有一电流源和一电压源，取流入节点电流为正，流出为负，易得其注入电流为i＝4－5×5＝－21A。


4．
 正确答案是C。


解析：
 由题图知电路为有源二端网络，由戴维南定理知其等效于一电压源与一电阻串联。电压源电压为端口开路电压，如图4-1所示，基于图中所示参考点，由电阻分压定理易得电压Ua
 ＝80V，Ub
 ＝70V，故有Uab
 ＝10V，电阻为将电压源短路后端口等效电阻，如图4-2所示，易得Rab
 ＝1//4＋3//7＝2.9Ω。



	[image: ]

	[image: ]




	图4-1
	图4-2





5．
 正确答案是C。


解析：
 由题图可知，受控电压源两端电压为u，与端口输入电压相同，故该支路电流为零，可忽略，故电路输入电阻为4Ω。6．
 正确答案是D。


解析：
 由题可知，电路端口电压u＝－6I，总电流I′＝－I－3I＝－4I，电路输入电阻为Rin
 ＝u/I′＝6I/4I＝1.5Ω。


7．
 正确答案是B。


解析：
 由题知，流过4Ω单电阻支路的电流为I，故端口电压为4I，而受控电压源两端的电压为4I，故无电流通过，该支路可忽略，故电路输入电阻为4Ω。


8．
 正确答案是A。


解析：
 由题图根据KCL定律有：[image: ]


由KVL定律可得网络端口电压u为：[image: ]


由式（1）、（2）得电路输入电阻Rin
 ＝u/I＝－32Ω。


9．
 正确答案是A。


解析：
 开关S闭合前电感中无电流，由换路定则，有：iL
 （0＋
 ）＝iL
 （0-
 ）＝0A，开关S闭合后电感电流稳态值（电感相当于短路）：iL
 （∞）＝10/1000＝10－2
 A，时间常数：τ＝L/R＝1×10-3
 /（1×103
 ）＝10-6
 s，根据三要素法可得：iL
 （t）＝iL
 （∞）＋［iL
 （0＋
 ）－iL
 （∞）］e－t/τ
 ＝10－2
 ＋（0－10－2
 ）e－t/τ
 ＝10－2
 （1－e－t/τ
 ）A。


10．
 正确答案是A。


解析：
 概念题，为二阶电路的瞬态过程分析，由于[image: ]
 故电路为过阻尼情况，电路暂态类型为非振荡。


11．
 正确答案是C。


解析：
 在串联电路中，电阻4Ω上的有功功率为100W，则电阻12Ω上的有功功率为300W，电路总的有功功率为400W。又P＝I2
 R，将4Ω及100W代入知电路电流有效值I＝5A，电源电压有效值为100V，由P＝UIcosθ知电路中的总功率因素cosθ＝P/（UI）＝400/（100×5）＝0.8。


12．
 正确答案是A。


解析：
 此题考查含耦合电感电路的分析。作去耦等效变换如图12-1所示。

[image: ]
图12-1



其中，L1
 －M＝0.1－0.1＝0，L2
 －M＝0.2－0.1＝0.1，故电路去耦等效电感为0//0.1＋0.1＝0.1H，等效阻抗jωL1
 ＝j50×2π×0.1＝j31.4Ω。


13．
 正确答案是D。


解析：
 由题图可知该电路的阻抗为：

[image: ]


当电路发生谐振时，有：[image: ]
 由此可得谐振频率：ω2
 ＝[image: ]
 故该电路发生谐振的条件为：[image: ]



14．
 正确答案是B。


解析：
 由题知网络端电压不含三次谐波，三次谐波功率为零。网络吸收的平均功率只含基波分量，[image: ]



15．
 正确答案是C。


解析：
 由题可知电阻R将u1
 中的基波角频率部分全部取出，而不含有三次谐波成分。则必有L与C1
 对三次谐波形成并联谐振，相当于断路，3ωL＝1/（3ωC1
 ），代入数据可得C1
 ＝9.3μF。对于基波角频率必有L、C1
 和C2
 形成串联谐振，相当于短路，即Z＝[image: ]
 代入数据可得C2
 ＝75μF。


16．
 正确答案是C。


解析：
 此题为非周期正弦电流电路计算，三相对称三角形负载。电路中电流向量的一般表达式为：[image: ]
 其中I（k）
 为k次谐波电流有效值，U（k）
 为k次谐波电压有效值。将三角形负载进行Δ-Y变换后，求线电流[image: ]


当k＝1时，[image: ]


当k＝3时，[image: ]


当k＝5时，[image: ]


当k＝7时，[image: ]


当k＝9时，[image: ]


于是，[image: ]
 电流表读数为负载相电流，根据三角形连接可知，线电流是相电流的3倍，故电流表读数为[image: ]



17．
 正确答案是B。


解析：
 此题考查含耦合电感电路的分析。此类题目一般作去耦等效变换进行计算较为简单。如图17-1所示，易知ab间的输入阻抗［j5//（－j15）］＋j15＝j22.5Ω。

[image: ]
图17-1




18．
 正确答案是A。


解析：
 S断开及闭合时电流I的有效值均为0.5A，表明开关闭合前后电路阻抗模相等，且等于U/I＝220/0.5＝440Ω。则闭合前电容阻抗为－j440Ω，开关闭合后电路阻抗为－j440Ω//（R＋jXL
 ），由阻抗模相等得[image: ]
 求解可得XL
 ＝220Ω。


19．
 正确答案是D。


解析：
 如图19-1所示，由于负载为纯阻性负载，电压与电流同相位，作向量图如19-1所示，由图知[image: ]
 垂直，相位差θ＝90°，功率表读数P＝UAC
 IB
 cosθ＝0W。

[image: ]
图19-1




20．
 正确答案是B。


解析：
 以电路端口电压[image: ]
 为参考向量，由于谐振时电路对外呈纯阻性，作出三个电流的向量图如图20-1所示。由图可知，[image: ]


[image: ]
图20-1




21．
 正确答案是C。


解析：
 由于C短路前后电路总电流有效值不变，可知电路阻抗模短路前后相等。设短路后电路阻抗为（R＋jXL
 ）Ω，则短路前阻抗为（R＋jXL
 －j10）Ω，互为共轭，故有XL
 ＝10－XL
 ，XL
 ＝5Ω。


22．
 正确答案是A。


解析：
 由题知i＝Im
 sin（ωt＋60°），当t＝0时有Im
 ×sin60°＝8.66，可得Im
 ＝10A。


23．
 正确答案是C。


解析：
 请参考2011年真题第25题解析。


24．
 正确答案是B。


解析：
 设电荷q和导体平面法线所在的平面为xz平面，如图24-1所示。先作电荷q对导体平面xy平面的镜像电荷－q（－x，0，－z），其次作q对球面的镜像q′为：q′＝[image: ]
 位于原点O与电荷q的连线上，且与原点的距离为：[image: ]
 最后作镜像电荷q′对xy平面的镜像－q′。由电荷q、－q、q′和－q′组成点电荷系统可以使原问题的边界条件得到满足，导体外任意点的场可以由这四个点电荷共同确定。因此在用镜像法计算点电荷q受力时，需放置镜像电荷的数目为3个。

[image: ]
图24-1




25．
 正确答案是D。


解析：
 由半球接地体接地电阻公式：[image: ]



26．
 正确答案是A。


解析：
 终端开路状态时，ZL
 ＝∞，其入端阻抗Zin
 与特征阻抗ZC
 的关系为：Zin
 ＝－jZC
 cotβl，其中[image: ]
 显然当[image: ]
 时，｜cotβl｜＝1，此时入端阻抗等于特征阻抗，只有选项A不符合。


27．
 正确答案是D。


解析：
 ICBO
 是由少数载流子形成的。当温度上升时，少数载流子增加，故ICBO
 也上升。其变化规律是，温度每上升10℃，ICBO
 约上升一倍。题目从20℃上升到60℃，故ICBO
 变为原来的24
 倍。


28．
 正确答案是B。


解析：
 首先假设二极管D不存在，则电路变为基本串联电路，电路中的电流为（5.7＋5.7）/（2.7＋3）＝2mA，此时Ua
 ＝5.7－2.7×2＝0.3V，此时将二极管加上，因为二极管正向导通压降为0.7V，故不导通时对电路不产生影响。


29．
 正确答案是A。


解析：
 稳定输出电流，则需引入电流负反馈，串联负反馈使得输入电阻增大，并联负反馈使得输入电阻减小。


30．
 正确答案是C。


解析：
 由题图可知，运放A1
 工作在同向比例放大状态，其输出为：uA1
 ＝uo＋
 ＝[image: ]
 运放A2
 工作在反向比例放大状态，其输出为：uA2
 ＝uo－
 ＝[image: ]
 故[image: ]



31．
 正确答案是D。


解析：
 NPN三极管工作在放大状态须满足静态条件VCC
 ＞uC
 ＞uB
 ＞uE
 ，选项A中电路VCC
 ＝uC
 ，不满足该条件；选项B中电路VCC
 ＝uB
 ，不满足该条件；选项C中电路uB
 ＝0，不满足该条件。


32．
 正确答案是A。


解析：
 设运放A3
 的输出为uo3
 ，由“虚断”得[image: ]
 [image: ]
 由“虚短”即uA3＋
 ＝uA3－
 得uo3
 ＝uo2
 －uo1
 ，运放A4
 工作在反向放大状态，uo
 ＝uo4
 ＝－10uo3
 ＝10（uo1
 －uo2
 ），又由“虚短”知输入电压ui
 等于电阻R2
 两端电压，且R1
 ＝R2
 ＝R3
 ，故有uo1
 －uo2
 ＝3ui
 ，因此放大倍数[image: ]



33．
 正确答案是C。


解析：
 作逻辑函数[image: ]
 的卡诺图如图33-1所示，作逻辑函数L＝[image: ]
 的卡诺图如图33-2所示，显然无关项至少需要3项。



	[image: ]

	[image: ]




	图33-1
	图33-2





34．
 正确答案是D。


解析：
 由电路输入输出波形图可得真值表如图34-1所示：显然，[image: ]


[image: ]
图34-1




35．
 正确答案是B。


解析：
 当输入电压为4.387V时，其对应的十进制数为4.387/0.0012＝3656，转换为十六进制为E48H。


36．
 正确答案是C。


解析：
 由题图电路可得[image: ]
 作真值表如图36-1所示。由真值表可以看出，当A＞B时，Y1
 输出为1；当A＝B时，Y2
 输出为1；当A＜B时，Y3
 输出为1，电路为比较器。

[image: ]
图36-1




37．
 正确答案是A。


解析：
 该二进制计数器为带计数预置功能的同步计数器（相关功能请查阅芯片规格书），当电路计数溢出发生进位后，电路通过反相器将预置数重新装载，计数器将从预置数开始重新计数。由题图可知电路预置数为00111100，计数范围为00111100～11111111，为196进制计数器。


38．
 正确答案是C。


解析：
 从变压器等效电路可知，变压器本身为感性，只有当负载为容性时，才能和变压器的感性进行补偿，将因变压器引起的电压降落消除。

也可由电压调整率公式进行分析，[image: ]
 其中[image: ]
 为负载系数，题中为1。cosφ2
 为负载功率因数。由ΔU％＝0可知[image: ]
 又cosφ2
 ＞0，故必有sinφ2
 ＜0，即φ2
 ＜0，副边阻抗的性质为容性。


39．
 正确答案是A。


解析：
 对同步发电机，当忽略定子绕组电阻后，输出功率便等于电磁功率。由电磁功率公式[image: ]
 其中相电压U由无穷大电网决定，是常量，励磁电流不变则电动势E0
 不变，XC
 对发电机为定值，故输出功率减小则功角θ减小。又变化前功率因素cosφ＝1，为最大状态，变化后功率因素只能下降。


40．
 正确答案是D。


解析：
 基础题目，设磁极对数为p，则转速[image: ]
 得[image: ]
 对，即磁极数为20×2＝40。


41．
 正确答案是A。


解析：
 由于负载转矩不变，根据转矩平衡关系，电磁转矩也不变。电磁转矩实质上是电枢绕组在定子绕组形成的磁场中受力形成的，在电源电压一定时，主磁通[image: ]
 也一定，故电枢电流也不变。由转矩公式[image: ]
 在[image: ]
 都不变的情况下，则功率因素cosφ2
 也不变。


42．
 正确答案是A。


解析：
 利用绕组的短距可以有效地削弱谐波磁势，使之接近正弦波，通常取y1
 ≈5τ/6＝12.5，此处取值12。


43．
 正确答案是C。


解析：
 当直流并励发电机接在直流电网上运行，假设正向运行时电流方向如图43-1所示，原动机带动电枢绕组正向旋转，电枢绕组所受磁场力与原动机相反为逆向。当撤掉原动机时，在电网电压作用下，电流方向如图43-2所示，显然励磁电流方向不变，故励磁电流形成的磁场不变，电枢电流方向与原先相反，故电枢绕组受力与原先相反，由逆向变为正向，故发电机将作为电动机正向运行。



	[image: ]

	[image: ]




	图43-1
	图43-2





44．
 正确答案是C。


解析：
 电力系统运行的基本要求可以简单地概括为“安全、可靠、优质、经济、环保”，其中安全是前提，是最基本的要求。


45．
 正确答案是A。


解析：
 概念题，电抗反应输电线路磁场效应，电容反应输电线路电场效应。


46．
 正确答案是C。


解析：
 在中性点不接地系统中应用对称分量法分析单相接地短路，可得非故障相电压将上升到线电压，即原先电压的3倍。


47．
 正确答案是D。


解析：
 电力电容器提供的无功功率与其安装处的电压平方成正比。

[image: ]



48．
 正确答案是B。


解析：
 概念题，熟记公式。


49．
 正确答案是A。


解析：
 题中由于只需求始端电压，故对地导纳支路参数可忽略。

[image: ]



50．
 正确答案是D。


解析：
 由题可得线路阻抗支路末端功率为：

[image: ]


线路阻抗支路功率损耗为：

[image: ]



51．
 正确答案是B。


解析：
 由题可知变压所低压母线要求恒调压，即U2max
 ＝U2min
 ＝6.3kV。

低压侧母线归算到高压侧的电压为：

[image: ]


由题可知，最大负荷时低压侧母线电压U2max
 ＝6.3kV，分接头电压为：

[image: ]


最小负荷时低压侧母线电压U2min
 ＝6.3kV，分接头电压为：

[image: ]


取平均值[image: ]
 选择最接近标准分接头Ut
 ＝110×（1－5％）＝104.5kV。


52．
 正确答案是D。


解析：
 由题可知系统无负荷，即变压器T2
 相当于空载，故在正序网络及负序网络分析中可忽略变压器T2
 ；而变压器T1
 为Y/Δ连接，故零序电流不能到达发电机，故零序网络不包含发电机，而变压器T2
 由于零序电流可以通过而不能忽略。由题图所示元件各序标幺值电抗可得各序网络如图52-1所示。其中，x1∑
 ＝[image: ]
 ＝0.1＋0.1＋0.15＝0.35，x2∑
 ＝x2
 ＋[image: ]
 ＝0.1＋0.1＋0.15＝0.35，x0∑
 ＝（[image: ]
 ＋xl（0）
 ）//[image: ]
 ＝（0.1＋0.45）//0.17＝0.13。短路点各序电流[image: ]
 [image: ]
 短路电流有名值[image: ]


[image: ]
图52-1




53．
 正确答案是A。


解析：
 取SB
 ＝100MVA，UB
 ＝Uav
 。由题图可知：SGN
 ＝60MVA，x1
 ＝0.4Ω/km，STN
 ＝60MVA，UB1
 ＝115kV，UB2
 ＝6.3kV。可得系统各元件标幺值如下：

发电机G：[image: ]


线路l：[image: ]


变压器T：[image: ]


短路点三相短路总电抗：X∑
 ＝X1
 ＋X2
 ＋X3
 ＝0.4173

则短路点三相短路电流标幺值：[image: ]


SB
 在短路处电压等级UB2
 的基准电流为：[image: ]


f点发生三相短路瞬时次暂态电流有效值为I＝I*
 IB
 ＝21.96kA。


54．
 正确答案是A。


解析：
 工程中常会遇到一条长线与另一条波阻抗不同的长线相连，或一条长线与集中参数的元件相连的情况。当行波到达不同波阻抗的连接点时，就会发生波的反射与折射。


55．
 正确答案是D。


解析：
 概念题。额定电压和残压是表征避雷器工作特性的两个重要参数。其中，额定电压是指施加到避雷器端子间的最大允许工频电压有效值。在运行中可能出现在避雷器端子间的最高工频电压，将由电力系统单相接地时健全相的电压升高决定。


56．
 正确答案是D。


解析：
 线路末端开路相当于在末端接了一条波阻抗为无穷大的导线，电压反射波和入射波叠加，使末端电压上升一倍，电流为零。波到达开路的末端时，全部磁场能量转变为电场能量，使电压上升一倍。


57．
 正确答案是D。


解析：
 电流互感器的额定容量为电流互感器在额定二次电流和额定二次阻抗下运行时，二次绕组输出的容量。


58．
 正确答案是A。


解析：
 常识性题目，熟记。


59．
 正确答案是C。


解析：
 常用的桥形接线有内桥接线和外桥接线两种形式。其中，所谓外桥接线即桥断路器在进线断路器的外侧。其特点如下：①变压器操作方便；②线路投入与切除时，操作复杂；③桥回路故障或检修时全厂分裂为两部分，使两个单元之间失去联系，同时，出线侧断路器故障或检修时，造成该回路停电。基于以上特点，外桥接线适用于两回进线两回出线且线路较短、故障可能性小和变压器需要经常切换、线路有穿越功率通过的发电厂和变电所中。


60．
 正确答案是A。


解析：
 交流电弧每半周期自然熄灭是熄灭交流电弧的最佳时机。实际上在电流过零后弧隙中存在两个恢复过程：介质强度恢复过程Ud
 （t）和弧隙电压恢复过程Ur
 （t）。交流电弧熄灭的条件为Ud
 （t）＞Ur
 （t）。如果能够采取措施防止Ur
 （t）振荡，将周期性振荡特性的恢复电压转变为非周期性恢复过程，电弧就更容易熄灭。常用的做法就是在熔断器触头两端并联电阻，且当[image: ]
 时可将弧隙恢复电压由周期性振荡特性恢复电压转变为非周期性，大大降低了恢复电压的上升速度和幅值，改善了断路器的灭弧条件。


2007年度全国勘察设计注册电气工程师（供配电）执业资格考试试卷基础考试（下）

单项选择题（共60题，每题2分，每题的备选项中只有一个最符合题意）


1．
 图示电路中电流I为下列哪项数值？（　）

[image: ]
第1题



A．－1A

B．2A

C．－2A

D．3A


2．
 若电路中L＝4H，C＝25pF时，恰好有XL
 ＝XC
 ，此时频率f为下列哪项数值？（　）

A．15.92kHz

B．16kHz

C．24kHz

D．36kHz


3．
 电阻为300Ω的信号源通过特征阻抗为36Ω的传输线向25Ω的电阻性负载馈电，为达到匹配的目的，在传输线与负载间插入一段λ/4的无损耗传输线，该线的特征阻抗应为（　）。

A．30Ω

B．150Ω

C．20Ω

D．70Ω


4．
 图示电路中，L1
 ＝L2
 ＝10H，C＝1000μF，M从0变到8H时，谐振角频率的变化范围是（　）。

[image: ]
第4题



A．[image: ]


B．0～∞rad/s

C．10～16.67rad/s

D．不能确定


5．
 图示电路中，[image: ]
 当t＝0时闭合开关S后，[image: ]
 应为下列哪项？（　）（各式中τ＝2μS）

[image: ]
第5题



A．6.67（1－e－t/τ
 ）V

B．10e－t/τ
 V

C．10（1－e－t/τ
 ）V

D．（6.67＋3.33e－t/τ
 ）V


6．
 图示电路输入电压u中含有三次和五次谐波分量，基波角频率为1000rad/s。若要求电阻R上的电压中没有三次谐波分量，R两端电压与u的五次谐波分量完全相同，则L应为下列哪项？（　）

[image: ]
第6题



A．1/9H

B．1/900H

C．4×10－4
 H

D．1×10-3
 H


7．
 R、L、C串联电路中，在电容C上再并联一个电阻R1
 ，则电阻的谐振频率将（　）。

A．升高

B．降低

C．不变

D．不确定


8．
 图示电路中电压u是（　）。

[image: ]
第8题



A．48V

B．24V

C．4.8V

D．8V


9．
 已知正弦电路的初相角为60°，在t＝0时的瞬时值为17.32A，经过[image: ]
 后电流第一次下降为0，则其频率为（　）。

A．50Hz

B．100Hz

C．314Hz

D．628Hz


10．
 在一个圆柱形电容器中，置有两层同轴的圆柱体，其内导体的半径为2cm，外导体的内半径为8cm，内外两绝缘层的厚度分别为2cm和4cm。内外导体间的电压为150V（以外导体为电位参考点）。设有一根薄的金属圆柱片放在两层绝缘体之间，为了使两层绝缘体内的最大场强相等，金属圆柱片的电位应为（　）。

A．100V

B．250V

C．667V

D．360V


11．
 列写节点方程时，图示部分电路中B点的自导为（　）。

[image: ]
第11题



A．7S

B．－14S

C．5S

D．4S


12．
 在R＝9kΩ、L＝9H、C＝1μF三个元件串联的电路中，电路的暂态属于下列哪种类型？（　）

A．非振荡

B．振荡

C．临界振荡

D．不能确定


13．
 终端短路的无损耗传输线长度为波长的倍数为下列哪项数值时，其入端阻抗的绝对值不等于特征阻抗？（　）

A．1/8

B．3/8

C．1/2

D．5/8


14．
 图示电路中[image: ]
 在电阻10Ω上的有功功率为10W，则总电路功率因素为（　）。

[image: ]
第14题



A．0.6

B．0.5

C．0.3

D．不能确定


15．
 图示电路中，在t＝0时闭合开关S，且[image: ]
 则[image: ]
 为（　）。

[image: ]
第15题



A．6V

B．18V

C．4V

D．0


16．
 如图所示，电路电压u＝100［1＋[image: ]
 cos（ωt）＋[image: ]
 cos（2ωt）］V，ωL1
 ＝100Ω，ωL2
 ＝100Ω，1/（ωC1
 ）＝400Ω，1/（ωC2
 ）＝100Ω，则有效值I1
 为（　）。

[image: ]
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A．1.5A

B．0.64A

C．2.5A

D．1.9A


17．
 图示对称三相电路中，线电压为380V，线电流为3A，功率因素为0.8，则功率表读数为（　）。

[image: ]
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A．208W

B．684W

C．173W

D．0


18．
 图示电路的戴维南等效电路参数uS
 和RS
 为（　）。

[image: ]
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A．8V、2Ω

B．3V、1Ω

C．4V、14Ω

D．3.6V、1.2Ω


19．
 一高压同轴圆柱电缆，外导体的内半径为b，内导体的半径为a，其值可以自由选定。若b固定，要使半径为a的内导体表面上场强最小，b与a的比值应该是（　）。

A．e

B．2

C．3

D．4


20．
 正弦电流通过电感元件时，下列关系正确的是（　）。

A．uL
 ＝ωLi

B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



21．
 在R＝6kΩ、L＝8H、C＝2μF三个元件串联的电路中，电路的暂态属于下列哪种类型？（　）

A．振荡

B．不能确定

C．临界振荡

D．非振荡


22．
 图示电路原已稳定，t＝0时断开开关S，则[image: ]
 等于（　）。

[image: ]
第22题



A．5V

B．25V

C．10V

D．20V


23．
 图示电路中电压u含有基波和三次谐波，基波角频率为104
 rad/s，若要求u1
 中不含基波分量而将u中的三次谐波分量全部取出，则C等于（　）。

[image: ]
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A．10μF

B．30μF

C．50μF

D．20μF


24．
 若含有R、L的线圈与电容串联，线圈电压URL
 ＝100V，UC
 ＝60V，总电压与电流同相，则总电压为（　）。

A．20V

B．40V

C．80V

D．58.3V


25．
 一半球形接地系统，已知其接地电阻为100Ω，土壤电导率γ＝10－2
 S/m，设有短路电流500A从该接地体流入地中，有人以0.6m的步距向此接地系统前进，前足距接地体中心2m，则跨步电压为（　）。

A．512V

B．624V

C．728V

D．918V


26．
 在某放大电路中，测得三极管各电极对“地”的电压分别为6V/9.8V/10V，由此可判断该三极管为（　）。

A．NPN硅管

B．NPN锗管

C．PNP硅管

D．PNP锗管


27．
 图示桥式整流电路电容滤波电路中，若二极管具有理想的特性，那么，当u2
 ＝[image: ]
 RL
 ＝10kΩ，C＝50μF时，uo
 约为（　）。

[image: ]
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A．9V

B．10V

C．12V

D．14.14V


28．
 文氏电桥式正弦波发生器电路如图所示，电路的振荡频率fo
 约为（　）。

[image: ]
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A．1590Hz

B．10000Hz

C．159Hz

D．10－1
 Hz


29．
 一放大电路如图所示，当逐渐增大输入电压ui
 的幅度时，输出电压uo
 波形首先出现顶部被削平的现象，为了消除这种失真应该（　）。

[image: ]
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A．减小RC


B．减小RB


C．减小VCC


D．换用β小的管子


30．
 如图所示的理想运放电路，已知R1
 ＝1kΩ，R2
 ＝R4
 ＝R5
 ＝10kΩ，电源电压为15V，ui
 ＝1V，则uo
 应为（　）。

[image: ]
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A．20V

B．15V

C．10V

D．5V


31．
 某负反馈放大电路的组成框图如图所示，则电路的总闭环增益[image: ]
 等于（　）。

[image: ]
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A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



32．
 用卡诺图简化具有无关项的逻辑函数时，若用圈“1”法，包围圈内的×和包围圈外的×分别按下列哪项处理？（　）

A．1、1

B．1、0

C．0、0

D．无法确定


33．
 若干个三态逻辑门的输出端连接在一起，能实现的逻辑功能是（　）。

A．线与

B．无法确定

C．数据驱动

D．分时传送数据


34．
 n位寄存器组成的环形移位寄存器可以构成下列哪种计数器？（　）

A．n

B．2n


C．4n


D．无法确定


35．
 要用256×4的RAM扩展成4k×8RAM，需选用此种256×4的RAM的片数为（　）。

A．8

B．16

C．32

D．64


36．
 由555定时器构成的多谐振荡器如图所示，已知R1
 ＝33kΩ，R2
 ＝27kΩ，C＝0.083μF，VCC
 ＝15V。电路的振荡频率fo
 约为（　）。

[image: ]
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A．286Hz

B．200Hz

C．127Hz

D．140Hz


37．
 时序电路如图所示，其中RA
 、RB
 和RS
 均为8位移位寄存器，其余电路分别为全加器和D触发器，那么，该电路又具有何种功能？（　）

[image: ]
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A．实现两组8位二进制串行乘法功能

B．实现两组8位二进制串行除法功能

C．实现两组8位二进制串行加法功能

D．实现两组8位二进制串行减法功能


38．
 一台变压器，额定功率为50Hz，如果将其接到60Hz的电源上，电压的大小仍与原值相等，那么此时变压器铁芯中的磁通与原来相比将（　）。

A．为零

B．不变

C．减小

D．增加


39．
 一台三相变压器，SN
 ＝31500kVA，U1N
 /U2N
 ＝110/10.5kV，fN
 ＝50Hz，Yd接线，已知空载试验（低压侧）U0
 ＝10.5kV，I0
 ＝46.76A，P0
 ＝86kW；短路试验（高压侧）Uk
 ＝8.29kV，Ik
 ＝165.33A，Pk
 ＝198kW。当变压器在[image: ]
 （滞后）时的最大效率为下列何值？（　）

A．0.9932

B．0.9897

C．0.9722

D．0.8


40．
 一台并联在电网上运行的同步发电机，若要在保持其输出的有功功率不变的前提下，增大其感性无功功率的输出，可以采用下列哪种方法？（　）

A．保持励磁电流不变，增大原动机输入，使功角增加

B．保持励磁电流不变，减小原动机输入，使功角减小

C．保持原动机输入不变，增大励磁电流

D．保持原动机输入不变，减小励磁电流


41．
 一台隐极同步发电机，分别在[image: ]
 （滞后）和[image: ]
 （滞后）两种情况下运行，其中U、I大小保持不变，而[image: ]
 那么两种情况所需的励磁电流相比（　）。

A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．无法相比


42．
 一台三相绕线式感应电动机，额定频率fN
 ＝50Hz，额定转速nN
 ＝980r/min，当定子接到额定电压，转子不转且开路时的每相感应电势为110V，那么电动机在额定运行时转子每相感应电势E2
 为下列何值？（　）

A．0V

B．2.2V

C．38.13V

D．110V


43．
 一并励直流电动机PN
 ＝17kW，UN
 ＝220V，nN
 ＝3000r/min，IaN
 ＝87.7A，电枢回路总电阻为0.114Ω，拖动额定的恒转矩负载运行时，电枢回路串入0.15Ω的电阻，忽略电枢反应的影响，稳定后的转速为下列何值？（　）

A．1295r/min

B．2812r/min

C．3000r/min

D．3947r/min


44．
 我国35kV及容性电流大的电力系统中性点常采用（　）。

A．直接接地

B．不接地

C．经消弧线圈接地

D．经小电阻接地


45．
 衡量电能质量的指标有（　）。

A．电压

B．频率

C．波形

D．以上三种都有


46．
 电力系统部分接线如图所示，各地电网的额定电压示于图中，设变压器T1
 工作于＋2.5％的抽头，T2
 工作于主抽头，T3
 工作于－5％抽头，这些变压器的实际变比为（　）。

[image: ]
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A．T1
 ：10.5/124.025kV，T2
 ：110/38.5kV，T3
 ：33.25/11kV

B．T1
 ：10.5/121kV，T2
 ：110/38.5kV，T3
 ：36.575/10kV

C．T1
 ：10.5/112.75kV，T2
 ：110/35kV，T3
 ：37.5/11kV

D．T1
 ：10.5/115.5kV，T2
 ：110/35kV，T3
 ：37.5/11kV


47．
 某三相三绕组自耦变压器，STN
 ＝90MVA，额定电压为220/121/38.5kV，容量比100/100/50，实测的短路试验数据如下：[image: ]
 （1、2、3分别代表高、中、低压绕组，上标“′”表示未归算到额定容量），三绕组变压器归算到低压侧等值电路中[image: ]
 的值分别为（　）。

A．1.990Ω，1.583Ω，1.655Ω

B．0.026Ω，0.035Ω，0.186Ω

C．0.850Ω，1.140Ω，5.480Ω

D．0.213Ω，0.284Ω，1.370Ω


48．
 某变电所有两台变压器并联运行，每台变压器的额定容量为31.5MVA，短路损耗Pk
 ＝148kW，短路电压百分比Uk
 ％＝10.5，空载损耗P0
 ＝40kW，空载电流I0
 ％＝0.8。变压器运行在额定电压下，变比为110/11kV，两台变压器流过的总功率为（40＋j30）MVA，则两台变压器的总功率损耗为（　）。

A．（0.093＋j2.336）MVA

B．（0.372＋j9.342）MVA

C．（0.186＋j4.671）MVA

D．（0.268＋j4.167）MVA


49．
 一条空载运行的220kV单回输电线，长200km，导线型号为LGL-300，r1
 ＝0.18Ω/km，x1
 ＝0.426Ω/km，b1
 ＝2.66×10-6
 S/km，线路受端电压为205kV，则线路送端电压为（　）。

A．200.35kV

B．205kV

C．220kV

D．209.65kV


50．
 一条110kV供电线路，输送的有功功率为22MW，功率因素为0.74。现装设串联电容器以使末端电压从109kV提高到115kV，为达到此目的，选用单相标准电容器，其UG
 ＝0.66kV，QCN
 ＝40kVA。需装电容器的容量为（　）。

A．1.20Μvar

B．3.60Μvar

C．6.00Μvar

D．2.52Μvar


51．
 当高压电网发生三相短路故障时，其短路电流周期分量出现最大瞬时值的条件是（　）。

A．短路前负载，电压初相位为0°

B．短路前负载，电压初相位为90°

C．短路前空载，电压初相位为0°

D．短路前空载，电压初相位为90°


52．
 系统如图所示，原来出线1的断路器是按一台发电机考虑的，现在又装设一台同样的发电机，电抗器XR
 应选择下列哪项时，使f点发生三相短路时，短路容量不变？（　）

[image: ]
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A．0.10Ω

B．0.2205Ω

C．0.20Ω

D．0.441Ω


53．
 系统如图所示，系统中各元件在统一基准功率下的标幺值电抗：G：[image: ]
 x（0）
 ＝0.1（Y接线，中性点接地），[image: ]
 Y/Δ-11接法，中性点接地电抗xp
 ＝0.05/3；负荷的等值标幺值电抗：xd
 ＝0.9（Y接线）。则当图示f点发生A相接地短路时，发电机母线处的A相电压标幺值为（　）。

[image: ]
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A．0.8315

B．0.94

C．1.0194

D．1.0231


54．
 判断下列哪种情况或设备应校验热稳定及动稳定？（　）

A．装设在电流互感器回路中的裸导体和电器

B．装设在电压互感器回路中的裸导体和电器

C．用熔断器保护的电器

D．电缆


55．
 充填石英砂有限流作用的高压熔断器，只能用在（　）。

A．电网的额定电压小于或等于其额定电压的电网中

B．电网的额定电压大于或等于其额定电压的电网中

C．电网的额定电压等于其额定电压的电网中

D．其所在电路的最大长期工作电流大于其额定电流


56．
 内桥形式的主接线适用于（　）。

A．出线线路较长，主变压器操作较少的电厂

B．出线线路较长，主变压器操作较多的电厂

C．出线线路较短，主变压器操作较多的电厂

D．出线线路较短，主变压器操作较少的电厂


57．
 在3～20kV电网中，为了测量相对地电压通常采用（　）。

A．三相五柱式电压互感器

B．三相三柱式电压互感器

C．两台单相电压互感器接成不完全星形接线

D．三台单相电压互感器接成Y/Y接线


58．
 绝缘与污秽闪络等事故主要发生在（　）。

A．下雷阵雨时

B．下冰雹时

C．雾天

D．刮大风时


59．
 决定电气设备绝缘水平的避雷器参数是（　）。

A．额定电压

B．残压

C．工频参考电压

D．最大长期工作电压


60．
 用超低频（0.1Hz）对大电机进行绝缘试验时，所需的试验设备容量仅为工频试验设备的（　）。

A．1/50

B．1/100

C．1/250

D．1/500


2007年度全国勘察设计注册电气工程师（供配电）执业资格考试基础考试（下）

参考答案及试题解析


1．
 正确答案是A。


解析：
 由题根据KVL定律可得方程8I＋4＋2I－5＋6I＋17＝0，得I＝－1A。


2．
 正确答案是A。


解析：
 由XL
 ＝ωL，XC
 ＝[image: ]
 ，又XL
 ＝XC
 ，故有角频率为：[image: ]
 [image: ]
 ＝105
 rad/s，可得f＝15.92kHz。


3．
 正确答案是A。


解析：
 由阻抗匹配公式[image: ]



4．
 正确答案是C。


解析：
 此题考查含耦合电感电路的分析。作去耦等效变换如图4-1所示。当M＝0H时，L＝（10－0）＋0//（10－0）＝10H，当M＝8H，L＝（10－8）＋8//（10－8）＝3.6H，简化后等效电路如图4-2所示。分别代入公式[image: ]
 可得谐振角频率的变化范围为10～16.67rad/s。



	[image: ]

	[image: ]




	图4-1
	图4-2





5．
 正确答案是D。


解析：
 开关S闭合瞬间，由换路定则有如下关系式：

[image: ]


开关S闭合前后，电容上的电荷总量不变，即有如下关系式：

[image: ]


开关S闭合后到达稳态时有：[image: ]


由式（1）、（2）、（3）得稳态电压值[image: ]
 电路的时间常数[image: ]
 ，由三要素法可知，[image: ]
 。


6．
 正确答案是A。


解析：
 电阻R上的电压中没有三次谐波分量，电感L必定与1μF电容形成并联谐振相当于断路，即3[image: ]
 ，代入数据[image: ]
 得L＝[image: ]
 。


7．
 正确答案是B。


解析：
 此题不必计算，可进行推理。在R、L、C串联电路中，在谐振频率ω1
 下电容C上再并联一个电阻R1
 ，将使得等效容抗值下降，感抗大于容抗，电路不再谐振，若要使电路重新发生谐振，则需降低频率，使感抗值降低。


8．
 正确答案是C。


解析：
 将2Ω电阻以外的电路看作有源二端网络，由戴维南定理知其等效于一个恒压源US
 与一个电阻Req
 串联。

如图8-1所示，由图示参考点根据电阻分压定理可得：

[image: ]


将电压源短路如图8-2所示，[image: ]
 。等效电路如图8-3所示，[image: ]
 。



	[image: ]

	[image: ]

	[image: ]




	图8-1
	图8-2
	图8-3





9．
 正确答案是A。


解析：
 由题知正弦电流初相为60°，经过（1/150）s电流第一次下降为零，即从60°到180°的三分之一周期，故一个周期为（1/50）s，频率为50Hz。


10．
 正确答案是A。

[image: ]
图10-1




解析：
 如图10-1所示，设金属圆柱片的电位为φ（电位参考点取在外导体上），则有：

[image: ]


由于内导体与金属圆柱片间的电压为[image: ]
 ，由题知内外导体间的电压为150V，则有U0
 ＝150－φ，即

[image: ]


联立式（1）、（2）可得：

[image: ]


由于[image: ]
 ，所示最大电场强度出现在r＝a时，有[image: ]
 [image: ]
 ；出现在r＝b时，有[image: ]
 。欲使E1max
 ＝E2max
 ，则

[image: ]


由式（3）、（4）可得：[image: ]
 ，可得金属圆柱片的电位为：φ＝100V。


11．
 正确答案是C。


解析：
 概念题。将节点B的电流源支路断开，可得节点B的自导为2＋3＝5S。


12．
 正确答案是A。


解析：
 概念题，为二阶电路的瞬态过程分析，由于[image: ]
 ，故电路为过阻尼情况，电阻暂态类型为非振荡。


13．
 正确答案是C。


解析：
 终端开路状态时，ZL
 ＝∞，其入端阻抗Zin
 与特征阻抗ZC
 的关系为：Zin
 ＝－jZC
 cotβl，其中[image: ]
 ，显然当[image: ]
 时，｜cotβl｜＝1，此时入端阻抗等于特征阻抗，只有选项C不符合。


14．
 正确答案是A。


解析：
 在串联电路中，电阻10Ω上的有功功率为10W，则电阻20Ω上的有功功率为20W，电路总的有功功率为30W。又P＝I2
 R，将10Ω及10W代入知电路电流有效值I＝1A，电源电压有效值为50V，由P＝UIcosθ知电路中的总功率因素cosθ＝P/（UI）＝30/（50×1）＝0.6。


15．
 正确答案是B。


解析：
 开关S闭合瞬间，电容相当于短路，且[image: ]
 ，将发生强迫跃变（相关概念请参考有关书籍），充电电流无穷大，强迫跃变电压与串联电容容量成反比，[image: ]
 ，之后电容通过电阻放电。


16．
 正确答案是A。


解析：
 由题知电源电压含有直流分量、基波分量及二次谐波分量，分别进行讨论。

对于直流分量，电感相当于短路，电容相当于开路，易得题图电路直流分量I1
 有效值为：[image: ]
 ；对于基波分量，由于[image: ]
 ，形成串联谐振，相当于短路，电源电压全部加在C1
 和L1
 上，故基波分量有效值[image: ]
 ；对于二次谐波，由于[image: ]
 ，发生并联谐振，相当于断路，故电源电压仍全部加在C1
 和L1
 上，有二次谐波有效值[image: ]
 ；三个分量合成后有：[image: ]
 [image: ]
 。


17．
 正确答案是B。


解析：
 由题图可知，功率表的电压为线电压[image: ]
 ，电流为线电流[image: ]
 。设[image: ]
 [image: ]
 ，则有[image: ]
 ，由功率因素为0.8且线电流为3A可知[image: ]
 。因此有[image: ]
 。


18．
 正确答案是A。


解析：
 电路的戴维南等效电路参数US
 即有源二端网络开路电压。如图18-1所示，对节点c由KCL定律有：[image: ]


对网孔由KVL定律有：[image: ]


由式（1）、（2）可得：[image: ]
 。将恒流源开路，恒压源短路如图18-2所示可得等效电阻RS
 ＝4//4＝2Ω。



	[image: ]

	[image: ]




	图18-1
	图18-2





19．
 正确答案是A。


解析：
 请参考2010年真题第26题解析。


20．
 正确答案是B。


解析：
 选项A的正确形式为[image: ]
 ，选项C的正确形式为[image: ]
 ，选项D的正确形式为[image: ]
 。


21．
 正确答案是D。


解析：
 概念题，为二阶电路的瞬态过程分析，由于[image: ]
 ，故电路为过阻尼情况，电路暂态类型为非振荡。


22．
 正确答案是C。


解析：
 开关S断开前，电路处于稳态时，电容电压等于与其并联的电阻电压，电容相当于断路，电路为基本串并联电路，由电阻分压定理，易得[image: ]
 ，由换路定则知[image: ]
 。


23．
 正确答案是A。


解析：
 u1
 中不含基波分量，则必然电容C和1mH电感在基波频率发生串联谐振相当于短路；由[image: ]
 易得[image: ]
 。


24．
 正确答案是C。


解析：
 串联电路中以电流[image: ]
 为参考向量，由题可作出向量图如图24-1所示。显然总电压[image: ]
 。

[image: ]
图24-1




25．
 正确答案是D。


解析：
 由题可知：b＝0.6m，x＝2m，I＝500A。跨步电压为：

[image: ]



26．
 正确答案是D。


解析：
 对于由NPN型三极管构成的放大电路，发射极、基极和集电极的电位关系为UC
 ＞UB
 ＞Ue
 ，对于由PNP型三极管构成的放大电路，发射极、基极和集电极的电位关系为UC
 ＜UB
 ＜Ue
 。又电压相近的两极为发射极和基极，且对于硅管压差为0.6～0.7V，对于锗管则压差为0.2～0.3V。


27．
 正确答案是C。


解析：
 对于全桥整流滤波电路，当[image: ]
 时，电路输出电压可按照下式进行估算：[image: ]
 ，其中U2
 为有效值，本题中为10V。


28．
 正确答案是A。


解析：
 文氏桥振荡电路振荡频率[image: ]
 。


29．
 正确答案是B。


解析：
 在三极管放大电路中，由于静态工作点选择不合适引起的失真一般有两种情况：当工作点设置过低，在输入信号的负半周工作状态进入截止区，由于放大电路的反向作用输出为顶部被削平的失真波形，称为截止失真，此时应该调高静态工作点，可以通过减小RB
 的方式实现；当工作点设置过高，在输入信号的正半周工作状态进入饱和区，由于放大电路的反向作用输出为底部被削平的失真波形，称为饱和失真，此时应该降低静态工作点，可以通过增加RB
 的方式实现。


30．
 正确答案是A。


解析：
 由题可知，两个运放皆为反向放大电路。

运放A1
 的输出为：[image: ]
 ，运放A2
 的输出为：[image: ]
 ，故[image: ]
 。


31．
 正确答案是D。


解析：
 由题图知，放大器[image: ]
 的输入为：[image: ]
 ，故其输出为：[image: ]
 ，则放大器A2
 的输入为：[image: ]
 ，于是由其输出相等可得方程：[image: ]
 [image: ]
 ，化简可得[image: ]
 。


32．
 正确答案是B。


解析：
 概念题，熟练掌握。


33．
 正确答案是D。


解析：
 三态逻辑门顾名思义有三个逻辑状态：“0”态、“1”态和高阻态。将若干个三态逻辑门输出端连接在一起，可通过分时方式让其中一个逻辑门传送数据而其他逻辑门保持高阻态，进而实现分时传送数据。


34．
 正确答案是A。


解析：
 n位环形移位寄存器共有n种独立状态，形成n进制计数器。


35．
 正确答案是C。


解析：
 根据容量及位数成正比例关系，[image: ]
 。


36．
 正确答案是B。


解析：
 题示电路为典型由555定时器构成的振荡电路，电路振荡周期公式为T＝（R1
 ＋2R2
 ）Cln2，代入数据得（33＋2×27）×103
 ×0.083×10-6
 ×ln2＝5×10-3
 s，故有频率f0
 ＝1/T＝200Hz。熟记结论。


37．
 正确答案是C。


解析：
 由题知，8位移位寄存器RA
 和RB
 在时钟脉冲CP作用下，首先将这两组8位二进制数的最低位取出送到全加器进行加法运算，运算结果通过输出端S送到移位寄存器RS
 的最高位，且进位位CO通过锁存器（D触发器）送到全加器输入端C准备下次运算，与此同时通过右移操作RA
 和RB
 的第二位（次低位）载入最低位，下次时钟脉冲CP到来时，两组数的第二位和前面最低位的进位位进行全加运算，将RS
 中上次运算最低位之和右移后将新的运算结果放到最高位，依次循环，最后实现两组8位二进制串行加法功能。


38．
 正确答案是C。


解析：
 由变压器感应电动势公式[image: ]
 ，又E≈U，故[image: ]
 ，由题知U、N不变，因此当f增大时磁通φm
 必然减小。


39．
 正确答案是B。


解析：
 在负载性质一定（功率因素cosφN
 ＝常数）情况下，效率η仅随β变化而变化，而当铁耗与铜耗相等时，变压器效率达到最大，即β2
 PKN
 ＝P0
 ，代入数据可得β＝0.659，由变压器效率计算公式：

[image: ]



40．
 正确答案是C。

[image: ]
图40-1




解析：
 对于同步发电机，如果忽略损耗，原动机输入等于有功功率输出，由题知有功功率输出不变，则原动机输入也将不变，因此A、B可以排除。调节同步发电机的无功功率是通过调节发电机的励磁电流来实现的，如图40-1的V形曲线，当有功功率不变时，cosφ＝1对应的励磁电流最小，此时电枢电流I只有有功的电流，当增大励磁电流If
 时发电机即发出有功功率又发出感性无功功率，当减小励磁电流If
 时，发电机即发出有功功率又发出容性无功功率。


41．
 正确答案是C。


解析：
 由三相电压功率公式[image: ]
 （U、I为相电压和相电流）知，当U、I大小保持不变，而[image: ]
 时，有P1
 ＞P2
 ，参考同步电机V形曲线如图40-1所示，当U、I（图中以IN
 为例）一定时，当工作在滞后区时，随着功率增大，励磁电流减小。


42．
 正确答案是B。


解析：
 一般情况下电机转差率很小，与额定转速最近的同步转速为1000r/min。当转子绕组开路时转子中无电流因而静止，转子相对于旋转磁场转速为同步转速，产生110V感应电势，当额定运行时，该相对转速为1000－980＝20r/min，转子每相电势有如下关系式：[image: ]
 ，可求得[image: ]
 。


43．
 正确答案是B。


解析：
 由直流电机转速公式：[image: ]
 可得：

[image: ]


电枢电路串入电阻后，电机的转速为：

[image: ]



44．
 正确答案是C。


解析：
 35kV及以下电力系统采用中性点不接地方式时，由于接地点接地相电流属于容性电流，而且随网络延伸，电流也越来越大，以至于完全有可能使接地点电弧不能自行熄灭并引起弧光接地过电压。为避免这种情况，可在网络中某些中性点处装设消弧线圈以补偿该容性电流，使电弧易于自行熄灭。


45．
 正确答案是D。


解析：
 概念题，衡量电能质量的指标有电压、频率及波形。


46．
 正确答案是A。


解析：
 变压器的一次绕组是从电网接收电能，相当于用电设备，故其额定电压等于电网的额定电压（与发电机直接相连时等于发电机额定输出电压）；其二次绕组是输出电能，相当于发电机，为了补偿内部阻抗及输电线路造成的电压损失，其额定电压规定比电网额定电压高10％，当二次侧输电距离较短，或变压器阻抗较小时高5％。因而这些变压器的实际电压比如下：

[image: ]



47．
 正确答案是C。


解析：
 此题考查三绕组变压器电阻的求法。

（1）由于容量比为：100/100/50，首先进行容量折算。

[image: ]


（2）计算每个绕组的短路损耗。

[image: ]


（3）每个绕组的电阻为：

[image: ]



48．
 正确答案是D。

[image: ]



解析：
 变压器总功率损耗包括变压器的铜损和铁损两部分。由于两台变压器参数完全一样，故两台变压器的总功率损耗等于单台的两倍。

铜损计算公式：[image: ]


铁损计算公式：[image: ]


由此可得变压器总的有功损耗为：[image: ]


总的无功损耗为：[image: ]


由题知两台变压器流过的总功率为(40＋j30)MVA，即[image: ]
 。将参数代入式（1）、（2）可得两台变压器的损耗为：

[image: ]



49．
 正确答案是A。


解析：
 由题可知线路等效电阻R＝0.18×200＝36Ω，等效电抗X＝0.426×200＝85.2Ω，等效电纳B＝2.66×10-6
 ×200＝5.32×10－4
 S，作线路等效电路图如图49-1所示。由图可知，线路末端导纳支路功率QC2

 ＝BU2
 /2＝5.32×10－4
 ×2052
 /2＝11.18Mvar，即空载线路输送的功率为11.18Mvar的容性无功功率，则阻抗支路电压降落纵分量[image: ]
 [image: ]
 ，忽略电压降落横分量，可得线路送端电压为U1
 ＝U2
 －ΔU＝200.35kV。由此可看出，当线路空载或轻载时，末端电压高于首端电压，发生末端电压升高现象。

[image: ]
图49-1




50．
 正确答案是D。


解析：
 由题知P＝22MW，cosφ＝0.74，可得Q＝20Mvar。

串联补偿电容器使末端电压提高数值为补偿前后的电压损耗之差，因此线路末端电压提高值为[image: ]
 ，代入数据可得XC
 ＝33Ω。

线路的最大负荷电流为[image: ]
 ；

每台电容器的额定电流为[image: ]
 ；

由此可得其容抗为[image: ]
 ；

串联电容器组的串数为[image: ]
 ；

每串中电容器的个数为[image: ]
 ；

所需串联补偿电容器的容量为：[image: ]
 。


51．
 正确答案是C。


解析：
 短路电流由周期分量和非周期分量组成。短路电流冲击值主要取决于非周期分量，而非周期分量是由电路的换路定则决定的。短路前后的电流变化愈大时，非周期分量的初值就愈大，反之就愈小。因此电路在空载状态下发生三相短路时的非周期分量初始值通常要比短路前有负载电流大，且电压初相位为0°时达到最大。


52．
 正确答案是B。


解析：
 作一台发电机时的等效电路如图52-1所示，易得短路电流标幺值：[image: ]
 [image: ]
 ；作两台发电机时的等效电路如图52-2所示，则有短路电流标幺值：[image: ]
 ，可得[image: ]
 ，电抗器有名值：[image: ]
 。



	[image: ]

	[image: ]




	图52-1
	图52-2





53．
 正确答案是A。


解析：
 根据题意作各序网络如图53-1所示。

其中，[image: ]
 ，[image: ]
 。

短路点各序电流：[image: ]
 。

短路点各序电压为：

[image: ]




	[image: ]

	[image: ]




	图53-1
	图53-2




由于变压器接法为Yd11，正序电压三角形侧的相电压超前Y侧30°，负序电压三角形侧的相电压滞后Y侧30°，故有：

[image: ]


由此可得发电机侧的A相电压为：

[image: ]



54．
 正确答案是A。


解析：
 由于回路的特殊性，对下列几种情况可不校验热稳定或动稳定：①用熔断器保护的电器，其热稳定由熔体的熔断时间保证，故可不校验热稳定；②采用限流熔断器保护的设备可不校验动稳定；③在电压互感器回路中的裸导体和电器，可不校验动、热稳定；④对于电缆，因其内部为软导线，外部机械强度很高，不必校验其动稳定。


55．
 正确答案是C。


解析：
 一般电网电压小于熔断器额定电压，对于一般的高压熔断器，其额定电压UN
 必须大于或者等于电网的额定电压USN
 。但是对于填充石英砂有限流作用的熔断器，则不宜使用在低于熔断器额定电压的电网中，这是因为限流式熔断器灭弧能力很强，熔体熔断时因截流而产生过电压，一般在UN
 ＝USN
 的电网中，过电压倍数为2～2.5倍，不会超过电网电气设备的绝缘水平，但是如果在UN
 ＜USN
 的电网中，因熔体较长，过电压幅值可达3.5～4倍相电压，可能损害电网中电气设备。


56．
 正确答案是A。


解析：
 常用的桥形接线有内桥接线和外桥接线两种形式。其中，内桥接线的特点如下：①线路操作方便；②正常运行时，变压器操作复杂；③运行方式不灵活。基于以上特点，内桥接线适用于线路较长、故障可能性较大、变压器不需要经常切换运行方式的发电厂和变电所中。


57．
 正确答案是A。


解析：
 请参考2010年真题第55题。


58．
 正确答案是C。


解析：
 污秽闪络就是积聚在绝缘子表面上的具有导电性能的污秽物质，在潮湿天气受潮后，使绝缘子的绝缘性能大大降低，在正常运行情况下发生的闪络事故。污秽闪络主要发生在雾天，因为雾天污秽物容易堆积且空气湿度大，给闪络形成有利气候条件。下雷阵雨时，污秽物容易被冲刷掉反而不易发生闪络。下冰雹及刮大风影响都不大。


59．
 正确答案是B。


解析：
 在电力系统设计中，通过安装避雷器来保护系统中的电气设备是防雷的主要手段，而同时系统中的电气设备的绝缘水平应根据避雷器的残压进行设计。残压是指雷击时释放过电压能量的放电电流通过避雷器时，避雷器端子间的最大电压值。当电器设备的绝缘水平不低于残压时，可以保证雷击时避雷器动作而加在电气设备两端的残压不会损坏电气设备。


60．
 正确答案是D。


解析：
 为了降低耐压试验时所需的设备容量，试验中往往使用超低交流电压0.1Hz，此时所需的试验设备容量仅为工频试验设备的1/500。


2006年度全国勘察设计注册电气工程师（供配电）执业资格考试试卷基础考试（下）

单项选择题（共60题，每题2分，每题的备选项中只有一个最符合题意）


1．
 如图所示电路，I＝（　）。

[image: ]
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A．1A

B．2A

C．－2A

D．3A


2．
 列写节点方程，图示部分电路BC间互导应为下列哪项数值？（　）

[image: ]
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A．2S

B．－14S

C．3S

D．－3S


3．
 若电路中L＝1H，C＝100pF时，恰好XL
 ＝XC
 ，则此时频率f应为下列哪项数值？（　）

A．17kHz

B．15.92kHz

C．20kHz

D．21kHz


4．
 在R＝4kΩ、L＝4H、C＝1μF三个元件串联电路中，电路暂态属于下列哪种类型？（　）

A．振荡

B．非振荡

C．临界振荡

D．不能确定


5．
 电阻为300Ω的信号源通过特性阻抗为300Ω传输线向75Ω的电阻性负载供电，为达到匹配目的，在传输线与负载间插入一段长度为λ/4的无损传输线，该线的特性阻抗为（　）。

[image: ]
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A．187.5Ω

B．150Ω

C．600Ω

D．75Ω


6．
 如图所示，L1
 ＝L2
 ＝10H，C＝1000μF，M从0变至6H时，谐振角频率的变化范围应为（　）。

A．[image: ]


B．0～∞rad/s

C．10～12.5rad/s

D．不能确定


7．
 如图所示电路，当u＝36＋100sin（ωt）V时，电流i＝4＋4sin（ωt）A，其中ω＝400rad/s，R＝（　）。

[image: ]
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A．4Ω

B．9Ω

C．20Ω

D．250Ω


8．
 如图所示，[image: ]
 ，当t＝0时闭合开关S后，[image: ]
 应为（　）。

[image: ]
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A．6.67（1－e－t/τ
 ）V

B．10e－t/τ
 V

C．10（1－e－t/τ
 ）V

D．（6.67＋3.33e－t/τ
 ）V

（以上各式中τ＝10μs）


9．
 如图所示电路，iL
 （0-
 ）＝0，在t＝0时闭合开关S后，t＝0+
 时[image: ]
 应为下列哪项？（　）

[image: ]
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A．0

B．US
 /R

C．US
 /L

D．US



10．
 如图所示电路中，电压[image: ]
 [image: ]
 ，则有效值I1
 应为下列哪项数值？（　）

[image: ]
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A．1.204A

B．0.45A

C．1.3A

D．1.9A


11．
 图示对称三相电路，线电压为380V，每相阻抗Z＝（18＋j24）Ω，则图中功率表读数为（　）。

[image: ]
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A．5134W

B．997W

C．1772W

D．7667W


12．
 如图所示电路的谐振角频率应为哪项？（　）

[image: ]
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A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



13．
 在R、L、C串联电路中，若总电压U，电容电压UC
 及RL两端电压URL
 均为100V，且R＝10Ω，则电流I应为下列哪项数值？（　）

[image: ]
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A．10A

B．8.66A

C．5A

D．5.77A


14．
 如图所示电路的戴维南等效电路参数US
 和RS
 为下列何值？（　）

[image: ]
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A．3V，1.2Ω

B．3V，1Ω

C．4V，14Ω

D．3.6V，1.2Ω


15．
 如图所示电路的等效电阻Rab
 应为下列哪项数值？（　）

[image: ]
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A．5Ω

B．5.33ΩC．5.87ΩD．3.2Ω


16．
 已知正弦电流的初相为60°，t＝0时的瞬时值为8.66A，经过[image: ]
 后电流第一次下降为0，则其频率为下列哪项数值？（　）

A．50kHz

B．100kHz

C．314kHz

D．628kHz


17．
 如图所示电路中，电阻RL
 应为下列哪项数值？（　）

[image: ]
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A．18Ω

B．13.5Ω

C．9Ω

D．6Ω


18．
 一半径为0.5m的导体球作接地极，深埋于地下，土壤的导电率γ＝10－2
 S/m，则此接地体的接地电阻为下列哪项数值？（　）

A．31.84Ω

B．7.96Ω

C．63.68Ω

D．15.92Ω


19．
 集成运算放大器输入级采用差动放大器的主要目的应为（　）。

A．稳定放大器倍数

B．克服温漂

C．提高输入阻抗

D．扩展频带


20．
 文氏桥振荡电路的固有频率为（　）。

A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



21．
 下列哪个元件能提高计时精度？（　）

A．施密特

B．双稳态

C．单稳态

D．多谐振荡器


22．
 关于JK触发器的特性方程为（　）。

A．Qn＋1
 ＝JQN


B．Qn＋1
 ＝J＋KQN


C．[image: ]


D．Qn＋1
 ＝QN



23．
 在放大电路失真时，若输入信号为正弦波，则输出信号（　）。

A．会产生线性失真

B．会产生非线性失真

C．为正弦波

D．为非正弦波


24．
 在如图所示的电路中，当u2
 为正弦波时，图中理想二极管在一个周期内导通的电角度为（　）。

[image: ]
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A．0°

B．90°

C．180°

D．120°


25．
 如图所示电路，输出电压是5V，接上2kΩ的电阻后输出电压降到4V，则内阻是（　）。

[image: ]
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A．0.5kΩ

B．2kΩ

C．10kΩ

D．8kΩ


26．
 一片四位ADC电路，最小分辨电压是1.2mV，若输入电压为4.387V，则显示的数字量为（　）。

A．E47H

B．E48H

C．E49H

D．E50H


27．
 用50个与非门组成的环形多谐振荡器如图所示，设每个门的平均传输时间tpd
 ＝20μs，试求振荡周期T为多少？（　）

[image: ]
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A．20ms

B．2ms

C．4ms

D．4ms


28．
 在图示电路中，A为理想运算放大器，三端集成稳压器的2、3端之间电压用UREF
 表示，则电路的输出电压可表示为（　）。

[image: ]
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A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



29．
 如图所示电路中，设DZ1
 的稳定电压为7V，DZ2
 的稳定电压为13V，则电压UAB
 等于（　）。

[image: ]
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A．0.7V

B．7V

C．13V

D．20V


30．
 一台并励直流电动机，UN
 ＝110V，nN
 ＝1500r/min，IN
 ＝28A，RA
 ＝0.15Ω（含电刷的接触压降），Rf
 ＝110Ω。当电动机在额定状态下运行时时，突然在电枢回路串入一0.5Ω的电阻，若负载运转矩不变，则电动机稳定后的转速为（　）。

A．1220r/min

B．1255r/min

C．1309r/min

D．1500r/min


31．
 一台变压器的高压绕组由两个完全相同可以串联也可以并联的绕组组成。当它们同绕向串联并施以2200V，50Hz的电压时，空载电流为0.3A，空载损耗为160W，如果它们改为并联并施以1100V，50Hz电压时，此时的空载电流和空载损耗为下列哪组数值（电阻损耗忽略不计）？（　）

A．I0
 ＝0.3A，P0
 ＝160W

B．I0
 ＝0.6A，P0
 ＝160W

C．I0
 ＝0.15A，P0
 ＝240W

D．I0
 ＝0.6A，P0
 ＝240W


32．
 增加并联电网上运行的同步发电机的有功输出，可采取的办法是（　）。

A．输入的有功功率不变，增大励磁电流

B．增大输入的有功功率，减小励磁电流

C．增大输入的有功功率，增大励磁电流

D．减小输入的有功功率，增大励磁电流


33．
 同步电动机处于过励磁状态，它从电网吸收（　）。

A．感性功率

B．容性功率

C．纯有功功率

D．纯电阻电流


34．
 三绕组变压器数学模型中电抗反应变压器绕组的（　）。

A．铜耗

B．铁耗

C．等值漏磁通

D．漏磁通


35．
 一台三相绕线式异步电动机若定子绕组为四级，转子绕组为六级，当定子绕组接到频率为50Hz的三相额定电压时，此时转子的转速应为下列哪项？（　）

A．接近于1500r/min

B．接近于1000r/min

C．转速为零

D．接近于2500r/min


36．
 电动机转子绕组接入2R2
 ，转差率为（　）。

A．S

B．2S

C．3S

D．4S


37．
 变压器短路实验，电抗标幺值低压侧为16，折算到高压侧为（　）。

A．16

B．1600

C．0.16

D．1.6


38．
 直流电动机的半载起动电流与空载起动电流相比较，哪个起动电流大？（　）

A．空＞半

B．空＝半

C．空＜半

D．不能确定


39．
 110kV中性点常采用的运行方式为（　）。

A．中性点直接接地

B．中性点不接地

C．中性点经阻抗接地

D．中性点绝缘


40．
 衡量电压质量的指标是（　）。

A．电压，频率

B．电压，频率，网损率

C．电压，频率，波形

D．电压，频率，不平衡度


41．
 一额定电压为10kV的静电电容器，其容抗值为10.5Ω，接在6kV母线上，电容器在额定电压下供给母线的无功功率为（　）。

A．0.719Mvar

B．0.324Mvar

C．7.19Mvar

D．3.42Mvar


42．
 计算功率损耗的公式为？（　）

A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



43．
 对高压线末端电压升高的现象，常用的办法是在末端加（　）。

A．并联电抗器

B．串联电抗器

C．并联电容器

D．串联电容器


44．
 已知某变压器变比为110（1±2×2.5％）/11kV，容量为20MVA，低压母线最大负荷为18MVA，cosφ＝0.6，最小负荷为7MVA，cosφ＝0.7，归算到高压侧的变压器参数为5＋j60Ω，变电所高压侧母线在任何情况下均维持电压为107kV，为使低压侧母线保持顺调压，该变压器的分接头为（　）。

A．主接头档，Ut
 ＝110kV

B．110（1－5％）档，Ut
 ＝104.5kV

C．110（1＋2.5％）档，Ut
 ＝112.75kV

D．110（1－2.5％）档，Ut
 ＝107.25kV


45．
 变压器等值电路及参数如图所示，已知末端电压[image: ]
 ，末端负荷功率[image: ]
 [image: ]
 ，变压器始端电压[image: ]
 为（　）。

[image: ]
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A．116.3∠4.32°kV

B．122.24∠4.5°kV

C．114.14∠4.62°kV

D．116.3∠1.32°kV


46．
 短路电流冲击值在什么情况下最大？（　）

A．短路前负载，电压初相相位为0°

B．短路前负载，电压初相相位为90°

C．短路前空载，电压初相相位为0°

D．短路前空载，电压初相相位为90°


47．
 一台正向旋转的直流并励发电机接在直流电网上运行，若撤掉原动机，则发电机的运行状态是（　）。

A．停止

B．作为电动机反向运行

C．作为电动机正向运行

D．不能运行


48．
 在电力系统分析和计算中，功率和阻抗一般分别是指下列哪种？（　）

A．一相功率，一相阻抗

B．三相功率，一相阻抗

C．三相功率，三相阻抗

D．三相功率，一相等值阻抗


49．
 系统如图所示。已知：T1
 、T2
 ：100MVA，Uk
 ％＝10。l：SB
 ＝100MVA时的标幺值电抗为0.03。当f1
 点三相短路时，短路容量为1000MVA，当f2
 点三相短路时，短路容量为833MVA，则当f3
 点三相短路时的短路容量为下列何值？（　）

[image: ]
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A．222MVA

B．500MVA

C．900MVA

D．1000MVA


50．
 如图所示，各元件参数标于图中，取基准功率为SB
 ＝100MVA，当线路末端f点发生三相短路时，短路点的短路冲击电流iim
 和最大有效值电流Iim
 分别为（　）。（短路冲击系数取kim
 ＝1.8）

[image: ]
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A．6.68kA，3.95kA

B．5.47kA，3.36kA

C．7.25kA，4.30kA

D．8.98kA，5.62kA


51．
 如图所示，Y侧BC两相短路时，短路电流为[image: ]
 ，则Δ侧三相线路上电流为（　）。

[image: ]
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A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



52．
 如图所示，G1
 、G2
 ：30MVA，x″d
 ＝x（2）
 ＝0.1，E″＝1.1，T1
 、T2
 ：30MVA，Uk
 ％＝10，10.5/121kV。当f处发生A相接地短路，其短路电流值为（　）。

[image: ]
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A．0.5249kA

B．0.5523kA

C．0.6628kA

D．1.5741kA


53．
 电流互感器二次绕组在运行时（　）。

A．允许短路，不允许开路

B．允许开路，不允许短路

C．不允许开路也不允许短路

D．允许开路也允许短路


54．
 填充石英砂有限流作用的高压熔断器只能用在下列哪种场所？（　）

A．电网额定电压小于或等于其额定电压的电网中

B．电网额定电压大于或等于其额定电压的电网中

C．电网额定电压等于其额定电压的电网中

D．其所在电路的最大长期工作电流大于其额定电流


55．
 下列说法中正确的是（　）。

A．电网中性点接地方式对架空线过电压没有影响

B．内部过电压就是操作过电压

C．雷电过电压可分为感应雷过电压和直击雷过电压

D．间歇电弧接地过电压是谐振过电压的一种


56．
 选择10kV馈线上的电流互感器时，电流互感器的接线方式为不完全星形接线，若电流互感器与测量仪相距40cm，其连接线长度计算Ljs
 应为（　）。

A．40m

B．69.3m

C．80m

D．23.1m


57．
 内桥形式主接线适用于（　）。

A．出线多，变压器操作少

B．出线多，变压器操作多

C．出线少，变压器操作多

D．出线少，变压器操作少


58．
 主接线中，旁路母线的作用是（　）。

A．作备用母线

B．不停电检修出线断路器

C．不停电检修母线隔离开关

D．母线或母线隔离开关故障时，可减少停电范围


59．
 为了保证断路器在关合短路电流时的安全性，其关合电流满足下列哪种条件？（　）

A．不应小于短路冲击电流

B．不应大于短路冲击电流

C．只需大于长期工作电流

D．只需大于通过断路器的短路稳态电流


60．
 分裂电抗器中间抽头3接电源，两个分支1和2接相等的两组负荷，两个分支的自感电抗相同，均为Xk
 ，耦合系数K取0.5，下列表达正确的是（　）。

[image: ]
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A．正常运行时，电抗器的电抗值为0.5Xk


B．当分支1出现短路时，电抗器的电抗值为2Xk


C．当分支1出现短路时，电抗器的电抗值为1.5Xk


D．正常运行时，电抗器的电抗值为Xk
 ；当分支1出现短路时，电抗器的电抗值为3Xk



2006年度全国勘察设计注册电气工程师（供配电）执业资格考试基础考试（下）

参考答案及试题解析


1．
 正确答案是C。


解析：
 由题根据KVL定律可得方程4I＋4＋I－5＋3I＋17＝0，得I＝－2A。


2．
 正确答案是D。


解析：
 概念题，注意互导为负值。


3．
 正确答案是B。


解析：
 由于[image: ]
 ，又由题可知XL
 ＝XC
 ，故有[image: ]
 [image: ]
 ，可得f＝15.92kHz。


4．
 正确答案是C。


解析：
 概念题，考查二阶电路的暂态过程分析，由题可得[image: ]
 ，故电路为临界阻尼情况，电路暂态类型为临界振荡。解答此题需熟练掌握三个常用结论：非振荡：[image: ]
 ；振荡：[image: ]
 ；临界振荡：[image: ]
 。


5．
 正确答案是B。


解析：
 由阻抗匹配公式[image: ]
 。


6．
 正确答案是C。


解析：
 此题考查含耦合电感电路的分析。作去耦等效变换如图6-1所示。当M＝0H时，L＝（10－0）＋0//（10－0）＝10H，当M＝6H，L＝（10－6）＋6//（10－6）＝6.4H，简化后等效电路如图6-2所示。分别代入公式ω＝1/LC可得谐振角频率的变化范围为10～12.5rad/s。



	[image: ]

	[image: ]




	图6-1
	图6-2





7．
 正确答案是A。


解析：
 此题可采用简单算法，即用直流分量计算，基波分量验证。对于直流分量，电感相当于短路，电容相当于开路，R＝36/4－5＝4Ω。此处基波分量验证从略。


8．
 正确答案是D。


解析：
 开关S闭合瞬间，由换路定则有如下关系式：

[image: ]


开关S闭合前后，电容上的电荷总量不变，即有如下关系式：

[image: ]


开关S闭合后到达稳态时有：[image: ]


由式（1）、（2）、（3）得稳态电压值：[image: ]


电路的时间常数为[image: ]
 。由三要素法可知[image: ]
 。


9．
 正确答案是C。


解析：
 开关S闭合后的瞬间，由换路定则知电感电流不能突变，即有iL
 （0+
 ）＝iL
 （0-
 ）＝0A，电源电压全部加载在电感上，即[image: ]
 ，故diL
 /dt＝US
 /L。


10．
 正确答案是A。


解析：
 由题知电源电压含有直流分量、基波分量及二次谐波分量。下面分别进行讨论。对于直流分量，电感相当于短路，电容相当于开路，易得题图电路直流分量I1
 有效值为

[image: ]


对于基波分量，由于[image: ]
 ，形成串联谐振，相当于短路，电源电压全部加在C1
 和L1
 上，故基波分量有效值为

[image: ]


对于二次谐波，由于[image: ]
 ，发生并联谐振，相当于断路，故电源电压仍全部加在C1
 和L1
 上，有二次谐波有效值

[image: ]


由（1）、（2）、（3）三个分量合成后有：[image: ]
 。


11．
 正确答案是B。


解析：
 由题可知功率表输入电流为[image: ]
 ，输入电压为[image: ]
 。设[image: ]
 ，则有[image: ]
 。将负载的三角形连接等效转换为星形连接，则等效负载为原先的三分之一，易得[image: ]
 ，因此有[image: ]
 [image: ]
 。


12．
 正确答案是C。


解析：
 由题可知，由于受控电流源与电感并联且电流为电感电流的3倍，故其等效电路如图12-1所示，并联后等效电感感抗L′＝L/4，故电路谐振角频率为：ω＝[image: ]
 。



	[image: ]

	[image: ]




	图12-1
	图13-1





13．
 正确答案是B。


解析：
 在R、L、C串联电路中，以电流[image: ]
 为参考向量作出总电压[image: ]
 、电容电压[image: ]
 及RL两端的电压[image: ]
 向量图如图13-1所示，由图可知[image: ]
 成30°角，即阻抗角为30°，阻抗模[image: ]
 ，由欧姆定律知电流I＝100/11.547＝8.66A。


14．
 正确答案是B。


解析：
 电路的戴维南等效电路参数US
 即有源二端网络开路电压。如图14-1所示，对节点c由KCL定律有：[image: ]


对网孔由KVL定律有：[image: ]


由式（1）、（2）可得：[image: ]
 。将恒流源开路，恒压源短路如图14-2所示，可得等效电阻RS
 ＝2//2＝1Ω。



	[image: ]

	[image: ]




	图14-1
	图14-2





15．
 正确答案是C。


解析：
 此题较为简单，包含两次并联电路化简。第一次化简后如图15-2所示，其中（16＋8）//8＝6Ω，第二次化简（16＋6）//8＝5.87Ω。



	[image: ]

	[image: ]




	图15-1
	图15-2





16．
 正确答案是B。


解析：
 由题知正弦电流初相为60°，经过[image: ]
 ms电流第一次下降为零，即从60°到180°的三分之一周期，故一个周期为[image: ]
 ms，频率为100kHz。


17．
 正确答案是D。


解析：
 此题采用验算法较为简便，四个答案中最后一个选项刚好符合。也可采用列方程求解，此处从略。


18．
 正确答案是A。


解析：
 由半球接地体接地电阻公式：[image: ]
 。


19．
 正确答案是B。


解析：
 集成运算放大器通常采用直接耦合的方式，但是直接耦合使得各级放大的静态工作点Q互相影响，即前级Q点发生变化则会影响到后面各级的Q点。由于各级的放大作用，第一级微弱变化经过各级放大后就会使输出端产生很大的变化。其中，最常见的是由于环境温度的变化而引起工作点漂移，称为温漂，即使当输入短路或者说无输入时，输出也随时间缓慢变化，也称“零漂”，为了解决这个问题，最有效的解决措施就是采用差动放大电路。


20．
 正确答案是A。


解析：
 概念题，熟记公式。


21．
 正确答案是C。


解析：
 施密特电路通常用来提高电路的抗干扰性；双稳态电路往往利用其两个稳定状态作为门电路或作为各种触发器；单稳态电路经常用来计时，具有较高的计时精度；多谐振荡器多利用其暂稳态振荡产生方波等。


22．
 正确答案是C。


解析：
 概念题，熟记公式。


23．
 正确答案是B。


解析：
 由晶体管工作特性曲线知晶体管有截止区、放大区和饱和区三种工作状态，若输入信号为正弦波，当工作在放大区时输出信号也为正弦波，不产生失真；当工作在饱和区和截止区时，则会产生底端被削平和顶端被削平的非线性失真。


24．
 正确答案是C。


解析：
 由题图可知，电路为单相变压全桥整流电路。由于图中二极管为理想二极管，即正向导通电压为0，反向截止电流为0。当u2
 为正弦波的正半周时，二极管D1
 、D3
 正向导通，而二极管D2
 、D4
 反向截止，负载RL
 上的电压为正半周的正弦波；当u2
 为正弦波的负半周时，二极管D2
 、D4
 正向导通，而二极管D1
 、D3
 反向截止，负半周的正弦波被全桥整流电路转换为正半周加在负载RL
 上。显然，一个周期内每个管子导通半个周期，即电角度为180°。


25．
 正确答案是A。


解析：
 接上2kΩ的电阻后输出电压降到4V说明电源内阻上压降为5－4＝1V，由串联分压定理易知其内阻为2/4＝0.5kΩ。


26．
 正确答案是B。


解析：
 当输入电压为4.387V时，其对应的十进制数为4.387/0.0012＝3656，转换为十六进制为E48H。


27．
 正确答案是B。


解析：
 每个门的平均传输时间tpd
 ＝20μs，则50个与非门共传输延迟时间为50×20×10-6
 ＝1ms，故振荡周期T＝2ms。


28．
 正确答案是C。


解析：
 由题可知，理想运算放大器A的同相端输入[image: ]
 ，三端集成稳压器的2、3端之间电压用UREF
 表示，即Uo
 －UA－
 ＝UREF
 ，又由“虚短”UA－
 ＝UA＋
 得方程[image: ]
 ，简化得[image: ]
 。


29．
 正确答案是B。


解析：
 稳压管并联时，电压为稳压值低的管子的额定稳定电压。


30．
 正确答案是C。


解析：
 电枢回路串入电阻前，由题知励磁电流If
 ＝UN
 /Rf
 ＝110/110＝1A，电枢电流Ia
 ＝IN
 －If
 ＝28－1＝27A，由电动势平衡方程式UN
 ＝Ea
 ＋Ia
 Ra
 代入数据可得E′a
 ＝110－0.15×27＝105.95V；电枢回路串入电阻后，在直流电动机负载转矩不变的条件下，由于励磁电流固定，必然电枢电流也不变，故E″a
 ＝110－（0.15＋0.5）×27＝92.45V，又由电枢电动势公式Ea
 ＝Ce
 φN，其中Ce
 、φ为常量，故有电枢电动势与转速成正比，即105.95/1500＝92.45/n，可得n＝1309r/min。


31．
 正确答案是B。


解析：
 如图31-1所示，设每个绕组的匝数为N，两个绕组完全相同，当它们同绕向串联并施以2200V电压时，两个绕组电压相等且每个绕组上的电压皆为1100V，总匝数为2N，铁芯中的磁通Φ所对应的磁通势为：2NI＝0.6N，即磁通势为0.6N时对匝数为N的绕组产生1100V的电压；如图31-2所示，当两个绕组改为并联时，施加电压为1100V，即每个绕组产生的感应电压也为1100V，则铁芯中的磁通Φ所对应的磁通势也应为0.6N，设绕组1的电流为IB1
 ，绕组2的电流为IB2
 ，则总电流IB
 ＝IB1
 ＋IB2
 ＝2IB1
 ，即并联后总的空载电流为单个绕组空载电流的两倍，故每个绕组电流应为0.3A，产生的磁通势为0.3N，两个绕组并联共产生0.6N的磁通势，总的空载电流为2×0.3＝0.6A。由题知，电阻损耗即铜损忽略不计，则空载损耗等于铁损。而铁损正比于磁通势，由于绕组并联和串联磁通势相等，故空载损耗相等。（以上讨论以频率为50Hz为前提，忽略漏磁通。）



	[image: ]

	[image: ]




	图31-1
	图31-2





32．
 正确答案是C。


解析：
 根据能量守恒，忽略同步发电机的损耗，输入有功功率等于输出有功功率，故同步发电机的有功输出增加，则必须增大输入的有功功率。原动机输入增大后，功角变大，而功角过大会使得系统不稳定，故一般要增大励磁电流。


33．
 正确答案是B。


解析：
 同步电机的优点在于可以通过调节电机的励磁电流达到调节无功功率的目的，进而改善电网的功率因素。当励磁电流为过励状态时，同步电机从电网吸收容性无功功率，发出感性无功功率；当工作在欠励状态时，同步电机从电网吸收感性无功功率，发出容性无功功率。


34．
 正确答案是D。


解析：
 在建立的变压器数学模型中，漏磁电动势用漏抗压降来表示，漏磁通对电路的影响便用电抗来表示，即电抗反应变压器绕组的漏磁通。


35．
 正确答案是A。


解析：
 首先求异步电机的同步转速。由题知定子绕组为四级，磁极对数为2，电源频率为50Hz，故同步转速为[image: ]
 ，转子转速较同步转速低，但是一般情况下转差率很小，故转速接近1500r/min。


36．
 正确答案是C。


解析：
 对于异步电机来讲，在负载转矩不变的情况下，可通过调节转子电路中的电阻来进行调速，外接转子电阻越大，转子转差率就越大，转速越低。设转子自电阻为R2
 ，串入电阻为RS
 ，额定转差率为S，串入电阻后转差率变为S′，则有如下关系式：（R2
 ＋RS
 ）/S′＝R2
 /S，故当RS
 ＝2R2
 时，S′＝3S。


37．
 正确答案是A。


解析：
 为了便于工程计算，电力系统往往不使用各个物理量的实际值而使用它们的标幺值。标幺值的定义为各物理量的实际值与其基值之比。采用标幺值时，一次侧和二次侧各物理量可不需再进行折算，即变压器的电抗标幺值对高压侧和低压侧值是相同的，这也是采用标幺值进行计算的一个优点。


38．
 正确答案是B。


解析：
 如果忽略励磁电流，直流电动机起动时，由于电枢绕组不切割磁力线，故起动电流等于电源电压除以电枢回路电阻，与起动负载无关。


39．
 正确答案是A。


解析：
 我国110kV及以上电力系统中，由于绝缘投资所占比例较大，为了节约成本，通常都采用中性点直接接地方式。


40．
 正确答案是C。


解析：
 通常电压质量的衡量指标是电压、频率及波形。


41．
 正确答案是D。


解析：
 电力电容器提供的无功功率与其安装处的电压平方成正比。

[image: ]



42．
 正确答案是C。


解析：
 概念题，熟记公式。


43．
 正确答案是A。


解析：
 对于高压输电线路在轻（空）载时由于电容效应，因而产生末端电压升高现象，这种现象在远距离交流输电中尤为明显，常采用的解决方法是在线路末端加载并联电抗器，降低电容效应。


44．
 正确答案是D。


解析：
 根据题意可知，末端最大负荷和最小负荷分别为：

[image: ]


按照顺调压的要求，最大负荷和最小负荷时变压器低压侧电压分别为：

[image: ]


最大负荷和最小负荷时变压器低压母线归算到高压侧的电压为：

[image: ]


[image: ]


最大负荷和最小负荷时分接头电压为：

[image: ]


选择与106kV最接近的分接头电压为110×（1－2.5％）＝107.25kV


45．
 正确答案是A。


解析：
 题中由于只需求始端电压，故对地导纳支路参数可忽略。

[image: ]



46．
 正确答案是C。


解析：
 短路电流由周期分量和非周期分量组成。短路电流冲击值主要取决于非周期分量，而非周期分量是由电路的换路定则决定的。短路前后的电流变化愈大时，非周期分量的初值就愈大，反之就愈小。因此电路在空载状态下发生三相短路时的非周期分量初始值通常要比短路前有负载时电流大，且电压初相位为0°时达到最大。


47．
 正确答案是C。


解析：
 请参见2008年第43题解析。


48．
 正确答案是D。


解析：
 在电力系统分析和计算中，功率一般指三相功率，电压一般指线电压，阻抗一般指一相等值阻抗。


49．
 正确答案是C。


解析：
 当f1
 点三相短路时，短路容量为1000MVA，可近似认为发电机G1
 短路容量为1000MVA，同理，由f2
 点三相短路可得发电机G2
 短路容量为833MVA。由此可得：

[image: ]


[image: ]
 。于是可得等效电路如图49-1所示：

[image: ]
图49-1



由图易得[image: ]
 ，

短路容量有名值：[image: ]



50．
 正确答案是C。


解析：
 选取基准功率为SB
 ＝100MVA，基准电压为UB
 ＝Uav
 。

① 计算各元件的电抗标幺值：

[image: ]


电缆线路[image: ]
 ，等效电路图如图50-1所示。

[image: ]
图50-1



② 短路回路总电抗：[image: ]


稳态短路电流有效值的标幺值[image: ]
 ；有名值Ip
 ＝0.311×[image: ]
 ，短路冲击电流[image: ]
 ；最大有效值电流[image: ]
 。


51．
 正确答案是B。


解析：
 两相短路时，短路电流、电压中不存在零序分量；两相短路电流中的正序分量与负序分量大小相等、方向相反，两故障相中的短路电流总是大小相等、方向相反，等于正序电流的[image: ]
 倍。

（1）短路电流中的正序分量与负序分量为：[image: ]


（2）三角形侧母线上的各序电流分量分别为：[image: ]


a相电流为：[image: ]


b相电流为：[image: ]


c相电流为：[image: ]


（3）结论：Y侧发生两相短路时，Δ侧三相中均有电流流过，A、C相电流相等，方向相同，B相电流最大，大小是其他两相的两倍，方向相反。


52．
 正确答案是D。


解析：
 （1）选SB
 ＝30MVA，由题可知系统各标幺值如下：

发电机：[image: ]


变压器：[image: ]


（2）变压器T1
 连接为Y/Δ接线，由于中性点不接地，零序电流无法流过。制定各序网络如图52-1所示。

[image: ]
图52-1



（3）由上可得[image: ]
 [image: ]


[image: ]


[image: ]
 ，制定复合序网如图52-2所示。

[image: ]
图52-2



（4）短路点电流各序分量为：[image: ]
 [image: ]


短路点的短路电流标幺值：[image: ]


短路电流有名值：[image: ]



53．
 正确答案是A。


解析：
 注意区分电压互感器和电流互感器的区别。虽然它们都是利用变压器原理，但是电流互感器是升压变压器，且串接在线路中；电压互感器是降压变压器，且并接在线路中。由于电流互感器一次侧串接在电力线路中，故一次侧电流由电力系统决定且通常很大，正常运行时二次侧电流产生的磁通势将对一次侧电流产生的磁通势起去磁作用，铁芯中合成磁通势较小且不饱和，二次绕组的感应电动势较低。若二次绕组开路，去磁作用消失，铁芯中的磁通势将由一次侧决定，而一次侧的大电流将使铁芯严重饱和，损耗增大导致过热而烧毁互感器，而且二次侧因为升压效应产生高电压，击穿绝缘，严重危及人身安全。故二次侧是绝对不允许开路的，也正因如此二次回路也不能装设熔断器。


54．
 正确答案是C。


解析：
 一般电网电压小于熔断器额定电压，对于一般的高压熔断器，其额定电压UN
 必须大于或者等于电网的额定电压USN
 。但是对于填充石英砂有限流作用的熔断器，则不宜使用在低于熔断器额定电压的电网中，这是因为限流式熔断器灭弧能力很强，熔体熔断时因截流而产生过电压，一般在UN
 ＝USN
 的电网中，过电压倍数为2～2.5倍，不会超过电网电气设备的绝缘水平，但是如果在UN
 ＜USN
 的电网中，因熔体较长，过电压幅值可达3.5～4倍相电压，可能损害电网中电气设备。


55．
 正确答案是C。


解析：
 感应雷电过电压对35kV及以下输电线路可能造成绝缘闪络，110kV及以上线路一般不会引起闪络。感应雷电过电压在三相导线中同时存在，不会引起架空线路的相间绝缘闪络。因此中性点接地方式对架空线路过电压有影响。内部过电压是电力系统内部参数发生改变引起电网能量的转化或传递引起的过电压，内部过电压分为操作过电压和暂时过电压。由于直接雷击引起的直击雷过电压或雷电感应而引起的感应雷过电压称为外部过电压，也称为大气过电压或雷电过电压。间歇性电弧接地过电压是操作过电压中的一种。


56．
 正确答案是B。


解析：
 设从电流互感器到仪表的二次线路单向长度为L，连接导线的等效长度Lc
 为：①对称三相负荷，测量一相电流（一相式接线），Lc
 ＝2L；②三相星形连接，中性线上无电流流过，不计中性线阻抗，Lc
 ＝L，导线计算长度小，测量误差小，用于110kV及以上线路和发电机、变压器等重要回路；③两相不完全星形连接，中性线上电流与相线不同，用于35kV及以下电压等级的不重要出线，[image: ]
 。本题中适用③，即[image: ]
 [image: ]



57．
 正确答案是A。


解析：
 常用的桥形接线有内桥接线和外桥接线两种形式。其中，内桥接线的特点如下：①线路操作方便；②正常运行时，变压器操作复杂；③运行方式不灵活。基于以上特点，内桥接线适用于线路较长、故障可能性较大、变压器不需要经常切换运行方式的发电厂和变电所中。


58．
 正确答案是B。


解析：
 主接线中采用旁路母线的目的是检修进、出线短路器时，可以不中断该回路的供电。


59．
 正确答案是A。


解析：
 断路器在开断状态的任何时刻，应能在断路器触头不发生熔焊的条件下，在短时间内安全地闭合规定的短路电流。额定关合电流是指在规定的使用条件下，断路器能可靠关合的最大峰值电流，一般取额定开断电流的[image: ]
 倍，且不应小于短路冲击电流。


60．
 正确答案是A。


解析：
 分裂电抗器的结构相当于两支含耦合电抗器做在一起，线圈的每半段为一分支，其电感为L，单支自感抗Xk
 ＝ωL，分裂电抗器的等值电路如图60-1所示，两个分支1、2的自感均为L，自感抗Xk
 ＝ωL，互感耦合系数为K，则两个分支的互感为M＝KL，互感抗Xm
 ＝ωLK＝0.5ωL。正常运行时的等值电路如图60-2所示。功率方向从3至分支1、2，两个分支功率相等。正常运行时，当两分支正常负荷电流[image: ]
 时，两分支线圈相互去磁使两分支线圈的磁通量减小一半，即感应电动势减小一半，使每分支等效电抗仅为自感抗的一半。分裂电抗器相当于一个电抗值为0.25Xk
 的普通电抗器。按照图60-3所示，各分支等效电抗为：[image: ]
 。当分支1出现短路时，由于[image: ]
 ，则[image: ]
 ；当分支2出现短路时，由于[image: ]
 ，则[image: ]
 。分裂电抗器各分支的短路电流等于正常运行时电抗的2倍，解决了限制短路电流与限制正常电压降的矛盾。
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单项选择题（共60题，每题2分，每题的备选项中只有一个最符合题意）


1．
 如图所示，电路中u＝－10V，则6V电压源发出的功率为下列何值？（　）

[image: ]
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A．9.6W

B．－9.6W

C．2.4W

D．－2.4W


2．
 如图所示，电路中A点的电压uA
 为下列何值？（　）

[image: ]
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A．5V

B．5.21V

C．－5V

D．38.3V


3．
 正弦电流通过电容元件时，下列关系中哪项是正确的？（　）

A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



4．
 一个由R＝3kΩ、L＝4H和C＝1μF三个元件相串联的电路。若电路振荡，则振荡角频率为下列哪项？（　）

A．375rad/s

B．500rad/s

C．331rad/s

D．不振荡


5．
 无限长无损耗传输线上任意处的电压在相位上超前电流的角度为下列哪项？（　）

A．90°

B．－90°

C．0°

D．某一固定角度


6．
 如图所示，空心变压器AB间的输入阻抗为下列何值？（　）

[image: ]
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A．j15Ω

B．j5Ω

C．j1.25Ω

D．j11.25Ω


7．
 如图所示，电路中U＝220V，f＝50Hz，S断开及闭合时电流I的有效值均为0.5A，则感抗XL
 为下列何值？（　）

[image: ]
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A．440Ω

B．220Ω

C．380Ω

D．不能确定


8．
 如图所示，电路[image: ]
 时闭合开关S后，[image: ]
 为下列哪项？（　）

[image: ]
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A．[image: ]
 ，式中τ＝3μs

B．[image: ]
 ，式中τ＝3μs

C．[image: ]
 ，式中τ＝3μs

D．[image: ]
 ，式中τ＝3μs


9．
 如图所示，电路原已稳定，t＝0时断开开关S，则[image: ]
 为下列何值？（　）

[image: ]
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A．78V

B．117V

C．135V

D．39V


10．
 如图所示，电路中电压u含有基波和三次谐波，基波角频率为104
 rad/s。若要求u1
 中不含基波分量而将u中的三次谐波分量全部取出，则C1
 应为下列何值？（　）

[image: ]
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A．2.5μF

B．1.25μF

C．5μF

D．10μF


11．
 三相对称三线制电路线电压为380V，功率表接线如图所示，且各负载Z＝R＝22Ω。此时功率表读数为下列何值？（　）

[image: ]
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A．3800W

B．2200W

C．0W

D．6600W


12．
 已知如图所示正弦电流电路发生谐振时，电流表A1
 、A2
 的读数分别为4A和3A，则电流表A3
 的读数为下列何值？（　）

[image: ]
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A．1A

B．7A

C．5A

D．不能确定


13．
 在R、L、C串联电路中，XL
 ＝20Ω；若总电压维持不变而将L短路，总电流的有效值与原来相同，则XC
 应为下列何值？（　）

A．40Ω

B．30Ω

C．10Ω

D．5Ω


14．
 如图所示，电路的戴维南等效电路参数US
 和RS
 为下列何值？（　）

[image: ]
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A．9V，2Ω

B．3V，4Ω

C．3V，6Ω

D．9V，6Ω


15．
 如图所示，电路中ab间的等效电阻与电阻RL
 相等，则RL
 为下列何值？（　）

[image: ]
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A．10Ω

B．15Ω

C．20Ω

D．[image: ]



16．
 已知正弦电流的初相为60°，t＝0时的瞬时值为8.66A，经过[image: ]
 后电流第一次下降为0，则其振幅Im
 为下列何值？（　）

A．314A

B．50A

C．10A

D．100A


17．
 有一个紧靠地面的半球形接地体，其半径为0.5m，土壤的电导率γ＝10－2
 S/m。则此接地体的接地电阻为下列何值？（　）

A．31.84Ω

B．7.96Ω

C．63.68Ω

D．15.92Ω


18．
 两半径为a和b（a＜b）的同心导体球面电位差为V0
 ，问：若b固定，要使半径为a的球面上场强最小，a与b的比值为下列何值？（　）

A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



19．
 某时序电路的状态如图所示，则其为下列哪种电路？（　）

[image: ]
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A．五进制计数器

B．六进制计数器

C．环形计数器

D．移位寄存器


20．
 为了稳定输出电压，提高输入电阻，放大电路应该引入下列哪种负反馈？（　）

A．电压串联

B．电压并联

C．电流串联

D．电流并联


21．
 同一差动放大电路中，采用下列哪种方式可使共模抑制比KCMR
 最大？（　）

A．单端输入

B．双端输入

C．单端输出

D．双端输出


22．
 基本运算放大器中的“虚地”概念只在下列哪种电路中存在？（　）

A．比较器

B．差动放大器

C．反相比例放大器

D．同相比例放大器


23．
 某放大器要求其输出电流几乎不随负载电阻的变化而变化，且信号源的内阻很大，应选用下列哪种负反馈？（　）

A．电压串联

B．电压并联

C．电流串联

D．电流并联


24．
 与逐次接近ADC比较，双积分ADC有下列哪种特点？（　）

A．转换速度快，抗干扰能力强

B．转换速度慢，抗干扰能力强

C．转换速度高，抗干扰能力差

D．转换速度低，抗干扰能力差


25．
 数字系统中，有三种最基本的逻辑关系，这些逻辑关系的常用表达方式为下列哪种？（　）

A．真值表

B．逻辑式

C．符号图

D．A、B和C


26．
 在如图所示电路中，已知ui
 ＝1V，硅稳压管Dz
 的稳定电压为6V，正向导通压降为0.6V，运放的特性理想，则输出电压uo
 为下列何值？（　）

[image: ]
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A．6V

B．－6V

C．－0.6V

D．0.6V


27．
 一基本共射极放大电路如图所示，已知VCC
 ＝12V，RB
 ＝1.2MΩ，RC
 ＝2.7kΩ，晶体管的β＝100，rbe
 ＝2.7kΩ。若输入正弦电压有效值为27mV，则用示波器观察到的输出波形为（　）。

[image: ]
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A．正弦波

B．顶部削平的失真了的正弦波

C．底部削平的失真了的正弦波

D．底部和顶部削平的失真了的梯形波


28．
 将十进制数24转换为二进制数，结果为下列何值？（　）

A．10100

B．10010

C．11000

D．100100


29．
 一个具有13位地址输入和8位I/O端的存储器，其存储容量为下列何值？（　）

A．8k×8

B．13×8k

C．13k×8

D．64000位


30．
 逻辑电路如图所示，其逻辑功能的正确描述为下列哪项？（　）

[image: ]
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A．裁判功能，且A为主宰

B．三变量表决功能

C．当A＝1时，B或C为1，输出为1

D．当C＝1时，A或B为1，输出为1


31．
 已知并励直流发电机的数据为：UN
 ＝230V，IaN
 ＝15.7A，nN
 ＝2000r/min，Ra
 ＝1Ω（包括电刷接触电阻），Rf
 ＝610Ω，并已知电刷在几何中性线上，不考虑电枢反应的影响，今将其改为电动机运行，并联于220V电网，当电枢电流与发电机在额定状态下的电枢电流相同时，电动机的转速为下列何值？（　）

A．2000r/min

B．1831r/min

C．1739r/min

D．1663r/min


32．
 同步发电机单机运行供给纯电容性负载，当电枢电流达额定时，电枢反应的作用使其端电压与空载时相比（　）。

A．不变

B．降低

C．增高

D．不能确定


33．
 一台变压器的高压绕组由两个完全相同可以串联也可以并联的绕组组成。当它们同绕向串联并施以2200V，50Hz的电压时，空载电流为0.3A，空载损耗为160W。如果它们改为并联施以1100V，50Hz电压时，此时的空载电流和空载损耗为下列哪组数值？（电阻损耗忽略不计）（　）

A．I0
 ＝0.3A，P0
 ＝160W

B．I0
 ＝0.6A，P0
 ＝160W

C．I0
 ＝0.15A，P0
 ＝240W

D．I0
 ＝0.6A，P0
 ＝240W


34．
 变压器的其他条件不变，电源频率增加10％，则原边漏抗x1
 ，副边漏抗x2
 和励磁电抗xm
 会发生下列哪种变化？（分析时假设磁路不饱和）（　）

A．增加10％

B．不变

C．增加21％

D．减少10％


35．
 若外加电压随时间正弦变化，当磁路饱和时，单相变压器的励磁磁势随时间变化的波形是下列哪种？（　）

A．尖顶波

B．平顶波

C．正弦波

D．矩形波


36．
 三相同步发电机在与电网并联时，必须满足一些条件，在下列条件中，必须先绝对满足的条件是下列哪项？（　）

A．电压相等

B．频率相等

C．相序相同

D．相位相同


37．
 若一台三相绕线式异步电动机定子绕组为四极，转子绕组为六极。定子绕组接到频率为50Hz的三相额定电压时，此时转子的转速应为下列哪项？（　）

A．接近于1500r/min

B．接近于1000r/min

C．转速为零

D．转速为2500r/min


38．
 一台积复励直流发电机与直流电网联接向电网供电。欲将它改为积复励直流电动机运行，若保持电机转向不变，（设电网电压极性不变）需要采取下列哪项措施？（　）

A．反接并励绕组

B．反接串励绕组

C．反接电枢绕组

D．所有绕组接法不变


39．
 如图所示，此台三相变压器的联结组应属下列哪项？（　）

[image: ]
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A．D，y11

B．D，y5

C．D，y1

D．D，y7


40．
 目前我国电能的主要输送方式是下列哪种？（　）

A．直流

B．单相交流

C．三相交流

D．多相交流


41．
 在电力系统分析和计算中，功率和阻抗一般分别是指下列哪组？（　）

A．一相功率，一相阻抗

B．三相功率，一相阻抗

C．三相功率，三相阻抗

D．三相功率，一相等值阻抗


42．
 变压器的STN
 （kVA），UTN
 （kV）及试验数据Uk
 ％已知，求变压器XT
 的公式为下列哪项？（　）

A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



43．
 电力系统接线如图所示，各级电网的额定电压示于图中，发电机G、变压器T1
 、T2
 、T3
 的额定电压分别为下列哪组？（　）

[image: ]
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A．G：10.5kV，T1
 ：10.5/121kV，T2
 ：110/38.5kV，T3
 ：35/6.3kV

B．G：10kV，T1
 ：10/121kV，T2
 ：121/35kV，T3
 ：35/6kV

C．G：11kV，T1
 ：11/110kV，T2
 ：110/38.5kV，T3
 ：35/6.6kV

D．G：10.5kV，T1
 ：10.5/110kV，T2
 ：121/35kV，T3
 ：35/6kV


44．
 某网络中的参数如图所示，用近似计算法计算得到的各元件标幺值为下列哪组？（　）（取SB
 ＝100MVA）

[image: ]
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A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



45．
 输电线路的等值电路如图所示，已知末端功率及电压，[image: ]
 [image: ]
 ，图中所示的始端功率[image: ]
 和始端电压[image: ]
 为下列哪组数值？（　）

[image: ]
第45题



A．（11.95＋j5.45）MVA，112.24∠0.58°kV

B．（11.95＋j4.30）MVA，112.14∠0.62°kV

C．（11.95＋j5.45）MVA，112.14∠0.62°kV

D．（11.77＋j4.30）MVA，112.24∠0.58°kV


46．
 在如图所示的系统中，已知220kV线路的参数为R＝16.9Ω，X＝83.1Ω，B＝5.79×10－4
 S，当线路（220kV）两端开关都断开时，两端母线电压分别为242kV和220kV，开关A合上时，开关B断口两端的电压差为下列何值？（　）

[image: ]
第46题



A．22kV

B．34.20kV

C．27.95kV

D．5.40kV


47．
 如图所示输电系统，在满足送端电压固定为112kV，变压器低压侧母线要求逆调压的条件时，应安装的静电电容器的容量为下列哪项数值？（忽略功率损耗及电压降横分量）（　）

[image: ]
第47题



A．10.928Mvar

B．1.323Mvar

C．1.0928Mvar

D．13.23Mvar


48．
 网络接线和元件参数如图所示，当图中所示f处发生三相短路时，其短路电流是下列何值？（　）

[image: ]
第48题



A．32.9925kV

B．34.6400kV

C．57.1429kV

D．60.0000kV


49．
 系统如图所示，已知：T1
 、T2
 ：100MVA，Uk
 ％＝10。l：SB
 ＝100MVA时的标幺值电抗为0.03。当f1
 点三相短路时，短路容量为1000MVA，当f2
 点三相短路时，短路容量为833MVA，则当f3
 点三相短路时的短路容量为下列何值？（　）

[image: ]
第49题



A．222MVA

B．500MVA

C．900MVA

D．1000MVA


50．
 系统如图所示，在取基准功率100MVA时，各元件的标幺值电抗分别是：[image: ]
 [image: ]
 接线。则在母线B发生BC两相短路时，变压器三角形接线侧A相电流为下列何值？（　）

[image: ]
第50题



A．0kA

B．1.25kA

C．[image: ]


D．2.5kA


51．
 中性点绝缘的35kV系统发生单相接地短路时，其故障处的非故障相电压是（　）。

A．35kV

B．38.5kV

C．110kV

D．115kV


52．
 系统如图所示，各元件标幺值参数为：[image: ]
 [image: ]
 。当在变压器高压侧的B母线发生A相接地短路时，变压器中性线中的电流为下列何值？（　）

[image: ]
第52题



A．1

B．[image: ]


C．2

D．3


53．
 判断下列哪种情况或设备应校验热稳定以及动稳定？（　）

A．装设在电流互感器回路中的裸导体和电器

B．装设在电压互感器回路中的裸导体和电器

C．用熔断器保护的电器

D．电缆


54．
 高压断路器一般采用多断口结构，通常在每个断口并联电容C。并联电容的作用是下列哪项？（　）

A．使弧隙电压的恢复过程由周期性变为非周期性

B．使得电压能均匀地分布在每个断口上

C．可以增大介质强度的恢复速度

D．可以限制系统中的操作过电压


55．
 下列叙述哪项是正确的？（　）

A．发电厂和变电站接地网的接地电阻主要根据工作接地的要求决定

B．保护接地就是根据电力系统的正常运行方式的需要将网络的某一点接地

C．中性点不接地系统发生单相接地故障时，非故障相电压不变，所以可以继续运行2h左右

D．在工作接地和保护接地中，接地材料一般采用铜或铝


56．
 断路器开断空载变压器发生过电压的主要原因是下列哪项？（　）

A．断路器的开断能力不够

B．断路器对小电感电流的截流

C．断路器弧隙恢复电压高于介质强度

D．三相断路器动作不同期


57．
 中性点不接地系统中，三相电压互感器作绝缘监视用的附加绕组的额定电压应选择下列哪项？（　）

A．[image: ]


B．100V

C．[image: ]


D．[image: ]



58．
 电流互感器的误差（电流误差fi
 和相位差δi
 ）与二次负荷阻抗（Z2f
 ）的关系是下列哪组？（　）

A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



59．
 下列哪项叙述是正确的？（　）

A．为了限制短路电流，通常在架空线路上装设电抗器

B．母线电抗器一般装设在主变压器回路和发电机回路中

C．采用分裂低压绕组变压器主要是为了组成扩大单元接线

D．分裂电抗器两个分支负荷变化过大将造成电压波动，甚至可能出现过电压


60．
 断路器开断交流电路的短路故障时，弧隙电压恢复过程与电路的参数等有关，为了把具有周期性振荡特性的恢复过程转变为非周期性的恢复过程，可在断路器触头两端并联一只电阻r，其值一般取下列哪项？（C、L为电路中的电容、电感）（　）

A．[image: ]


B．[image: ]


C．[image: ]


D．[image: ]



2005年度全国勘察设计注册电气工程师（供配电）执业资格考试基础考试（下）

参考答案及试题解析


1．
 正确答案是A。


解析：
 由题图所示参考方向可得如下方程：

根据KVL定律可得：[image: ]


由式（1）得I＝－1.6A，即电流方向与参考方向相反，故电压源发出正功率，大小为P＝UI＝6×1.6＝9.6W。


2．
 正确答案是C。


解析：
 由节点电压法，[image: ]



3．
 正确答案是C。


解析：
 概念题。选项A的正确形式为Im
 ＝ωCUm
 （注意：电压、电流为最大值，也可为有效值）或者[image: ]
 （注意：电压、电流为向量）；选项B中的电压和电流为瞬时值，正确表达式为[image: ]
 ；选项D的正确形式是[image: ]
 。


4．
 正确答案是C。


解析：
 概念题，为二阶电路的瞬态过程分析。由题知[image: ]
 ，电路为欠阻尼情况，[image: ]
 。其中[image: ]
 ，为无阻尼振荡频率，α＝R/2L为二阶电路的衰减常数。此题容易错选B。


5．
 正确答案是C。


解析：
 无损耗传输线的特征阻抗是纯电阻，故无限长无损耗传输线上任意处的电压在相位上超前电流的角度为0°。


6．
 正确答案是A。


解析：
 此题考查含耦合电感电路的分析。此类题目一般作去耦等效变换进行计算较为简单。如图6-1所示，易知AB间的输入阻抗为［j5//（j10－j20）］＋j5＝j15Ω。

[image: ]
图6-1




7．
 正确答案是B。


解析：
 开关S闭合前有[image: ]
 ，开关S闭合后有[image: ]
 ，以输入电压[image: ]
 为参考向量，由题意作出电流向量图如图7-1所示，由图易得阻抗支路向量与横轴夹角为30°，故感抗分量为阻抗模的一半，即[image: ]


[image: ]
图7-1




8．
 正确答案是C。


解析：
 一般来讲，由换路定则知电容电压不能突变。但是题图所示电路开关S闭合的瞬间电容相当于短路，且[image: ]
 ，电容电压将发生强迫跃变（有关概念请参考相关书籍），此时[image: ]
 ，跃变电压与容量成反比。[image: ]
 [image: ]
 ，而后电容C1
 将通过电阻放电，[image: ]
 ，时间常数（注意时间常数中的电容为将电压源短路后的等效电容，即C1
 ＋C2
 ），如图8-1所示，[image: ]
 ，由三要素法，[image: ]
 [image: ]


[image: ]
图8-1




9．
 正确答案是A。


解析：
 开关S断开前，电路处于稳态，电容电压等于与其并联的电阻电压，由电阻分压定理及换路定则，[image: ]



10．
 正确答案是B。


解析：
 u1
 中不含基波分量，则和C1
 并联的支路中的电容和电感必然在基波频率发生串联谐振，相当于短路；而u1
 又将u中的三次谐波分量全部取出，则C1
 与该支路必然在三次谐波频率发生并联谐振，相当于开路。1mH电感的三次谐波感抗为[image: ]
 [image: ]
 电容的三次谐波容抗为[image: ]
 ，串联后为j30－j10/3＝（j80/3）Ω，与C1
 发生并联谐振，故有[image: ]
 ，可得C1
 ＝1.25μF。


11．
 正确答案是C。


解析：
 由于[image: ]
 与[image: ]
 垂直，相位差θ＝90°，功率表读数[image: ]



12．
 正确答案是C。


解析：
 以电路端口电压[image: ]
 为参考向量，作出三个电流的向量图如图12-1所示。由图可知，[image: ]


[image: ]
图12-1




13．
 正确答案是C。


解析：
 由于L短路前后电路总电流有效值不变，可知电路阻抗模前后相等且阻抗互为共轭。设短路后电路阻抗为（R－jXC
 ）Ω，则短路前阻抗为（R－jXC
 ＋j20）Ω，故有XC
 ＝20－XC
 ，XC
 ＝10Ω。


14．
 正确答案是D。


解析：
 电路的戴维南等效电路参数US
 即电路开路电压。如图14-1所示，对节点①由KCL定律可得：i1
 ＝5－2＝3A，U12
 ＝4i1
 ＝12V，不难求得US
 ＝12－3＝9V。将电流源开路，电压源短路易得RS
 ＝4＋2＝6Ω。

[image: ]
图14-1




15．
 正确答案是C。


解析：
 由题意可得10＋［15//（10＋RL
 ）］＝RL
 ，易得RL
 ＝20Ω。


16．
 正确答案是C。


解析：
 由题知i＝Im
 sin（ωt＋60°），当t＝0时有Im
 sin60°＝8.66，可得Im
 ＝10A。


17．
 正确答案是A。


解析：
 由半球接地体接地电阻公式：[image: ]



18．
 正确答案是C。


解析：
 设同心圆内外球面施加的电压为U，同心圆球内（a＜r＜b）电场对称，其场强[image: ]
 ，则[image: ]
 ，整理后可得表达式[image: ]
 ，因而有[image: ]
 。设U、b不变，a为变量，并将r＝a代入上式，求导，令[image: ]
 ，可得式：[image: ]
 ，可知b＝2a时内导体表面上场强最小，即a/b＝1/2。


19．
 正确答案是A。


解析：
 概念题。由题图可知，计数器所经历的状态总数为5个，前四个状态进位为0，当状态为001时的进位为1，故电路为五进制计数器。状态迁移时各位的移动规律不符合环形计数器及移位计数器的规律。


20．
 正确答案是A。


解析：
 稳定输出电压，则必然引入电压负反馈，稳定输出电流，则需引入电流负反馈；提高输入电阻则反馈应为串联反馈，并联反馈将降低输入电阻。


21．
 正确答案是D。


解析：
 差动放大电路的输入输出方式有4种：双端输入双端输出、双端输入单端输出、单端输入双端输出和单端输入单端输出。当输出为双端输出时，无论输入为双端输入还是单端输入，共模抑制比理想情况趋近于无穷大；当输出为单端输出时，共模抑制比与输入电阻及长尾电阻等因素有关。


22．
 正确答案是C。


解析：
 对于基本运算放大电路，有“虚短”和“虚断”，当电路为反向比例放大器时，同向输入端通过电阻接地，由“虚短”[image: ]
 ，故反向输入端也相当于接地，故称为“虚地”。


23．
 正确答案是D。


解析：
 由题知，要稳定的对象为输出电流，故反馈必为电流负反馈。串联、并联反馈对信号源的内阻RS
 要求是不同的，为了使反馈效果好，串联反馈要求RS
 愈小愈好，当RS
 太大则串联效果趋于零；并联反馈则要求RS
 愈大愈好，当RS
 太小则并联效果趋于零。


注：
 此题部分资料选C，理由是串联反馈增大输入电阻，当信号源内阻大时可获得较大分压，此种说法不正确。


24．
 正确答案是B。


解析：
 模数转换形式通常有两大类：间接法和直接法。间接法是将采样-保持模拟信号首先转换成与模拟量成正比的时间t或频率f等中间量，然后再将中间量转换成数字量，由于通常采用频率恒定的时钟脉冲通过计数器来转换，因此也称计数式，双积分ADC便属于此类。此类转换的特点是工作速度低，转换精度较高，对干扰抑制能力较强。直接法是通过一套基准电压与采样-保持信号比较，从而直接转换数字量，逐次逼近ADC便属于此类。这种方法的特点是工作速度较快，转换精度容易保证。


25．
 正确答案是D。


解析：
 数字系统中的逻辑关系常用表达方式有真值表、逻辑式和符号图3种。


26．
 正确答案是C。


解析：
 对理想运放来讲，当反向输入端电压大于同向输入端时，输出为负电源电压；当反向输入端小于同向输入端时，输出为正电源电压。故当ui
 ＝1V时，反向输入端电压大于同向输入端电压，运放输出为－6V，经过限流电阻后，由于稳压管的存在，正向导通后将电压限制在－0.6V。


27．
 正确答案是B。


解析：
 请参考2006年真题第24题解析。


28．
 正确答案是C。


解析：
 不同进制之间的转换，熟练掌握，此处不赘述。


29．
 正确答案是A。


解析：
 13位地址输入对应213
 ＝8k个地址空间，每个地址空间8位，故该存储器的存储容量为8k×8。


30．
 正确答案是B。


解析：
 由题可得逻辑电路的表达式为[image: ]
 ，显然电路所实现的功能为三变量表决器。


31．
 正确答案是D。


解析：
 在发电机运行状态时，电枢绕组因切割磁力线所产生的电势为：

[image: ]


由此可得：

[image: ]


当改为电动机运行时，由于电枢电流不变，故电枢绕组的电势为：

[image: ]


由此可得电动机的转速[image: ]



32．
 正确答案是C。


解析：
 当同步电机给不同性质的负载供电时，将产生不同相位的电枢电流[image: ]
 ，进而产生不同相位的电枢磁动势而影响励磁磁场，这种影响称为电枢反应。定义内功率因素角ψ为空载电动势[image: ]
 和电枢电流[image: ]
 之间的相位差，当负载为纯容性负载时，内功率因素角ψ＝－90°，即[image: ]
 越前[image: ]
 为90°，此时电枢磁动势与励磁磁动势方向相同，合成磁动势大于励磁磁动势，这种电枢反应为直轴增磁电枢反应，此时通过电枢绕组的磁通量较空载时增加，故电枢绕组因切割磁力线而产生的端电压比空载时增高。


33．
 正确答案是B。


解析：
 如图33-1所示，设每个绕组的匝数为N，两个绕组完全相同，当它们同绕向串联并施以2200V电压时，两个绕组电压相等且每个绕组上的电压皆为1100V，总匝数为2N，铁芯中的磁通Φ所对应的磁通势为：2NI＝0.6N（因I＝0.3A），即磁通势为0.6N时对匝数为N的绕组产生1100V的电压；如图33-2所示，当两个绕组改为并联时，施加电压为1100V，即每个绕组产生的感应电压也为1100V，则铁芯中的磁通Φ所对应的磁通势也应为0.6N，设绕组1的电流为[image: ]
 ，绕组2的电流为[image: ]
 ，则总电流[image: ]
 ，即并联后总的空载电流为单个绕组空载电流的两倍，故每个绕组电流应为0.3A，产生的磁通势为0.3N，两个绕组并联共产生0.6N的磁通势，总的空载电流为2×0.3＝0.6A。由题知，电阻损耗即铜损忽略不计，则空载损耗等于铁损。而铁损正比于磁通势，由于绕组并联和串联磁通势相等，故空载损耗相等。（以上讨论以频率为50Hz为前提，忽略漏磁通。）



	[image: ]

	[image: ]




	图33-1
	图33-2





注：
 部分参考资料利用变压器导纳等效电路进行计算，认为并联时导纳为原先的两倍，串联时导纳为原先的一半，然后进行计算，笔者认为这种算法是建立在绕组磁路独立的基础上，不符合实际变压器中公用磁芯的情况。


34．
 正确答案是A。


解析：
 当一台变压器制作完成时，其漏感（包括原边和副边）和励磁电感便为定值，由电抗公式XL
 ＝ωL知在感值一定的情况下感抗和频率成正比。故电源频率增加10％，感抗值也增加10％。


35．
 正确答案是A。


解析：
 单相变压器的励磁磁势与励磁电流成正比。当外加电压为正弦波时，在磁路饱和前，励磁电流也为正弦波且相位滞后电压90°，此时励磁磁势亦为正弦波；在磁路饱和后，变压器的等效电感值下降，导致电流快速上升，电流波形变为尖顶波，故励磁磁势同为尖顶波。


36．
 正确答案是C。


解析：
 同步发电机并入电网需要满足的4个条件：

① 发电机频率和电网频率相同。

② 发电机和电网电压波形相同。

③ 发电机和电网电压大小及相位要相同。

④ 发电机和电网的相序要相同。

其中相序相同是必须绝对满足的条件，否则在发电机和电网之间存在巨大的电位差而产生无法消除的环流，危害电机的安全运行。


37．
 正确答案是A。


解析：
 首先求异步电机的同步转速。由题知定子绕组为四级，磁极对数为2，电源频率为50Hz，故同步转速为[image: ]
 ，转子转速较同步转速低，但是一般情况下转差率很小，故转速接近1500r/min。


38．
 正确答案是B。


解析：
 对于积复励（即处在同一主极上的励磁绕组和串励绕组电流方向一致，产生磁场的极性相同）及带有串励绕组的他励、并励直流电动机，在电动机转向和磁场极性不变下改做电动机运行时，只需将串励绕组的两端对调一下连接，其他接线端无需变动。


39．
 正确答案是C。


解析：
 由题图可知，变压器一次侧联结为AX-CZ-BY，为D即三角形联结；二次侧为星形联结，末端x、y、z联结在一起；AX与ax同相，BY与by同相，CZ与cz同相，作向量图如图39-1所示。由图可以看出，若将[image: ]
 指向12点钟处，则[image: ]
 指向1点钟方向，因此变压器的联结组的类型为D，y1。

[image: ]
图39-1




40．
 正确答案是C。


解析：
 常识题目。目前电能主要以三相交流输送为主。


41．
 正确答案是D。


解析：
 在电力系统分析和计算中，功率一般指三相功率，电压一般指线电压，阻抗一般指一相等值阻抗。


42．
 正确答案是B。


解析：
 概念题，熟记公式。


43．
 正确答案是A。


解析：
 发电机始终处于线路的首端，它的额定电压比电网的额定电压高5％；变压器的一次绕组是从电网接收电能，相当于用电设备，故其额定电压等于电网的额定电压（与发电机直接相连时等于发电机额定输出电压）；其二次绕组是输出电能，相当于发电机，为了补偿内部阻抗及输电线路造成的电压损失，其额定电压规定比电网额定电压高10％（当二次侧输电距离较短，或变压器阻抗较小时高5％）。


44．
 正确答案是B。


解析：
 近似计算取[image: ]
 ，即[image: ]


[image: ]



45．
 正确答案是B。


解析：
 由题可得线路阻抗支路末端的功率为：

[image: ]


始端电压为：

[image: ]


始端功率为：

[image: ]



46．
 正确答案是C。


解析：
 当开关A合上时，相当于242kV母线连接输电线路，且输电线路空载。

则有：[image: ]
 ，将题目已知条件代入可得

[image: ]


求解可得U2
 ＝247.95kV，故开关B断口两端的电压差为247.95－220＝27.95kV。


47．
 正确答案是A。


解析：
 首先求输电线路及变压器等效阻抗。

电力线路等效阻抗为：[image: ]


变压器等效电抗为：[image: ]


线路总阻抗为：X∑
 ＝10.5＋j（20＋40.33）＝（10.5＋j60.33）Ω

求出补偿前最大负荷时变电所低压侧归算到高压侧的电压为

[image: ]


最小负荷时变电所低压侧归算到高压侧的电压为

[image: ]


根据最小负荷时电容补偿容量为零，选择变压器分接头[image: ]
 [image: ]
 ，选择最接近的标准分接头电压为115.5kV，且变压器低压侧母线采用逆调压，由此可得电力电容器容量为[image: ]
 [image: ]



48．
 正确答案是A。


解析：
 选基准容量SB
 ＝100MVA，基准电压UB
 等于网络平均额定电压Uav
 。

计算电路各元件参数标幺值：

发电机[image: ]


变压器：各个绕组的短路电压百分数为：

[image: ]


作三相短路等效电路如图48-1所示。

[image: ]
图48-1



短路回路的总电抗标幺值：[image: ]
 [image: ]


稳态短路电流有效值的标幺值：[image: ]
 [image: ]


稳态短路电流有名值：[image: ]



49．
 正确答案是C。


解析：
 当f1
 点三相短路时，短路容量为1000MVA，可近似认为发电机G1
 短路容量为1000MVA，同理由f2
 点三相短路可得发电机G2
 短路容量为833MVA。由此可得：[image: ]


各元件标幺值：[image: ]


[image: ]
 。于是可得等效电路如上图49-1所示。

[image: ]
图49-1



由图易得[image: ]


短路容量有名值：[image: ]



50．
 正确答案是D。


解析：
 根据题意，首先作出各序网络如图50-1所示：

[image: ]
图50-1



B、C两相短路时复合序网为正序网络和负序网络并联，如图50-2所示：

[image: ]
图50-2



故障处母线B的[image: ]
 ，经变压器T变换后，三角形连接侧A相电流序分量为：

[image: ]


所以变压器三角形连接侧A相电流为：

[image: ]



51．
 正确答案是A。


解析：
 中性点不接地的电力系统中，当发生单相接地短路时，非故障相电压将上升为线电压，即35kV，选A。


52．
 正确答案是D。


解析：
 发生A相接地短路时，正、负、零序各序网串联，复合序网如图52-1所示。

[image: ]
[image: ]


图52-1



变压器中性线中的电流为[image: ]



53．
 正确答案是A。


解析：
 由于回路的特殊性，对下列几种情况可不校验热稳定或动稳定：

① 用熔断器保护的电器，其热稳定由熔体的熔断时间保证，故可不校验热稳定；

② 采用限流熔断器保护的设备可不校验动稳定；

③ 在电压互感器回路中的裸导体和电器可不校验动、热稳定；

④ 对于电缆，因其内部为软导线，外部机械强度很高，不必校验其动稳定。


54．
 正确答案是B。


解析：
 在多断口断路器中，由于断口各点的对地电容的影响，断口上的电压分布是不均匀的，而且断口数越多，这种现象越明显，进而导致不同灭弧室工作条件相差很大。为使每个断口的电压分布均匀以充分发挥每个灭弧室的作用，可在每个灭弧室外面人为地并联一个比杂散电容大得多的电容器，称为均压电容。


55．
 正确答案是A。


解析：
 电力系统接地可分为防雷接地、工作接地和保护接地等。以把强大的雷电流安全导入大地为目的的接地称为“防雷接地”；因电力系统正常运行方式的需要而设置的接地称为“工作接地”；为避免因电气设备外壳带电而造成触电事故，以保证人身安全而设置的接地称为“保护接地”。显然选项B错误，选项C中的非故障相电压将上升为线电压，选项D的接地材料一般为钢或铜，铜由于其天然储量少且价格昂贵，只在一些要求较高的场合使用。


56．
 正确答案是B。


解析：
 空载变压器对输电线路来讲等效于一个感性负载，由于电感电流不能突变，因此在断路器开断空载变压器时，由于极高的di/dt，变压器两端将产生很高的感应过电压，这种现象为断路器对小电感电流的截流。


57．
 正确答案是C。


解析：
 三相五柱式电压互感器接线中，一次绕组接成星形，且中性点接地；二次绕组也接成星形且中性点接地，即可测量线电压又可测量相电压；附加二次绕组每相的额定电压按100V/3设计，接成开口三角形，也要求一点接地。正常时开口三角绕组两端电压为零，如果系统发生一相完全接地，开口三角绕组两端将出现100V电压，用以继电保护用。这种接线在3～35kV电网中得到广泛应用。


58．
 正确答案是C。


解析：
 由于电流互感器本身存在励磁损耗和磁饱和等影响，使一次电流和二次电流存在误差，包括电流误差fi
 和相位误差δi
 。电流误差fi
 为二次电流测量值I2
 乘以电压比ki
 所得值ki
 I2
 和实际一次电流I1
 之差与I1
 的百分比，即

[image: ]


相位误差δi
 为旋转180°的二次电流与一次电流相角之间的夹角，即

[image: ]


由以上两式可以看出，电流互感器误差与二次负荷阻抗Z2f
 成正比。


59．
 正确答案是D。


解析：
 为了限制短路电流，通常在6～10kV母线上的每条电缆出线回路上装设电抗器，架空线路因其电抗较大不需要限流。母线电抗器一般装设在发电机电压的母线分段处，它能限制来自另一母线的发电机所提供的短路电流，对发电厂内部的短路电流限流作用较大，对系统提供的短路电流也能起到一定的限流作用。采用低压分裂绕组变压器可以组成扩大单元接线，但其主要目的也是限制短路电流。分裂电抗器串接在发电机回路中，不仅起着出线电抗器的作用，也起着母线电抗器的作用，当两个分裂电抗器的分支负荷不等或者负荷变化过大时，将引起两臂电压偏差，造成电压波动，甚至出现过电压。


60．
 正确答案是C。


解析：
 为了使断路器的交流电弧容易熄灭，可将弧隙电压恢复过程Ur
 （t）的周期性振荡特性转变为非周期性恢复过程，其中常用做法就是在断路器触头两端并联电阻r，临界并联电阻值为[image: ]
 ，当并联电阻小于临界值时，电压恢复过程便为非周期性。
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